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ВЯЛІКАЙ 
ПЕРАМОГІ 8–9

Ён за ўва жыў, што ка лі яшчэ 30 га доў та му га лоў-
ным кры тэ ры ем сту пе ні хар чо вай бяс пе кі лі чы ла ся 
прос та на яў насць хар ча ван ня ў да стат ко вай коль-

кас ці, то сён ня па ды хо ды кар ды наль на змя ні лі ся. 
Ста іць за да ча за бяс печ ваць бе ла ру саў пра дук-
 цы яй ай чын най вы твор час ці, пры чым у роз ных гру-
пах. Цяпер, па вод ле ацэ нак спе цы я ліс таў, у Бе ла ру сі 
вы пус ка юць не менш за 70 % не аб ход ных та ва раў 
хар чо ва га пры зна чэн ня, ство ра на эфек тыў ная сіс тэ ма 
кант ро лю якас ці гэ тай пра дук цыі на ўсіх 
эта пах яе вы твор час ці і рэа лі за цыі.

ХАР ЧО ВАЯ БЯС ПЕ КА

ДЛЯ ЎСІХ І ДЛЯ КОЖ НА ГА
Не прос та на кар міць, 
а пра па на ваць 
зба лан са ва нае хар ча ван не

За бес пя чэн не хар чо вай бяс пе кі мае мност ва 
ас пек таў і за ста ец ца ад ным з клю ча вых 
пры яры тэ таў раз віц ця кра і ны, лі чыць 
ге не раль ны ды рэк тар На ву ко ва-
прак тыч на га цэнт ра На цы я наль най 
ака дэ міі на вук Бе ла ру сі па хар ча ван ні 
Аляк сей МЕ ЛЯ ШЧЭ НЯ.
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«БЕ РА ЖЫ ЦЕ БЕ ЛА РУСЬ. 
ГЭТА МЕСЦА ДЛЯ ЖЫЦЦЯ 
НАШАГА І НАШЫХ ДЗЯЦЕЙ»
Да ча го Прэ зі дэнт за клі каў бе ла ру саў у свя ты дзень Вя лі ка дняДДДДа ча го Пррррээ ззі дддээнт зззаа кклліі ккааўўўўў бббее лаа рррррууууу сссаўўўў уууу сссввя ты дддззеень Вя ліі ккаа дддднняя

Фо та БелТА.

Свет лае свя та Вя лі ка дня Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка па тра ды цыі су стра кае ра зам з вер ні ка мі. 
Сё ле та — у Свя та-Па кроў скім жа но чым ма нас ты ры, у хра ме Па кро ва Пра свя той Ба га ро дзі цы, што ў го ра дзе Та ла чын.
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(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Мес ца гэ та ўні каль нае. Гіс то рыя ма нас-
ты ра бя рэ свой па ча так у 1604 го дзе, ка лі ў 
Та ла чы не з лёг кай ру кі канц ле ра ВКЛ Льва 
Са пе гі з'я віў ся Свя та-Па кроў скі храм, які ад-
но сіц ца да пом ні каў ар хі тэк ту ры ві лен ска га 
ба ро ка. Уні каль насць гэ та га пом ні ка ў тым, 
што ён з'яў ля ец ца адзі ным хра мам на тэ ры-
то рыі Ві цеб скай воб лас ці, які за ха ваў ся з 
па чат ку XVІІ ста год дзя ў сва іх пер ша па чат-
ко вых фор мах. За сваю вя лі кую гіс то рыю 
храм ба чыў шмат ча го. У 1769-м царк ва 
бы ла пе ра ўтво ра на ва ўні яц кі храм. Пад-
час Ай чын най вай ны 1812 го да фран цу зы 
спа лі лі Та ла чын, але ма нас тыр скія бу дын кі 
не кра ну лі. У сце нах ма нас ты ра на нач лег 
за ста ваў ся фран цуз скі ім пе ра тар На па ле он 
Ба на парт. Пас ля той но чы храм раз ра ба-
ва лі, вы вез лі ў не вя до мым на прам ку ўсе 
цар коў ныя рэ лік віі. Пас ля гэ та га спус та шэн-
ня ма нас тыр так і не змог ад на віц ца. У XІX 
ста год дзі Свя та-Па кроў ская царк ва вяр ну-
ла ся да пра ва слаў ных. Па рас па ра джэн ні 
ім пе ра та ра Мі ка лая І тут ста лі рых та ваць 
бу ду чых свя та роў, біб лі я тэ ка ма нас ты ра 
на ліч ва ла сот ні та моў. Храм Па кро ва Пра-
свя той Ба га ро дзі цы на пра ця гу ўсёй гіс то рыі 
іс на ван ня дзей ні чаў.

ВЯ ЛІК ДЗЕНЬ ВА ЎСІХ. 
І ГЭ ТА СІМ ВА ЛІЧ НА

Па тра ды цыі, у царк ве Прэ зі дэнт за па ліў 
свя точ ную свеч ку і ска заў не каль кі цёп лых 
слоў вер ні кам. Ві та ю чы пры ха джан у хра ме, 
Аляк сандр Лу ка шэн ка за ўва жыў, што ні ў 
адзін ін шы дзень лю дзі так не ўсмі ха юц ца, 
як на Вя лік дзень. «Коль кі ні бы ваю ў на шых 
хра мах, заў сё ды гэ ты дзень ад зна чаю як 
асаб лі вы. Якія б ні бы лі цяж кія, скла да ныя 
ча сы, а ў на шай гіс то рыі яны бы лі роз ны мі, 
мы заў сё ды з вя лі кім на тхнен нем, вя лі кім 
жа дан нем ча ка лі і ча ка ем гэ та свет лае і доб-
рае свя та — Уваск рэ сен не Хрыс то ва, наш 
Вя лік дзень», — ад зна чыў ён. 

Кі раў нік дзяр жа вы пад крэс ліў, 

што гэ ты дзень ста іць по бач 

з га лоў ны мі свец кі мі свя та мі — 

Днём Пе ра мо гі, Днём 

Не за леж нас ці. «Сён ня асаб лі вы 

дзень, та му што гэ та свя та 

ўсіх на шых хрыс ці ян і тых, 

хто бліз кі да хрыс ці ян ства. 

Так су па ла, і гэ та вель мі 

сім ва ліч на для нас, та му што 

на ша кра і на — гэ та кра і на 

адзін ства, спра вяд лі вас ці 

і ўза е ма ра зу мен ня 

і ўза е ма да па мо гі», — ад зна чыў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу, што хра му 
Па кро ва Пра свя той Ба га ро дзі цы 421 год. 
«Уяў ля е це, коль кі ўся го ён ба чыў на сва ім 
жыц цё вым шля ху і коль кі яшчэ ўба чыць, 
дзя ку ю чы на шым кла пат лі вым ру кам», — 
ска заў ён. Кі раў нік дзяр жа вы за ўва жыў, 
што храм — аку рат ны, да гле джа ны. І на-
га даў, што па ра дак па ві нен быць ва ўсёй 
кра і не ў Год доб ра ўпа рад ка ван ня. Тым 
больш, зра біў ак цэнт Прэ зі дэнт, год гэ ты 
асаб лі вы яшчэ і тым, што гэ та год 80-год-
дзя Пе ра мо гі ў страш най Вя лі кай Ай чын най 
вай не. «На пэў на, як ні я кая ін шая воб ласць 
на шай ве лі зар най кра і ны, Са вец ка га Са ю -
за, Ві цеб ская воб ласць па цяр пе ла ў тыя га-
ды», — ска заў ён. Кі раў нік дзяр жа вы рас-
ка заў, што гэ та па цвяр джа юць фак ты, якія 
ад кры ва юц ца пад час расс ле да ван ня звер-
стваў ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў у га-

ды Вя лі кай Ай чын най вай ны. «Гэ та вель мі 
асаб лі вы год для Ві цеб шчы ны, для на шай 
Бе ла ру сі. І мы фак тыч на ро бім пер шыя кро-
кі па свят ка ван ні гэ тай Вя лі кай Пе ра мо гі ўжо 
сён ня», — ад зна чыў Прэ зі дэнт. Ён рас ка заў, 
што дня мі пры ме ўдзел у між на род ным фо-
ру ме да 80-год дзя Пе ра мо гі, што ад бу дзец-
ца ў Вал га гра дзе. За тым — свя точ ныя па ра-
ды ў Маск ве і Мін ску. Та кім чы нам бу дзе 
ад да дзе на да ні на па ва гі тым, хто даў нам 
гэ та жыц цё.

ГЭ ТА ВАЖ НА, НАЙ ПЕРШ, 
ДЛЯ МО ЛА ДЗІ

Кі раў нік дзяр жа вы па ве да міў, што сё ле та 
ў Бе ла ру сі пач нец ца ства рэн не цэнт раў тра-
ды цый ных рэ лі гій на шай кра і ны. Аб гэ тым 
да маў ля лі ся пад час су стрэ чы Прэ зі дэн та з 
прад стаў ні ка мі рэ лі гій ных кан фе сій у лю-
тым. Най больш вер ні каў ад но сяц ца да пра-
ва слаў ных. Цэнт рам пра ва слаўя бу дзе Свя-
та-Ус пен скі Жы ро віц кі ма нас тыр, рэ лі гій ны 
і аду ка цый ны цэнтр. Аляк сандр Лу ка шэн ка 
пад крэс ліў, што зу сім ня даў на жам чу жы на 
пра ва слаўя бы ла ад ноў ле на і за пра сіў усіх 
на ве даць Жы ро ві чы.

На дру гім мес цы па коль кас ці вер ні каў — 
ка та лі кі, якія сён ня так са ма ад зна ча юць Вя-
лік дзень. «І я ха чу, ка лі він шую пра ва слаў-
ных, па він ша ваць і на шых ка та лі коў, усіх 
хрыс ці ян яшчэ раз», — ска заў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка. Цэнт рам ка та лі цыз му ў кра і не, 
ве ра год на, бу дзе Кас цёл Уз ня сен ня Най-
свя цей шай Дзе вы Ма рыі ў Будс ла ве.

«Так са ма мы ство рым му зей гіс то рыі су-
свет ных рэ лі гій у Мін ску, каб на ша мо ладзь 
ве да ла, што та кое рэ лі гія і ад куль ка ра ні 
гэ тых рэ лі гій. І хрыс ці я не — пра ва слаў ныя 
і ка та лі кі, і му суль ма не, і іу дзеі — у гэ тым 
цэнт ры лю бы мо жа прый сці і па гля дзець, 
ад куль мы, ад куль на ша ду хоў насць», — 
анан са ваў но вы вель мі важ ны пра ект Аляк-
сандр Лу ка шэн ка. Ён ад зна чыў, што ўжо 
па бу да ва ны цэнтр, які са браў да сяг нен ні 
бе ла рус ка га на ро да, так зва ны бе ла рус кі 
вы ста вач ны цэнтр да сяг нен няў на род най 
гас па дар кі. Да 9 мая Мін скі між на род ны 
вы ста вач ны цэнтр бу дзе поў нас цю ад кры-
ты для на вед ван ня. Асаб лі ва, зра біў ак цэнт 
Аляк сандр Лу ка шэн ка, гэ та важ на для мо-
ла дзі: «Каб яны, прый шоў шы ту ды, за ха пі-
лі ся і адзін у ад на го спы та лі: «Ня ўжо мы гэ та 
мо жам вы раб ляць, ня ўжо мы гэ та сва і мі 
ру ка мі зра бі лі?» Для гэ тых мэт бу дзе па бу-

да ва ны і На цы я наль ны гіс та рыч ны му зей. 
«Каб мы маг лі мо ла дзі па ка заць, што вось
 тут ка ра ні, у По лац кім, Ту раў скім княст вах, 
з гэ тых зем ляў па чы на ла ся ства рэн не на шай 
дзяр жаў нас ці», — ад зна чыў Прэ зі дэнт.

«ДА ВАЙ ЦЕ БУ ДЗЕМ 
КА РЫС ТАЦ ЦА ТЫМ, 
ШТО Ў НАС ЁСЦЬ, 
І БУ ДЗЕМ БЕ РАГ ЧЫ СВАЮ 
БЕ ЛА РУС КУЮ ЗЯМ ЛЮ»

Ня гле дзя чы на свя та, у хра ме гу ча-
лі не толь кі свя точ ныя тэ мы. Аляк сандр 
Лу ка шэн ка зноў звяр нуў ува гу, што за раз 
кра і на пе ра жы вае вель мі ня прос ты пе ры яд. 
«Нам трэ ба ма бі лі за вац ца, згур та вац ца і 
прай сці яго. Тур бу лент насць, ха ос, не раз-
бя ры ха ў све це вя ліз ная. Прос та мы, ула ды, 
ста ра ем ся ўбе раг чы вас ад гэ та га ха о су, каб 
кож ны, зай ма ю чы ся сва ёй спра вай, ба чыў 
вы ні кі сва ёй пра цы, га да ваў дзя цей, аду-
ка цыю ста ра ўся ім даць. Га ды вель мі скла-
да ныя, вель мі цяж кія, асаб лі ва ва ўмо вах 
санк цый для на шай эка но мі кі», — ска заў 
ён. А па коль кі эка но мі ка ў асно ве ўся го, па 
да ро зе ў храм ра зам са стар шы нёй Та ла-
чын ска га рай вы кан ка ма кі раў нік дзяр жа вы 
аб мер ка ваў сі ту а цыю ў ра ё не. Аляк сандр 
Лу ка шэн ка пад крэс ліў, што Та ла чын скі ра-
ён — адзін з най леп шых у Ві цеб скай воб лас-
ці і ў цэ лым у кра і не па па каз чы ках. «Але, на 
жаль, я за ўва жаю, што тыя, ка му мы ня ма ла 
да па ма га лі, не вель мі доб ра пра цу юць, — 
пад крэс ліў кі раў нік дзяр жа вы. — У царк ве 
не хлу сяць, па ві нен вам пра ма ска заць, гэ ты 
год бу дзе вель мі сур' ёз ны ў пла не на вя-
дзен ня па рад ку ў на шай кра і не. Год доб-
ра ўпа рад ка ван ня і на вя дзен ня па рад ку — 
гэ та не прос та пад мес ці ву лі цы і вы са дзіць 
дрэў цы. Гэ та вель мі важ на. Кож ны на сва ім 
пры ся дзіб ным участ ку, ка лі гэ та на вёс цы, 
ды і ў га ра дах па ві нен на вес ці ад па вед ны 
па ра дак, не па він на быць пус тых зем ляў, 
не па він на быць зва лак, за ня дба ных да моў 
і гэ так да лей. Вы гэ та ба чы це. І я так са ма 
гэ та ба чу. Мы гэ ты год па він ны пра жыць 
год на, ства ра ю чы нар маль ныя ўмо вы для 
жыц ця най перш на шых дзя цей. Не заў сё-
ды і не ўсю ды так атрым лі ва ец ца, асаб лі-
ва ў Ві цеб скай воб лас ці». Прэ зі дэнт агу чыў
ін сай дар скую ін фар ма цыю, якая ты чыц-
ца най перш кі раў ніц тва ра ё на, але па чуць 

яе трэ ба кож на му: «Рых туй це ся да вель мі 
сур' ёз ных кант роль ных пра ве рак, каб мы 
маг лі аца ніць, што Ві цеб шчы на зра бі ла за 
гэ тыя га ды».

«Ка рыс та ю чы ся вы пад кам, зна хо дзя чы-
ся ў гэ тым хра ме Бо жым, ха чу вас па пра-
сіць: ра бі це на сва ім мес цы тое, што па-
він ны ра біць. Гэ та на шмат ляг чэй, на шмат 
пра сцей, чым у паў днё вых на шых су се дзяў. 
Не ха це ла ся б, каб мы да гэ та га дай шлі. 
Та му трэ ба пра ца ваць і ра біць сваю спра-
ву», — звяр нуў ся Аляк сандр Лу ка шэн ка да 
ўсіх пры сут ных. Ён пад крэс ліў, што ў асно ве 
дзяр жаў най па лі ты кі заў сё ды бы ла і бу дзе 
спра вяд лі васць: за ра біў — атры маў. Кі раў-
нік дзяр жа вы за ўва жыў, што ў на шай зям лі 
ня ма ні наф ты, ні га зу, якія мож на бы ло б 
вы гад на пра да ваць. «Мы ўсё сва і мі ру ка-
мі за раб ля ем. На пэў на, у гэ тым ёсць ней кі 
сэнс, ка лі Гас подзь так вы ра шыў. 

Та му да вай це бу дзем 

ка рыс тац ца тым, што ў нас 

ёсць, і бу дзем бе раг чы сваю 

бе ла рус кую зям лю. Бе раг чы 

для на шых дзя цей. Яна 

свя шчэн ная, яна свя тая, і дру гой 

у нас не бу дзе, — за клі каў 

бе ла рус кі лі дар.

— Та му я жа даю са мага га лоў нага — та-
го, ча го не ку піш ні за якія гро шы, — мі ру. 
Жа даю вам зда роўя, вам, ва шым дзет кам, 
каб гэ тыя дзе ці, ва шы дзе ці, на шы дзе ці, 
вас ні ко лі не за сму ча лі. Каб вы бы лі та кі мі 
свет лы мі, доб ры мі, ра дас ны мі, як у гэ ты 
свя точ ны дзень. Бе ра жы це Бе ла русь. Бе ра-
жы це. Дру гой та кой не бу дзе. Ды і не трэ-
ба дру гой. Та му што яна са мая пры го жая, 
цу доў ная, гэ та мес ца для жыц ця нашага 
і на шых дзя цей».

На па мяць аб гэ тай цёп лай су стрэ чы Прэ-
зі дэнт па да рыў хра му Іко ну Пра свя той Ба-
га ро дзі цы «Ка зан ская», — адзін з са мых вя-
до мых і асаб лі ва ша ну е мых пра ва слаў ных 
воб ра заў Ба га ро дзі цы. На ста я цель ні ца ма-
нас ты ра ігу мен ня Ан фі са па дзя ка ва ла Прэ-
зі дэн ту за тое, што ён пры сва ёй за ня тас ці 
змог пры ехаць у храм. На па мяць аб гэ тай 
су стрэ чы ў кі раў ні ка дзяр жа вы за ста нец ца 
іко на свя шчэн на му ча ні ка Хар лам пія.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

г. Та ла чын.
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«МЫ ПАВІННЫ ГЭТА ЎСЁ 
РАЗВІВАЦЬ ТУТ»
Раз віц цё па сёл каў га рад ско га ты пу і дрэ ва ап ра цоў ку аб мяр коў ва лі з Прэ зі дэн там 
на пры кла дзе Ко пы сі

Заканчэнне на стар. 4–5 ►

Стар та ваў «рэ гі я наль ны» ты дзень 
Прэ зі дэн та Бе ла ру сі Аляк санд ра 
Лу ка шэн кі. Як ра ней анан са ваў 
кі раў нік Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та 
Дзміт рый Кру той у эфі ры ка на ла 
«Бе ла русь 1», на гэ тым тыд ні 
бе ла рус кі лі дар бу дзе пра ца ваць 
у рэ гі ё нах. Па ча ла ся ка ман дзі роў ка 
ў ня дзе лю ў Та ла чы не, дзе кі раў нік 
дзяр жа вы ра зам з пра ва слаў ны мі 
вер ні ка мі ад зна чыў Вя лік дзень. 
Пра цяг ну ла ся так са ма 
на Ві цеб шчы не, ужо ў Ко пы сі, 
што ў Ар шан скім ра ё не.

«ЧА ГО ТУТ НЕ ЖЫЦЬ? 
МЕС ЦА ШЫ КОЎ НАЕ»

Аляк сандр Лу ка шэн ка на ве даў дрэ ва ап-
ра цоў чы ўчас так № 2 Ар шан ска га ляс га са. 
Але раз мо ва тут бы ла больш шы ро кая, і не 
толь кі пра ляс ную гас па дар ку. Са мо мес ца 
гэ та му спры я ла. Ко пысь ка лісь ці быў абра-
ны як узор для па сёл каў га рад ско га ты пу, 
стаў шы пра та ты пам «вёс кі бу ду чы ні» з ад-
най мен най пра гра мы. І най перш бе ла рус кі 
лі дар звяр нуў ува гу на гэ ту тэ му. «Сён ня ў 
нас кант роль нае ме ра пры ем ства, — за явіў 
ён. — Па цэнт раль най ву лі цы я пра ехаў — 
зда ец ца, ні чо га. Але вы ўжо ўме е це на во-
дзіць па ра дак да пры ез ду Прэ зі дэн та».

Ва ўзор ным па сёл ку га рад ско га ты пу па-
він ны быць ра бо чыя мес цы. У Ко пы сі дзей-
ні чае дрэ ва ап ра цоў чае прад пры ем ства Ар-
шан ска га ляс га са. За раз тут пра цуе 50 ча ла-
век. Вы твор часць важ ная не толь кі з пунк ту 
гле джан ня за бес пя чэн ня ра бо чы мі мес ца мі 
жы ха роў Ко пы сі, але і для га лі ны. На гэ та 
так са ма звяр нуў ува гу бе ла рус кі лі дар. 

«Мы па він ны ства раць доб ры 

пра дукт. На поў дзень ад 

Кі е ва ле су ня ма, по пыт 

ве лі зар ны, ін вес ты цыі бу дуць. 

Та му вы раб ля ем і пра да ём 

пра дук цыю», — ад зна чыў ён. 

А гэ та, звяр нуў ува гу Прэ зі дэнт, 

ро бяць лю дзі, аб якіх трэ ба 

кла па ціц ца. «Для лю дзей 

трэ ба ства раць умо вы. Для 

пра цы ўмо вы нар маль ныя, 

я спа дзя ю ся. Але па трэ бен 

дом. Участ кі ў нас ёсць, 

лю дзі пры еха лі. Як толь кі мы 

аб мя жу ем бу даў ніц тва жыл ля 

ў Мін ску і аб лас ных цэнт рах — 

лю дзі сю ды пры едуць жыць. 

А ча го тут не жыць? Гэ та 

са праў ды мес ца шы коў нае. 

Усе на шы па сёл кі га рад ско га 

ты пу ў кра і не ідэа льныя, іх 

вы бі ра лі для жыц ця лю дзей 

і бу да ва лі як на ле жыць», — 

ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

У па сёл ку га рад ско га ты пу па він на быць
інф ра струк ту ра, па він ны быць умо вы, 
за ўва жыў Прэ зі дэнт. На прык лад, у Ко пы сі па 

да ру чэн ні Аляк санд ра Лу ка шэн кі па бу да ва-
лі пя кар ню. Жы ха ры па сёл ка за бяс пе ча ны 
све жым якас ным хле бам, ды і ад па куп-
ні коў з ін шых на се ле ных пунк таў ад бою 
ня ма. Аляк сандр Лу ка шэн ка да ру чыў рас-
паў сю дзіць гэ ты до свед і ў ін шых мес цах. 
Ён звяр нуў ува гу, што ўсё ўза е ма звя за на. 
«За кра ну лі праб ле му — і ад ра зу ўпі ра ем ся 
ў перс пек ты вы, якія вель мі важ ныя для на-
шай кра і ны. Мы па він ны гэ та ўсё раз ві ваць 
тут», — пад су ма ваў кі раў нік дзяр жа вы.

Прэ зі дэнт паў та рыў тэ зіс, які на пя рэ дад ні 
ка заў стар шы ні Та ла чын ска га ра ё на 

на Вя лік дзень — на пе ра дзе вель-
мі сур' ёз ны кант роль сі-

ту а цыі ў Ві цеб скім 

рэ гі ё не. «Час ста віць на мес ца — усё пла-
чам ся: ах, Ві цеб ская воб ласць, яна мо жа 
не мо жа. Мы за раз па гля дзім, што яны па-
він ны зра біць», — за ўва жыў ён. Аляк сандр 
Лу ка шэн ка па ста віў за да чу Ка мі тэ ту дзярж-
кант ро лю: дэ та лё ва пра ве рыць сі ту а цыю ў 
Ві цеб скай воб лас ці — ад фі нан саў да кад-
раў. Па стаў ле на так са ма за да ча звяр нуць 
ува гу не толь кі на па сёл кі га рад ско га ты пу, 
але і на ра ён ныя цэнт ры.

«Па гля дзім, як па сёл кі га рад ско га ты пу 
пас ля пры ня та га ра шэн ня пры вод зяць у 
па ра дак», — агу чыў мэ ту ме ра пры ем ства 
Аляк сандр Лу ка шэн ка. Зра зу ме ла, пра ехаць 
па ўсіх Прэ зі дэнт не змо жа, та му за да ча для 
па моч ні каў і ўпаў на ва жа ных пра кант ра ля-
ваць раз віц цё па доб ных па се лі шчаў.

ТУТ НА ШЫ ГРО ШЫ 
І НА ША ПЕРС ПЕК ТЫ ВА

Аб сі ту а цыі ў ляс ной га лі не кі раў ні ку дзяр-
жа вы да ла жыў мі ністр ляс ной гас па дар кі 
Аляк сандр Ку лік. Ён рас ка заў, што га лі на 

раз ві ва ец ца ды на міч на, экс парт ныя па каз-
чы кі вы кон ва юц ца. У цэ лым, па сло вах мі-
ніст ра, фі нан са выя па каз чы кі па леп шы лі ся. 

«Вось гэ та ка жа аб тым, 

дзе на шы гро шы і на ша 

перс пек ты ва. На ват 

не ў наф та пе ра пра цоў цы, нам 

гэ та га даб ра ха пае. Сы ра ві на, 

свая сы ра ві на — гэ та трэ ба 

раз ві ваць», — кан ста та ваў 

Прэ зі дэнт.

У мі ну лым го дзе ар га ні за цыі Мін ляс га са 
па ста ві лі бе ла рус кім дзяр жаў ным і пры ват-
ным дрэ ва ап ра цоў чым прад пры ем ствам 

10 млн куб. м драў-
ні ны. Кі раў нік спраў Прэ-
зі дэн та Юрый На за раў звяр нуў 
ува гу, што прад пры ем ствам, якія пе ра пра-
цоў ва юць драў ні ну ў буй ных аб' ёмах, не-
аб ход на ра зу мець перс пек ты ву. «Тут трэ ба 
або з кан цэр нам вы ра шыць пы тан ні кож на-
га, або га да выя тар гі на бір жы пра во дзіць, 
як ра ней, — ад зна чыў ён. — Ім трэ ба ра зу-
мець дыя мет ры, га да вы аб' ём круг ля ка, які 
ім пра па ну юць».

«Дык а ў чым спра ва? Ка лі мы не да пе-
ра пра ца ва лі сы ра ві ну, а хтось ці мае ў ёй 
па трэ бу і хо ча ба чыць перс пек ты ву, у чым 
та ды праб ле ма? — ад ка заў на гэ та Аляк-
сандр Лу ка шэн ка.

— Пы тан не ж заў сё ды ў нас 

бы ло ў цэ нах: бір жа — 

не бір жа і гэ так да лей. Ця пер 

мы мо жам, зы хо дзя чы 

з іс ну ю чай сі ту а цыі, 

вы зна чыц ца па цэ на ўтва рэн ні. 

І ад даць ім па гэ тай ца не 

пра дукт». Кі раў нік дзяр жа вы 

да ру чыў вы ра шыць сё ле та 

праб ле му, каб да 1 сту дзе ня 

та кія пе ра пра цоў шчы кі маг лі 

ба чыць перс пек ты ву.

Асоб ную ўва гу звяр ну лі на до ма кам-
плек ты Мі ніс тэр ства ляс ной гас па дар кі. 
Аляк сандр Лу ка шэн ка за ўва жыў, што на іх 
ёсць по пыт, але да моў вы раб ля ец ца ма ла. 
«Трэ ба за да валь няць по пыт», — пад крэс ліў 
кі раў нік дзяр жа вы і па ста віў за да чу ра зум на 
па ды сці да цэн, каб лю дзі не ад маў ля лі ся.
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(Заканчэнне. 

Працяг на стар. 3)

Аляк сандр Лу ка шэн ка зра біў 

ак цэнт на тым, што бу да ваць 

жыл лё вар та там, дзе ў гэ тым 

ёсць рэ аль ная па трэ ба, дзе 

ёсць прад пры ем ствы. «Трэ ба 

спы ніць гэ ту бяз дум ную 

бу доў лю і спы ніць сцяг ваць 

лю дзей у буй ныя га ра ды», — 

ак цэн та ваў Прэ зі дэнт.

Аляк сандр Ку лік пад крэс ліў, што за раз 
мі ніс тэр ства ляс ной гас па дар кі ўзво дзіць 
жыл лё толь кі ў аг ра га рад ках, і па пра сіў 
да зво ліць у сіс тэ ме ляс га са пра да ваць 
сва ім ра бот ні кам арэнд нае жыл лё ва 
ўлас насць па скан чэн ні 10 га доў арэн ды і 
пры ўмо ве пра цы на прад пры ем стве. Прэ-
зі дэнт на гэ та па га дзіў ся. «Доб ра, толь кі за 
тыя гро шы, за якія па бу да ва лі. Не пы тан-
не, — ска заў ён.

— Ты пра цу еш тут, та бе 

арэнд нае жыл лё па бу да ва лі. 

Кі раў нік, які за гэ ты дом 

пла ціць, за пра шае ця бе і ка жа: 

«Вось ца на». «Доб ра». Пла ціш 

гро шы, пра цу еш, пад піс ва еш 

да мо ву, не — да па ба чэн ня. 

Што тут дрэн на га? Ня хай 

ча ла век куп ляе дом, 

а мы за гэ тыя гро шы яшчэ адзін 

па бу ду ем». 

Так са ма та кі па ды ход у тым лі ку да зво-
ліць за ма ца ваць кад ры на прад пры ем ствах 
ляс ной гас па дар кі.

«ЛА КА ЛІ ЗА ЦЫЮ ТРЭ БА 
ЎМА ЦОЎ ВАЦЬ»

Для вы ка нан ня за дан няў па ле са на-
рых тоў цы па тра бу ец ца ад па вед ная тэх-
ні ка. У краіне ле са на рых тоў чыя ма шы ны 
(хар вес тэ ры, фар вар дэ ры) вы раб ля юць 
«АМКА ДОР» і «МТЗ» (ААТ «Ма зыр скі ма-
шы на бу даў ні чы за вод»), МАЗ. Узо ры гэ-
тай тэх ні кі па ка за лі Прэ зі дэн ту. Аляк сандр 
Лу ка шэн ка дэ та лё ва ці ка віў ся ўзроў нем 
ла ка лі за цыі ў гэ тай тэх ні цы, якая да ся гае 
ад 90 да 100 %. Знач ную коль касць тэх ні-
кі вы раб ляе «Амка дор». Аляк сандр Ку лік 
пад крэс ліў, што пра дук цыя гэ та га прад-
пры ем ства вель мі па трэб ная ляс ной гас-
па дар цы, фар вар дэ ры вы твор час ці «Амка-
до ра» доб ра за рэ ка мен да ва лі ся бе. Цяпер 
прад пры ем ства зна хо дзіц ца ў цяж кім ста не 
з-за дзе ян няў улас ні ка, але дзяр жа ва га то ва 

пад ста віць пля чо, як гэ та бы ло ўжо не раз. 
Аляк сандр Лу ка шэн ка да ру чыў ра за брац ца 
з сі ту а цы яй на вы твор час ці.

Ка ля 40 % драў ні ны на рых тоў ва ец ца 
валь шчы ка мі ле су з да па мо гай бен за піл і 
руч но га ін стру мен та. Яго так са ма прад ста-
ві лі ўва зе кі раў ні ка дзяр жа вы. Ся ке ру, вы-
раб ле ную на Мін скім трак тар ным за вод зе, 
Прэ зі дэнт аца ніў аса біс та: «Доб рая ся ке ра, 
ём кая». 

Ад нак Аляк сандр Лу ка шэн ка 

аса біс та ці ка віў ся, ча го 

не ха пае для та го, каб гэ та 

пра дук цыя бы ла поў нас цю 

бе ла рус кай вы твор час ці. 

«Трэ ба па глыб ляц ца ў гэ тым 

пла не. Ла ка лі за цыю 

ўма цоў ваць», — за ўва жыў 

Прэ зі дэнт. 

Ка рыс та ю чы ся вы пад кам, бе ла рус кі лі-
дар па ці ка віў ся ў прад стаў ні коў прад пры-
ем стваў у цэ лым сі ту а цы яй на вы твор час ці, 
не ка то ры мі асоб ны мі пы тан ня мі. Не абы-
шло ся і без кан крэт ных да ру чэн няў.

Аляк санд ру Лу ка шэн ку пра дэ ман стра-
ва лі і пра дук цыю дрэ ва ап ра цоў кі. На прык-
лад, по пы там ка рыс та юц ца пад до ны. Як 
рас ка заў мі ністр ляс ной гас па дар кі, на іх 
вы твор часць ідзе драў ні на трэ ця га-чац вёр-
та га га тун ку, якой за ста ец ца вель мі шмат 
пры вы твор час ці до шак. Пад до ны ро бяць 

і з су ха стою, якасць яко га не да зва ляе вы-
раб ляць з яго неш та ін шае. «Не дай бог
ты пус ка еш на пад до ны дзе ла вую драў ні-
ну, — па пя рэ дзіў Прэ зі дэнт. — Гэ та ж зла-
чын ства».

Пра ца на дрэ ва ап ра цоў чым участ ку 
Ар шан ска га ляс га са не спы ні ла ся на ват 
пад час ві зі ту кі раў ні ка дзяр жа вы. Ён аса-
біс та азна ё міў ся з ра бо тай прад пры ем-
ства і пра дук цы яй, якую тут вы раб ля юць. 
У асар ты мен це — ва гон ка з роз ных па род 
для лаз няў, дош кі для пад ло гі, вуг лы до-
ма, бру сы і ін шае. Пра асаб лі вас ці пра-

цы бе ла рус кі лі дар ці ка віў ся не па срэд-
на ў ра бо чых. Га ва ры лі і пра жыц цё выя 
пы тан ні. На прык лад, у ад на го ма ла до га 
ра бо ча га Аляк сандр Лу ка шэн ка спы таў, 
ча му ён жы ве ў Ор шы, а не ў Ко пы сі. Ма-
ла ды ча ла век ад ка заў, што, ка лі бы ла б 
маг чы масць зай мець тут жыл лё, ён бы пе-
ра ехаў, тое ж са мае зра бі лі б і яго ка ле гі, 
якія па куль пры яз джа юць у Ко пысь толь кі 
на пра цу. Аляк сандр Лу ка шэн ка да ру чыў 
кі раў ні кам узяць гэ та на кант роль — раз-
мо ва пра маг чы масць вы ку пу арэнд на га 
жыл ля пра цяг ну ла ся. 

У Прэ зі дэн та за пла на ва на 
се рыя ка ман дзі ро вак па кра і не

У гра фі ку Прэ зі дэн та Бе ла ру сі Аляк санд ра Лу ка шэн кі на най блі жэй шы ты дзень 
за пла на ва на се рыя ка ман дзі ро вак па кра і не. Та кую ін фар ма цыю агу чы лі ў на ві на вым 
эфі ры «Бе ла русь 1», па ве дам ляе Бел ТА.

— На пе ра дзе се рыя ка ман дзі ро вак. Увесь на ступ ны ты дзень бу дзе раз' яз ны. І тра-
ды цый ная «чар но быль ская па езд ка» так са ма за пла на ва на ў гра фі ку Пер ша га, — рас-
па вя лі ў эфі ры пра ек та «Час Пер ша га».

У пры ват нас ці, ад зна чы лі жур на ліс ты, кі раў нік дзяр жа вы пла нуе па бы ваць у Ма-
гі лёў скай воб лас ці. Як рас тлу ма чыў кі раў нік Ад мі ніст ра цыі прэ зі дэн та Дзміт рый 

КРУ ТОЙ, Аляк сандр Лу ка шэн ка мае на мер комп лекс на па гля дзець тры рэ гі ё ны.
— Ні для ка го не сак рэт, што Ма гі лёў ская воб ласць па куль зна хо дзіц ца ў дру гой 

част цы тур нір най таб лі цы па тэ ме ма лоч най жы вё ла га доў лі. Мы за зі му з гу бер на та-
рам і пры цяг ну ты мі спе цы я ліс та мі скла лі пра гра му раз віц ця да 2030 го да ў раз рэ зе 
аб са лют на ўсіх гас па да рак, усіх жы вё ла га доў чых аб' ек таў і комп лек саў. Прэ зі дэн ту 
па куль ра мач на пла ну ем на мес цы да ла жыць аб кон ту рах гэ тай бу ду чай пра гра мы, 
якая ста не ад ным з важ ных эле мен таў рэ гі я наль най пра гра мы пя ці год кі па Ма гі лёў-
скай воб лас ці, — ад зна чыў Дзміт рый Кру той.

Пад ра бяз нас ці
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ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ ТОРГОВ

Унитарное предприятие 

«Могилевское отделение БелТПП»

6 мая 2025 в 14.00
проводит повторные торги 

по продаже следующих объектов:

№ 
п/п

Наименование объекта 
продажи

Начальная цена 
продажи снижена 
на 5 %, составляет 
с учетом НДС 20 %, 

белорусских 
рублей

Задаток, 
белорусских 

рублей

Лот 
№ 1

Станок токарный (б/у) 
инвентарный, 

номер 00444309, 
заводской номер 

17690, 
1967 года выпуска

6 270,00 
(шесть тысяч 

двести 
семьдесят рублей 

00 копеек)

627,00 
(шестьсот 
двадцать 

семь рублей 
00 копеек)

Лот 
№ 2

Токарно-винторезный 
станок (б/у), Н, металл, 

инвентарный номер
00440300, 

заводской номер 
20714, 

1976 года выпуска

4 560,00 
(четыре тысячи 

пятьсот 
шестьдесят 

рублей 
00 копеек)

456,00 
(четыреста 
пятьдесят 

шесть рублей 
00 копеек)

Собственник имущества: Открытое акционерное общество 
«Кричевцементношифер», 213493, Республика Беларусь, Могилев-
ская область, Кричевский р-н, Краснобудский с/с, 2, АБК в районе 
месторождения «Каменка»: тел. +375224120909, тел. для осмотра 
объектов продажи тел. +375224120914.

Организатор торгов: Унитарное предприятие по оказанию услуг 
«Могилевское отделение Белорусской торгово-промышленной пала-
ты», г. Могилев, ул. Циолковского, 1. 

Лоты №№ 1, 2 продаются без условий на торгах в форме откры-
того аукциона с применением метода повышения начальной цены, с 
шагом 5 (пять) процентов от предыдущей названной аукционистом 
цены. Победителем торгов признается участник, предложивший наи-
высшую цену.

К участию в торгах допускаются юридические и физические лица, 
предоставившие организатору торгов в сроки, указанные в изве-
щении, необходимые документы и оплатившие задаток. Задаток 
перечисляется на расчетный счет унитарного предприятия «Моги-
левское отделение БелТПП»: р/с № BY88ALFA30122641790010270000 
в ЗАО «Альфа-Банк», г. Могилев, BIC: ALFABY2X, УНП 700016628.

Условия регистрации, участия в торгах размещены на интер-
нет сайте организатора по адресу: www.mogilev.cci.by.

Срок заключения договора купли-продажи между продавцом 
и победителем торгов (покупателем) – в течение 10 календарных 
дней после проведения торгов.

Срок оплаты за предметы торгов на условиях заключенного до-
говора купли-продажи.

Торги состоятся 6 мая 2025 г. в 14.00 по адресу: г. Могилев, 
ул. Циолковского, 1, к. 112, Унитарное предприятие «Могилевское 
отделение БелТПП».

Срок подачи заявления: с момента выхода публикации настоя-
щего извещения, в рабочие дни – с 9.00 до 12.00 и с 14.00 до 15.00 
по адресу: г. Могилев, ул. Циолковского, 1, к. 112. Последний срок 
подачи заявления – 5 мая 2025 г. до 12.00.

Регистрация участников торгов 6 мая 2025 г.  с 13.30 до 14.00 по 
адресу: г. Могилев, ул. Циолковского, к. 112, Унитарное предприятие 
«Могилевское отделение БелТПП». 

Телефон для справок: (0222) 778032; +375 (44) 735 00 30 – Жилина 
Ольга Александровна. 

Извещение о предыдущих торгах по объектам было размещено 
в газете «Звязда» от 22.02.2025, 03.04.2025.

РУП «ИНСТИТУТ НЕДВИЖИМОСТИ И ОЦЕНКИ» 
(Организатор электронных торгов, 

Оператор электронной торговой площадки) 
информирует о проведении электронных торгов 

по продаже имущества, принадлежащего 
УО «Минское государственное областное училище 

олимпийского резерва» (Продавец) 
на праве оперативного управления.

Электронные торги состоятся 23.05.2025.

Лот № 1: MERCEDES-BENZ 411 CDI, 
кузов (рама) № WDB9046631R527612. 

Начальная цена без НДС – 5 900,00 руб.

Лот № 2: PEUGEOT BOXER, 
кузов (рама) № VF3ZAPMPA17254524. 

Начальная цена без НДС – 6 000,00 руб.

Местонахождение: 
УСБ «Городище», д. Юхновка, Минский район.

Извещение о проведении электронных торгов размещено 
на сайтах Государственного комитета по имуществу 

Республики Беларусь gki.gov.by, 
Минского областного исполнительного комитета 

minsk-region.gov.by и на электронной торговой площадке 
«GOSTORG» (gostorg.by). 

Организатор электронных торгов: 
 8 (017) 324-70-57; 8 (029) 356-90-03, 8 (029) 550-09-52; 

torgi@ino.by

Электронный адрес ЭТП: gostorg.by

РУП «Институт недвижимости и оценки» 

ИНФОРМИРУЕТ О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ 
в информацию о проведении электронных торгов, 
опубликованную в газете «Звязда» от 17.04.2025, 

а именно: электронные торги по Лоту № 8 
(CITROEN JUMPY, VF7XS9HUC64195494) 

проводятся как объявленные впервые 19.05.2025. 

Информация на сайте gostorg.by 
и по тел.: 8 (017) 324-70-57; 8 (029) 356-90-03. 

РУП «Институт недвижимости и оценки» 

ИНФОРМИРУЕТ О ВНЕСЕНИЕ ИЗМЕНЕНИЙ 
в извещение о проведении повторных торгов по продаже 
имущества, принадлежащего ОАО «Заславльбурвод», 

назначенных на 30.04.2025 в 11.00, 
опубликованное в газете «Звязда» от 16.04.2025, 

а именно: начальная цена без НДС – 168,00 руб. 

Информация на сайте gostorg.by 
и по тел.: 8 (017) 324-70-57; 8 (029) 356-90-03. 
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2Учо ра з Ва ты ка на прый шла сум ная вест ка: па мёр 

Па па Рым скі Фран цыск.

У су вя зі са смер цю пан ты фі ка Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк-
сандр Лу ка шэн ка на кі ра ваў спа чу ван не ка мер лен га Рым-
ска-ка та ліц кай царк вы кар ды на лу Ке ві ну Фа рэ лу, па ве да-
мі лі ў прэс-служ бе бе ла рус ка га лі да ра.

«У Бе ла ру сі з па чуц цём глы бо ка га смут ку ўспры ня лі на ві-
ну аб за вяр шэн ні жыц цё ва га шля ху Яго Свя цей шаст ва Па пы 
Рым ска га Фран цыс ка. Шмат га до вае слу жэн не Фран цыс ка 
Хрыс ту бы ло на поў не на лю боўю да паст вы, усіх лю дзей, 
уся го све ту. Як са праўд ны гу ма ніст і аба рон ца ін та рэ саў 
прос та га ча ла ве ка пан ты фік унёс не ацэн ны ўклад у спра ву 

за бес пя чэн ня са цы яль най роў на сці і спра вяд лі вас ці. Дзей-
насць Па пы Рым ска га ста ла свед чан нем глы бо кай ве ры, 
муд рас ці і гу ма ніз му», — га во рыц ца ў спа чу ван ні.

Аляк сандр Лу ка шэн ка вы ка заў пе ра ка нан не, што для 
ўсіх, хто меў го нар су стрэц ца з Яго Свя цей шаст вам, ён 
на заўж ды за ста нец ца пры кла дам сме лас ці, год нас ці і вер-
нас ці хрыс ці ян скім ідэа лам.

«З цеп лы нёй ус па мі наю афі цый ны ві зіт у Ва ты кан і дум-
кі, які мі мы аб мень ва лі ся з Фран цыс кам у шчы рых ліс тах. 
Удзяч ны за яго ра бо ту па ўма ца ван ні ўза е ма па важ лі вых 
ад но сін па між Бе ла рус сю і Апост аль скай Ста лі цай. Пры мі-
це, Ва ша Вы со ка пра асвя шчэн ства, мае шчы рыя спа чу ван ні 
і сло вы пад трым кі ў су вя зі з гэ тай цяж кай стра тай», — ад-
зна чыў у па слан ні кі раў нік дзяр жа вы.

РАЗВІВАЦЬ ТУТ»

АФІЦЫЙНА

СА ПРАЎД НЫ ГУ МА НІСТ І АБА РОН ЦА 
ІН ТА РЭ САЎ ПРОС ТА ГА ЧА ЛА ВЕ КА
Па мёр Па па Рым скі Фран цыск

Так са ма, па сло вах 

Прэ зі дэн та, на 

па доб ных 

прад пры ем ствах 

трэ ба ад ра дзіць 

прак ты ку 

«на стаў ніц тва»: 

каб 

да свед ча ныя 

спе цы я ліс ты 

на ву ча лі 

ма ла дых 

ка лег. У цэ лым 

вы твор часць на 

прад пры ем стве кі раў нік 

дзяр жа вы аца ніў вы со ка. 

Ад на з за дач — пра ца ваць 

над за ма ца ван нем кад раў, 

каб лю дзі жы лі і пра ца ва лі 

тут, у Ко пы сі.

На па мяць аб гэ тай су стрэ чы Прэ зі-
дэн ту па да ры лі іко ну Аляк санд ра Не-
ўска га, вы раб ле ную з ду ба — са ма га 
моц на га і даў га веч на га дрэ ва.

ГЭ ТА
ПА ВІН НА БЫЦЬ 
У МА ЛЫХ 
ГА РА ДАХ

Марш рут прэ зі дэнц кай па езд-
кі па поў ніў ся і не ча ка ны мі пунк та мі. 
Пер шым ста ла ААТ «Мілк коп старт», 
дзе вы раб ля юць сы ры. Гэ та вы твор-
часць бы ла ад ноў ле на па да ру чэн ні 
Прэ зі дэн та, а за ня ўся гэ тым пры ват ны 
ін вес тар. Аляк сандр Лу ка шэн ка дэ та-
лё ва азна ё міў ся з усі мі эта па мі вы твор-
час ці і ўба ча нае аца ніў кры тыч на. Ад на 
з най боль шых праб лем — ад сут насць 
ачы шчаль ных збу да ван няў. З-за гэ та га 
прад пры ем ства пе ра пра цоў вае ўдвая 
менш сы ра ві ны, чым да зва ля юць ма-
гут нас ці. Цяпер тут пе ра пра цоў ва юць 
ка ля 60 тон ма ла ка за зме ну, але, 
пра цу ю чы на поў ную ма гут насць на 
іс ну ю чым аб ста ля ван ні, маг лі б пе ра-
пра цоў ваць 100 тон. «Трэ ба ра за брац-
ца. Ка лі ён, ін вес тар, доб ра пра цуе і 
га то вы тут раз ві ваць — на пра мі лы бог, 
ня хай бу дуе ачы шчаль ныя — і на пе-
рад. Ка лі не, зна чыць, ін шы ча ла век, 
ін шы ін вес тар па ві нен ра біць гэ та. 
Па-гас па дар ску раз бя ры це ся», — па-
ста віў за да чу кі раў нік дзяр жа вы. Ён 
прай шоў па ўсіх цэ хах і па мяш кан нях 
прад пры ем ства, не ка то рыя з іх яшчэ 

зна хо дзяц ца на ста дыі доб ра ўпа рад-
ка ван ня, не ка то рыя вы ка рыс тоў ва юц-
ца не па пра мым пры зна чэн ні, част ка 
аб ста ля ван ня не за дзей ні ча на ўво гу-
ле. Уба ча ным Аляк сандр Лу ка шэн ка 
за стаў ся не за да во ле ны. Ён рас кры-
ты ка ваў кі раў ні коў мяс цо вай ула ды, 
якія не ўдзяляюць гэ тай вы твор час ці 
на леж най ува гі. 

Прэ зі дэнт па ста віў 

за да чу пра вес ці 

дэ та лё вую пра вер ку 

вы твор час ці на гэ тым 

прад пры ем стве. «Тут 

па він ны быць сан стан цыя 

і ін шыя спе цы я ліс ты, 

якія па гля дзяць 

тэх на ло гію, што тут 

пра віль на, ня пра віль на, 

за хоў ван не... Спе цы я ліс ты 

па він ны ра за брац ца», — 

ска заў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Не за пла на ва ным быў і пры езд 
Прэ зі дэн та на пя кар ню, якую 

ўжо згад ва лі. Пе рад ад каз ны-
мі асо ба мі па стаў ле на за-

да ча раз ві ваць яе, у тым 
лі ку і праз па ве лі чэн не 
вы твор чых пло шчаў. 
Па-пер шае, по пыт на 
пра дук цыю вя лі кі. А па-
дру гое, па шы рэн не вы-
твор час ці ство рыць 
но выя ра бо чыя мес цы 

для мяс цо вых жы ха роў. 
«Каб праз год тут вы пя ка-

ла ся столь кі хле ба, коль кі 
трэ ба», — за явіў Прэ зі дэнт, 

па тлу ма чыў шы, што гэ ты до-
свед мож на бу дзе пры мя няць і ў 

ін шых не вя лі кіх на се ле ных пунк тах. 
У прык лад ён пры вёў пя кар ню ў Свіс-
ла чы. 

У 2021 го дзе, на вед ва ю чы 

з ра бо чым ві зі там гэ ты 

го рад, Прэ зі дэнт быў 

здзіў ле ны сма кам 

і асар ты мен там 

пра дук цыі. Ён вы со ка 

аца ніў пра цу ка лек ты ву 

і пад крэс ліў, што 

не вя лі кае прад пры ем ства 

па тра буе ма дэр ні за цыі. 

Цяпер пра дук цыю, якая 

вы пус ка ец ца ў су час най 

пя кар ні, лю бяць ва ўсёй 

кра і не, а фес ты валь 

«Баць ка ва бул ка» ўжо стаў 

мяс цо вым брэн дам.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО. 

Фота БелТА. 

г. п. Ко пысь.
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 Вы стаў ка, пад рых та ва ная 
су пра цоў ні ка мі Бе ла рус ка га 
дзяр жаў на га му зея 
гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най 
вай ны, свед чыць 
аб ін тэр на цы я наль ным 
подз ві гу са вец ка га на ро да. 
Фо та здым кі, да ку мен ты 
і экс па на ты з му зей на га 
фон ду, якія зна ё мяць 
з аса біс ты мі гіс то ры я мі 
ўдзель ні каў вай ны, па дзея мі 
на фран тах, пад пол лі 
і ў пар ты зан скай зо не, 
па каз ва юць адзін ства 
на ро даў, дзе кож ная на цыя 
ўнес ла іс тот ны ўнё сак 
у Вя лі кую Пе ра мо гу.

На прык лад, Брэсц кую крэ пасць 
аба ра ня лі во і ны 30 на цы я наль нас-
цяў. А ў скла дзе 374 ты сяч удзель ні-
каў пар ты зан ска га ру ху на тэ ры то рыі 
Бе ла ру сі з во ра гам зма га лі ся прад-
стаў ні кі 70 на цы я наль нас цяў. Ра зам з 
брац кі мі на ро да мі бе ла ру сы вы зва ля-
лі ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў 
і сваю зям лю.

«МЫ ПА ВІН НЫ 
КА ЗАЦЬ АБ ТЫМ 
ПОДЗ ВІ ГУ, 
ЯКІ ЗДЗЕЙС НІЎ 
СА ВЕЦ КІ НА РОД»

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На-

тал ля КА ЧА НА ВА ад зна чы ла, што 
кож ны год Дзень Вя лі кай Пе ра мо гі ў 
на шай кра і не ад зна ча ец ца з асаб лі вы-
мі па чуц ця мі. «Бе ла русь пер шая пры-
ня ла ўдар на ся бе, і, вя до ма, гэ тыя 
тра гіч ныя па дзеі, якія ад бы ва лі ся на 
на шай зям лі, у на шых сэр цах, — кан-
ста та ва ла спі кер. — Мы ба чым, што 
сён ня ад кры ва юц ца ўсё но выя і но выя 
фак ты ге на цы ду бе ла рус ка га на ро да. 
Мы па він ны па мя таць гіс то рыю і пе-
ра да ваць яе з па ка лен ня ў па ка лен не. 
Гэ та Пе ра мо га бы ла ін тэр на цы я наль-
ная. Лю дзі роз ных на цы я наль нас цяў, 
пля чо да пля ча, зма га лі ся за сваю 
Ай чы ну. Мы не па він ны гэ та за бы-
ваць».

На мі ну лым тыд ні На тал ля Ка-
ча на ва пры ма ла ўдзел ва ўра чыс-
тым па ся джэн ні Між пар ла менц кай 
Асамб леі дзяр жаў — удзель ніц СНД, 
пры све ча ным 80-год дзю Пе ра мо-
гі ў Вя лі кай Ай чын най вай не. «Усе 
спі ке ры, мае ка ле гі з роз ных кра-
ін Са друж нас ці, ка за лі аб Вя лі кай 
Пе ра мо зе і тым укла дзе, які кож ны 
на род унёс у гэ ту Пе ра мо гу, — удак-
лад ні ла Стар шы ня Са ве та Рэс пуб-
лі кі. — Хтось ці пры маў лю дзей у 
эва ку а цыю, хтось ці для ўсёй кра і ны 
па стаў ляў наф ту (а гэ та па лі ва для 
на шай ва ен най тэх ні кі), мно гія ва-
я ва лі на па лях біт ваў — ра зам, усе. 
Та му сён ня мы па він ны ша на ваць 
па мяць усіх, хто пры маў удзел у вы-
зва лен ні на шай род най Бе ла ру сі».

Спі кер пад крэс лі ла, што так заў сё-
ды і бы ло. Бе ла рус кія ву лі цы но сяць 
ім ёны ге ро яў роз ных на цы я наль нас-
цяў, прад стаў ні кам ін шых на ро даў, 

якія зма га лі ся за Бе ла русь, на тэ ры-
то рыі на шай кра і ны ўста ноў ле ны пом-
ні кі, ім пры све ча ны ме ма ры яль ныя 
дош кі.

Ка жу чы аб сім ва ліз ме вы стаў кі, 
На тал ля Ка ча на ва звяр ну ла ўва гу на 
тое, што ўдзель ні кі Між пар ла менц кай 
Асамб леі кра ін СНД як ні хто ін шы ра-
зу ме юць, на коль кі важ нае адзін ства 
ў ад стой ван ні сва ёй Ай чы ны. «Сён ня 
мы ў роз ных кра і нах, але мы ра зам, — 
пад крэс лі ла спі кер. — Мы га во рым аб 
гэ тай Вя лі кай Пе ра мо зе, га на рым ся 
сва і мі прод ка мі, якія ра зам ва я ва лі, 
ад стой ва лі сва бо ду і не за леж насць 
на ша га та ды агуль на га до ма — Са-
вец ка га Са ю за. І, вя до ма, мы бу дзем 
усё ра біць для та го, каб гіс та рыч ная 
праў да пе ра да ва ла ся з па ка лен ня ў 
па ка лен не».

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі ак цэн-
та ва ла ўва гу на тым, што ў Бе ла ру сі 
ро біц ца мно гае для та го, каб мо ладзь 
ра зу ме ла і ша на ва ла ўсё, што бы ло 
зроб ле на ста рэй шы мі па ка лен ня мі 
для жыц ця ў на шай цу доў най кра і-
не. «Мы не прос та за хоў ва ем усё, 
што бы ло ра ней зроб ле на (пом ні кі, 
ме ма ры яль ныя зна кі, ме ма ры яль ныя 
дош кі, брац кія ма гі лы, ме ма ры яль ныя 
комп лек сы), мы ад кры ва ем но выя 
фак ты і ро бім усё для та го, каб на ша 
мо ладзь, лю дзі ўся го све ту ве да лі аб 
тых звер ствах, якія бы лі на на шай зям-
лі, — кан крэ ты за ва ла спі кер. — Ніз кі 
па клон Ге не раль най пра ку ра ту ры, яе 
су пра цоў ні кам, якія па кру пін ках ад-
наў ля юць праў ду аб тых па дзе ях».

Па сло вах На тал лі Ка ча на вай, су-
стрэ чы з Ма ла дзёж ным са ве там пры 
На цы я наль ным схо дзе, хлоп ца мі і 
дзяў ча та мі з роз ных на ву чаль ных 
уста ноў, школь ні ка мі па каз ва юць, 
што мо ладзь цу доў на гэ та ра зу мее. 
«Мы ба чым, як яны ад но сяц ца — дак-
лад на гэ так жа тра пят лі ва — да той Вя-
лі кай Пе ра мо гі і тых страш ных па дзей, 
якія бы лі на на шай зям лі, — удак лад ні-
ла яна. — Маг чы ма, ка мусь ці зда ец ца, 
што мы шмат ка жам аб вай не. Ка лі 
мы за бу дзем, то гіс то рыя мо жа паў-
та рыц ца. Каб не да пус ціць гэ та га, мы 
па він ны пра гэ та ка заць. Мы па він ны 
ка заць аб тым подз ві гу, які здзейс ніў 
са вец кі на род».

Спі кер удак лад ні ла, што вар та ка-
заць не толь кі аб ге ра іч ных учын ках 
тых, хто зма гаў ся з во ра гам на фрон-

це або ў пад пол лі, але і тых, хто жыў 
у аку па цыі. «У Санкт-Пе цяр бур гу мы 
ўскла да лі квет кі на Піс ка роў скіх мо-
гіл ках, дзе па ха ва ны 500 ты сяч мір-
ных жы ха роў, ва ен на слу жа чых — усе, 
хто апы нуў ся ў гэ тым кат ле, — пра-
ін фар ма ва ла Стар шы ня Са ве та Рэс-
пуб лі кі. — У Бе ла ру сі так са ма — лю дзі 
жы лі ў аку па цыі, іх зні шча лі, здзе-
ка ва лі ся з іх, але яны ра бі лі ўсё для 
та го, каб зма гац ца з фа шыз мам: іш лі 
ў пад поль ныя ар га ні за цыі, ства ра лі 
іх, ва я ва лі ў пар ты зан скіх атра дах. 
Яны пра ца ва лі на на шу агуль ную Пе-
ра мо гу. Гэ та не маг чы ма за быць. Гэ-
та не маг чы ма не аца ніць. Та му ніз кі 
па клон усім тым, хто пе ра жыў тыя 
страш ныя па дзеі».

«ПА КУЛЬ Б'ЮЦ ЦА 
НА ШЫ СЭР ЦЫ — 
ГЕ РОІ З НА МІ»

Па сло вах ды рэк та ра Бе ла рус-

ка га дзяр жаў на га му зея гіс то рыі 

Вя лі кай Ай чын най вай ны Ула дзі-

мі ра ВА РА ПА Е ВА, вы стаў ка, якая 
па каз вае ін тэр на цы я наль ную ба-
раць бу су праць ня мец ка-фа шысц кіх 
за хоп ні каў на тэ ры то рыі Бе ла ру сі, у 
рам ках рэс пуб лі кан скай гра мад ска-
куль тур най ак цыі «Ма ра фон адзін-
ства» па бы ва ла ў роз ных рэ гі ё нах 
кра і ны. Ды рэк тар му зея пад крэс ліў, 
што ў на шай рэс пуб лі цы заў сё ды ша-
ну ец ца па мяць прад стаў ні коў роз ных 
на цы я наль нас цяў, якія аба ра ня лі Бе-
ла русь у га ды Вя лі кай Ай чын най вай-
ны. «Уся кра і на ро біць усё маг чы мае, 
каб па мяць аб тых па дзе ях ні ко лі не 
згас ла, заў сё ды бы ла ра зам з на мі, — 
за ўва жыў ён. — Па куль б'юц ца на шы 
сэр цы — ге роі з на мі».

Ула дзі мір Ва ра па еў пра ін фар ма-
ваў, што ў му зеі вя дзец ца вя лі кая ра-
бо та, на кі ра ва ная на азна ям лен не на-
вед валь ні каў з ім ёна мі пе ра мож цаў, 
да ку мен та мі тых лю дзей, якія не заў-
сё ды экс па ну юц ца. Асоб ным бло кам 
прад стаў ле ны но выя фак ты, вы яў -
ле ныя Ге не раль най пра ку ра ту рай 
пад час рас сле да ван ня аб ге на цы дзе 
бе ла рус ка га на ро да. Па яго сло вах, 
доб ра за рэ ка мен да ва ла ся бе і прак-
ты ка аб ме ну вы стаў ка мі з му зея мі 
кра ін Са друж нас ці.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та Бел ТА.

ГРАМАДСТВА

АДЗІН ПОДЗ ВІГ НА ЎСІХ
Ча со вая экс па зі цыя «Адзін ства на ро даў — 
за лог Вя лі кай Пе ра мо гі» прад стаў ле на ў хо ле Са ве та Рэс пуб лі кі

БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС
31 марта 2025 г.

ОАО «Паритетбанк»

(в тысячах белорусских рублей)

№ 
п/п

Наименование статьи Символ 31.03.2025

1 2 3 4

1 АКТИВЫ 

2 Денежные средства 1101 97 933

3
Драгоценные металлы 
и драгоценные камни

1102  -

4 Средства в Национальном банке 1103 107 855

5 Средства в банках 1104 99 684

6 Ценные бумаги 1105 88 644

7 Кредиты клиентам 1106 513 665

8 Производные финансовые активы 1107  -

9
Долгосрочные 
финансовые вложения 

1108 12

10
Основные средства 
и нематериальные активы

1109 61 141

11
Доходные вложения 
в материальные активы

1110 2 905

12
Имущество, 
предназначенное для продажи

1111 26

13 Отложенные налоговые активы 1112 58

14 Прочие активы 1113 7 533

15 ИТОГО активы 11 979 456

16 ОБЯЗАТЕЛЬСТВА 

17 Средства Национального банка 1201  -

18 Средства банков 1202 91 774

19 Средства клиентов 1203 685 567

20 Ценные бумаги банка 1204 5 221

21
Производные финансовые 
обязательства

1205  -

22
Отложенные 
налоговые обязательства

1206  -

23 Прочие обязательства 1207 26 418

24 ВСЕГО обязательства 120 808 980

25 СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ

26 Уставный фонд 1211 66 055

27 Эмиссионный доход 1212  -

28 Резервный фонд 1213 13 023

29 Фонды переоценки статей баланса 1214 16 998

30 Накопленная прибыль 1215 74 400

31 ВСЕГО собственный капитал 121 170 476

32
ИТОГО обязательства 
и собственный капитал 

12 979 456

ОТЧЕТ О ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ
31 марта 2025 г.

ОАО «Паритетбанк»

(в тысячах белорусских рублей)

№ 
п/п

Наименование статьи Символ 31.03.2025

1 2 3 4

1 Процентные доходы                       2011 23 713

2 Процентные расходы                      2012 10 804

3 Чистые процентные доходы 201 12 909

4 Комиссионные доходы                     2021 17 543

5 Комиссионные расходы                    2022 5 506

6 Чистые комиссионные доходы 202 12 037

7
Чистый доход по операциям 
с драгоценными металлами 
и драгоценными камнями               

203  -

8
Чистый доход по операциям 
с ценными бумагами

204 (1)

9
Чистый доход по операциям 
с иностранной валютой               

205 17 096

10
Чистый доход по операциям 
с производными финансовыми 
инструментами

206  -

11 Чистые отчисления в резервы             207 (4 972)

12 Прочие доходы              208 1 117

13 Операционные расходы 209 21 253

14 Прочие расходы             210 547

15
Прибыль (убыток) 
до налогообложения

211 26 330

16
Расход (доход) 
по налогу на прибыль

212 7 196

17 ПРИБЫЛЬ (УБЫТОК)     2 19 134

Председатель Председатель 
Правления С.А. КарповПравления С.А. Карпов

Главный бухгалтер – Главный бухгалтер – 
директор департамента Е.М. Скрибадиректор департамента Е.М. Скриба

Дата подписания: 09 апреля 2025 г.

https://www.paritetbank.by

ОАО «Паритетбанк». УНП 100233809. 
Лицензия Национального банка Республики Беларусь на осуществление 

банковской деятельности от 13 февраля 2024 года № 5.



722 красавіка 2025 г. СЁННЯ
ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ 

В ФОРМЕ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА

Организатор 
аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», 
г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 2

Продавец
ОАО «Ивацевичдрев», Брестская обл., 

г. Ивацевичи, ул. Загородная, 2. УНП 200100328

Оператор 
ЭТП

ООО «ИПМ-Консалт оценка», г. Минск, 
ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 1 (www.ipmtorgi.by)

Предмет электронного аукциона 
Адрес: г. Лида, ул. Мопровская, 4

№ 
ло-
та

Наименование 
Инвен. 

№

Начальная 
цена лота 

с НДС, руб.

1 Станок по облицов. поверхн. FRIZ RU 15/30 132 35 862,59 

2
Станок для оклейки кромок 
HOMAG OPTIMAT

172 53 136,33 

3
Линия обрезки мебельных щитов 
HOMAG FPL

175 73 789,71 

4 Станок для искусственного старения 286 27 976,76 

5
Станок многошпиндельный 
СВ MAGGI ENGINEERING BS 21

287 9 951,99 

6
Станок фрезерный одношпиндельный 
ФСШ-1А

42065 1 765,74 

7 Пилорама ленточная WHREX CZ-1 42225 13 707,15 

8
Станок форматно-обрезной 
АЛЬТЕНДОРФ

42425 14 458,18 

9
Обрабат. центр С ЧПУ ROVER S 
1/30K3-BIESSE

42496 72 663,16 

10
Ленточнопил. станок MONTANA 
ME-90-7B-S-D-EH

42504 53 136,33 

11
Станок для поперечного раскроя 
и оптимизации DIМТЕR

42522 103 455,47 

12
Линия сращивания по длине 
GRECON PROFIJOINT

42523 56 515,97 

13
Станок четырехстор. продольно-фрез. 
VARIOMАТ

42524 101 202,38 

14
Шлиф. станок BUTFERING OPTIMAT 
SWO 313 R

42525 50 507,72 

15
Пресс для склейки щита по ширине 
POLZER HYDROTEC

42526 51 258,75 

16
Форматно-обрезной круглопил. станок 
ALTENDORF

42527 12 580,60 

17 Универ. заточной станок RS 2000 42535 13 707,15 

18
Автоматич. гидравлич. пресс 
для горячего прессования

42561 33 233,98 

19
Полуавтомат.токарно-копир. станок 
с функцией фрезеровки

42617 27 601,24 

20 Автомат. сверлильно-пазовальный центр 42640 26 850,21 

21
Автомат. кромкообл. станок мод. 
OLIMPIC K400E

42641 17 462,31 

22 Универсал. шипорезный станок 42642 26 099,18 

23
Универс. пазовальный станок с двумя 
рабочими столами

42643 11 078,54 

24
Универс. фрезерно-сверлильный 
обрабатыв. центр с ЧПУ

42644 71 161,10 

25
Ребросклеив. станок для склеивания 
шпона FWS 920 KUPER

42663 11 829,57 

26
Полуавтоматич. шипорезный станок 
PADE TF с двумя столами

42665 26 099,18 

27
Сверлильно-пазовальный станок 
PADE MO с двумя рабочими столами

42666 11 078,54 

28

Установка прессования столяр. щита 
с системой загрузки и разгрузки 
PL/9- CS PM BO- ITALPRESSE

42690 44 499,46 

29
Строгальный станок Weinig Unimat 
U17N б/у

42696 29 854,34 

30 Станок круглоп. DMUB 40/320 42714 12 580,60 

31
Станок Софтформинг-Оптимат 
К-79/Е12/53

546 20 466,44 

32
Обрабат. центр с ЧПУ ROVER B 7.40 R 
FT, BIESSE

10037 119 227,14 

33
Станок калибровально-шлиф. мод.
S219R/KRTБ/У

10067 53 887,36 

34
Автоматич. Многопил. станок мод. 
SM 300-COSMEC

10146 23 846,08 

35
Швейная машина Brother-S-7200c-405/
PFL /01410/

10179 1 240,02 

36
Швейная машина Brother-S-7200c-405/
PFL /01411/

10180 1 240,02 

37

Одностор. кромкооблиц. станок для 
нанесения и обработки плоской кромки 
в рулонах (меламин, ПВХ, ABS, шпон) 
и в полосах массива дерева, пластик и т. п.) 
мод. STREAM A/5.0 – BIESSEEEDGE

2474 144 762,23 

38

Раскроечный центр с одной линией 
распила с ЧПУ SELCO SK 450 KI 
3800*3200 б/у

3165 116 598,53 

39 Фуговальный станок 42158 2 892,29 

40
Универсально-заточ. станок 3Д642Е 
(кл. т. П)

42283 7 698,89 

41
Станок заточной для ленточ. пил ZO-1/
B/200 (с заточным боразоновым кругом)

42659 7 323,38 

42
Линия шипового сращивания Grecon 
CombiPact

- 58 769,07 

Шаг аукциона: 5 % от текущей цены

Задаток 10 % от начальной цены предмета аукциона перечисляется 
на р/с  BY47 BELB 3012 0028 5000 3022 6000 в ОАО «Банк БелВЭБ», 
БИК BELBBY2X, УНП 191021390, получатель платежа – ЗАО «Центр 
промышленной оценки»

Срок подписания договора купли-продажи: 15 (пятнадцать) 
рабочих дней после проведения аукциона

Условия оплаты предмета электронных торгов: если между про-
давцом и покупателем в течение срока, установленного для под-
писания договора купли-продажи, не достигнута договоренность по 
срокам и о порядке оплаты за предмет электронных торгов, такая 
оплата должна быть произведена в течение 30 (тридцати) кален-
дарных дней после заключения договора купли-продажи

Порядок проведения и оформления участия 
в электронных торгах

Электронные торги проводятся в соответствии с регламентом элек-
тронной торговой площадки «ИПМ-Торги» (www.ipmtorgi.by). Ответ-
ственность участника аукциона, его права и обязанности, штрафные 
санкции прописаны в соглашении о правах и обязанностях сторон в 
процессе подготовки и проведения аукциона. Победителем аукциона 
признаётся участник, предложивший максимальную цену

Победитель торгов либо единственный участник, согласившийся 
повысить начальную цену предмета торгов на 5 %, обязан воз-
местить организатору торгов затраты на их проведение и оплатить 
вознаграждение в размере от 1 % до 10 % от итоговой цены продажи 
предмета аукциона в течение 3 (трех) рабочих дней после прове-
дения электронных торгов. Подробная информация о проведении 
аукциона размещена на сайте www.cpo.by

Организатор аукциона имеет право снять предмет аукциона с торгов 
в любое время, но не позднее чем за один день до наступления даты 
проведения аукциона

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 
23.05.2025 с 11.00 до 12.00. 

Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи ставки, в случае 
если ставка поступила менее чем за 10 минут до окончания торгов. 

Заявки на участие принимаются по 22.05.2025 до 17.00 
на ЭТП «ИПМ-Торги» по адресу: www.ipmtorgi.by

Контактные телефоны: +375 17-310-36-37; +375 (29) 154-34-35, 
auction@cpo.by

• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества

 Іні цы я ты ва пра вес ці 
X Між на род ны куль тур на-
аду ка цый ны фо рум 
дзяр жаў — удзель ніц 
СНД у на шай кра і не 
на ле жыць Са ве ту 
Рэс пуб лі кі па ўзгад нен ні 
з Прэ зі дэн там Бе ла ру сі. 
Маш таб нае ме ра пры ем ства 
прой дзе з 7 па 16 чэр ве ня. 
На цы я наль ны дзі ця чы 
тэх на парк ста не ад ной 
з асноў ных ла ка цый 
ме ра пры ем ства.

У хо дзе ацэн кі га тоў нас ці тэх на-
пар ка Сяр гей Ха мен ка ра зам са спе-
цы я ліс та мі дэ та лё ва агле дзеў ву чэб-
на-ла ба ра тор ны кор пус, умо вы пра-
жы ван ня і хар ча ван ня, азна ё міў ся з 
пра гра май, якую тут рых ту юць для 
дзя цей.

У раз мо ве з жур на ліс та мі на мес нік 
Стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі ад зна чыў, 
што 2025-ы — год 80-год дзя Вя лі кай 
Пе ра мо гі, і ў рам ках свят ка ван ня 
юбі лею ад ным з асноў ных век та раў 
дзей нас ці з'яў ля ец ца за ха ван не гіс-
та рыч най па мя ці і да вя дзен не яе да 
ма ла до га па ка лен ня.

«Пад кі раў ніц твам Стар шы ні Са-
ве та Рэс пуб лі кі На тал лі Ка ча на вай 

ідзе ак тыў ная пад рых тоў ка да шэ-
ра гу ак цый, якія пра вод зяц ца су-
мес на з Са ве там Фе дэ ра цыі Ра сіі, — 
пра ін фар ма ваў Сяр гей Ха мен ка. — 
У пры ват нас ці, ідзе пад рых тоў ка 
да ме ра пры ем ства Між на род на га 
куль тур на-аду ка цый на га фо ру му 
дзяр жаў — удзель ніц СНД «Дзе ці 
Са друж нас ці», а так са ма да ак цыі 
«Цяг нік Па мя ці». У пла на вым па-
рад ку пра вод зяц ца ме ра пры ем ствы 
па вы ву чэн ні інф ра струк ту ры, якая 
рых ту ец ца да су стрэ чы прад стаў ні-
коў дзяр жаў бы ло га Са вец ка га Са ю-
за. Дзе ці, якія на ве да юць Бе ла русь, 
па він ны ад чуць ура чыс тую ат мас-
фе ру свят ка ван ня юбі лею Вя лі кай 
Пе ра мо гі».

Ацэнь ва ю чы інф ра струк ту ру На-
цы я наль на га дзі ця ча га тэх на пар-
ка, се на тар за ўва жыў, што на шай 
кра і не ёсць чым га на рыц ца. Па яго 
сло вах, ма ла дое па ка лен не мае вы-
дат на ўлад ка ва ную на ву чаль ную 
ўста но ву, у якой са праў ды мож на 
атры маць ве ды, не аб ход ныя для 
таго каб зрабіць свой унёсак у пя ці -
год ку якас ці і ў Год доб ра ўпа рад-
ка ван ня.

«Вы клад чыц кі склад, кі раў ніц тва 
гэ тай на ву чаль най уста но вы, а так са-
ма су пра цоў ні кі тэх на пар ка ўжо га то-
вы да су стрэ чы гас цей», — кан ста та ваў 
Сяр гей Ха мен ка.

Па вод ле прэс-служ бы 

Са ве та Рэс пуб лі кі.

НА ПЯ РЭ ДАД НІ

ДА СУ СТРЭ ЧЫ ГАС ЦЕЙ — 
ГА ТО ВЫ
Сяр гей ХА МЕН КА аца ніў ход пад рых тоў кі 
На цы я наль на га дзі ця ча га тэх на пар ка 
да пра вя дзен ня фо ру му «Дзе ці Са друж нас ці»

АК ЦЭН ТЫ

ДА СТУП НАЯ МЕ ДЫ ЦЫ НА — 
ПРЫ ЯРЫ ТЭТ ДЗЯР ЖА ВЫ
На мес нік Прэм' ер-мі ніст ра Ула дзі мір КА РА НІК 
учо ра пра вёў на ра ду па пы тан нях ахо вы зда роўя

 У цэнт ры ўва гі — за бес пя чэн не 
якас ці і да ступ нас ці мед пас луг 
і ле каў і свое ча со вае пра вя дзен не 
вак цы на цыі і дыс пан се ры за цыі.

Ула дзі мір Ка ра нік на га даў удзель ні кам на ра ды аб па-
тра ба ван ні кі раў ні ка дзяр жа вы — за бяс пе чыць на сель ніц-
тва якас най і да ступ най ме ды цын скай да па мо гай.

— Гэ та даты чыц ца як ме ды цын скіх па слуг, так і ле ка вых 
срод каў. І пры ват ная, і дзяр жаў ная ме ды цы на па він на 
пра ца ваць па вод ле адзі ных стан дар таў, аб са лют на праз-
рыс та, у ад па вед нас ці з за ко нам, па коль кі гэ та — зда роўе 
і бяс пе ка на шых гра ма дзян.

Што даты чыц ца ле ка ва га за бес пя чэн ня, ві цэ-
прэм' ер пад крэс ліў: у гра ма дзян па ві нен быць 
вы бар ле каў роз най цэ на вай ка тэ го рыі.

— Ле кі ай чын най вы твор час ці ўжо да ка за лі 
сваю бяс пе ку, эфек тыў насць і пры гэ тым з'яў-
ля юц ца да ступ ны мі для аб са лют най боль-
шас ці на сель ніц тва. Ка лі хтось ці жа дае (на-
быць. — Заўв. аўт.) прэ па ра ты ім парт най 
вы твор час ці, у іх так са ма па він на быць 
та кая маг чы масць, але пры гэ тым ца на 
па він на быць спра вяд лі вай.

Раз мо ва так са ма іш ла і аб ме ра-
пры ем ствах, якія пра вод зяц ца ў 

рам ках сіс тэ мы ахо вы зда роўя: аб вак цы на цыі і дыс-
пан се ры за цыі.

— Вак цы на цыя — най больш эка на міч ны, клі ніч на эфек-
тыў ны спо саб пра фі лак ты кі ін фек цый ных за хвор ван няў. 
Дыс пан се ры за цыя і пра фі лак тыч ная ме ды цы на — гэ та 
най больш эфек тыў ны спо саб за ха ван ня зда роўя, — ак-
цэн та ваў ува гу про філь ны ві цэ-прэм' ер.

Ён да даў, што гэ тай ра бо тай у Бе ла ру сі зай ма юц ца ўжо 
даў но, але не аб ход на па вы шаць яе эфек тыў насць.

— Каб па стаў ле ныя мэ ты вы кон ва лі ся і гэ та ме ла эфект, 
які вы яў ля ец ца ў зні жэн ні пра цэн таў вы ха ду на ін ва лід-
насць і ін шых па каз чы каў клі ніч най і эка на міч най эфек-
тыў нас ці.
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Як ад зна чы ла на чаль нік Га лоў на га ўпраў лен ня ідэа ла гіч най ра бо ты 
і па спра вах мо ла дзі Мін гар вы кан ка ма 
Воль га ЧА МА ДА НА ВА, сё ле та па рад Пе ра мо гі бу дзе іс тот на 
ад роз ні вац ца ад ле таш ня га, яго пра гра ма бу дзе больш на сы ча най, 
у тым лі ку мас тац кая част ка, якую рых туе Мі ніс тэр ства куль ту ры.

«Гэ та су мя шчэн не ўся го — і ва ен ная тэх ні ка, і лю дзі ў ва ен най фор ме, і лю-
дзі твор час ці. Пе ры яд вай ны і су час насць пры сут ні ча юць на ад ной вя лі кай 
пля цоў цы», — ад зна чы ла яна. У гэ ты дзень ва ўсім го ра дзе бу дзе па на ваць 
свя точ ная ат мас фе ра. «Нам не пе ра шко дзіць ні дрэн нае на двор'е, ні неш та 
ін шае. Гэ та бу дзе свя та, па ўсім го ра дзе бу дуць пра ца ваць ганд лё выя аб' ек ты, 
у кож ным ра ё не бу дуць ар га ні за ва ны пля цоў кі з на сы ча най пра гра май», — 
ска за ла на чаль нік Га лоў на га ўпраў лен ня.

Тра ды цый на ў свят ка ван ні бу дуць за дзей ні ча ны асноў ныя пля цоў кі: у 
Верх нім го ра дзе і ка ля Па ла ца спор ту. На апош няй у 12.00 пач нец ца кан цэрт 
«80 га доў Пе ра мо гі», на пра ця гу дня тут бу дуць гу чаць пес ні бе ла рус кіх май-
строў эст ра ды і не толь кі. У Верх нім го ра дзе бу дзе ар га ні за ва на імер сіў нае шоу 
«Жы вая гіс то рыя», якое ад но віць ат мас фе ру пас ля ва ен най Бе ла ру сі. Шы ро кая 
кан цэрт ная пра гра ма за пла на ва на і на Каст рыч ніц кай пло шчы: у 21.30 тут пач-
нец ца кан цэрт з удзе лам за слу жа ных ар тыс таў Бе ла ру сі.

У 23.00 — свя точ ны са лют. «Гэ та яр кая фі наль ная но та лю бо га свя та. А ў 
80 га доў Вя лі кай Пе ра мо гі — са мо са бой зра зу ме ла. Упэў не ная, што і да рос лыя, 
і дзе ці, і лю дзі ста ла га ўзрос ту зной дуць час, каб па лю ба вац ца гэ тай пры га жос-

цю», — ска за ла Воль га Ча ма да-
на ва.

Яна так са ма ад зна чы ла, што 
ра бо та га рад ско га транс пар ту 
бу дзе ар га ні за ва на так, каб лю-
дзі кам форт на маг лі да брац ца 
да мес ца пра вя дзен ня ме ра-
пры ем стваў — мет ра па лі тэн і 
на зем ны транс парт бу дуць пра-
ца ваць, па куль не за вер ша цца 
свя точ ныя ме ра пры ем ствы.

Па вод ле Бел ТА.

• На фрон це
Па вод ле звес так Са вец ка га ін фарм бю ро, на 

пра ця гу 21 кра са ві ка Цэнт раль ная гру па на шых 
войск пра цяг ва ла вес ці на сту паль ныя баі на 
за ха дзе ад рэк Одэр і Ней се.

У вы ні ку гэ тых ба ёў на шы вой скі на Дрэз дзен-
скім на прам ку за ня лі га ра ды Ка лау, Лю кау, Ной-
Вель цоў, Зенф тэн берг, Ла у та верк, Ка менц, Ба у цэн 
і вя лі баі за Кё нігс брук.

На за ха дзе ад Одэ ра на шы вой скі за ня лі га ра ды 
Бер нау, Вер ной хен, Штра ус берг, Альт-Ланд сберг, 
Бу каў, Мюн хе берг, Херц фель дэ, Эрк нер і за вя за лі 
баі ў пры га ра дах Бер лі на.

На тэ ры то рыі Аў стрыі, на поў на чы ад 
Ве ны, вой скі 2-га Укра ін ска га фрон ту, 
пра даў жа ю чы на ступ лен не, з ба я мі за-
ня лі на се ле ныя пунк ты Рай нталь, Кат-
цэль сдорф, Шра тэн берг, Херн ба ум гар тэн, 
Віль гель мсдорф, Фаль бах, Міхль штэ тэн, 
Кле мент, Эр нстбрун, Обер Ген зерн дорф і 
чы гу нач ныя стан цыі Грофс крут, Вель тэр-
скір хен, На глерн. «Ад на ча со ва на тэ ры то-
рыі Чэ ха сла ва кіі, на паў днё вым за ха дзе 

ад Га до ні на, вой скі фрон та за ня лі го рад 

Вал ты цэ», — па ве дам ля ла «Звяз да».
На дру гіх участ ках фрон ту пра даў жа лі ся баі мяс-

цо ва га зна чэн ня і по шу кі раз вед чы каў.
За 20 кра са ві ка на ўсіх фран тах пад бі та і зні-

шча на 120 ня мец кіх тан каў і са ма ход ных гар мат. 
У па вет ра ных ба ях і аг нём зе ніт най ар ты ле рыі збі та 
103 са ма лё ты пра ціў ні ка.

• У ты ле
На Случ чы не ва ўсіх кал га сах да вай ны 

рас лі са ды. За час ня мец кай аку па цыі мно гія 
з іх, на жаль, бы лі па шко джа ны і за пу шча ны. 
Увес ну 1945-га ся ля не зноў бра лі ся за са доў-
ніц тва, каб хут ка зноў на іх зям лі цві лі пла до-
выя дрэ вы і пры но сі лі ба га ты ўра джай.

«Коль кі ра зоў зме раў кро ка мі гэ ты 
сад 66-га до вы са доў нік Іван Сця па-
на віч Шыр чан ка, — воб раз на пі са ла 
на ша га зе та ў гэ ты дзень. — Не па кі дае 
ён яго без ува гі зі мою, увесь час зна-
хо дзіц ца ў са дзе ле там і асаб лі ва во сен ню, ка лі пад ця жа рам на лі тых со кам яб лык 
і груш ніз ка гнуц ца до лу га лі ны дрэў. Але каб сад рос, каб на лі ва лі ся со кам яго 
пла ды, ён па тра буе вяс ною дбай на га, гас па дар ска га до гля ду».

З на ды хо дам вяс ны ў кал га се «Баль ша вік» па ча ла ся га ра чая па ра. Сад там вя лі кі рос — 17 гек та-
раў. Цяж ка бы ло зай мац ца ўсі мі спра ва мі ад на му Іва ну Сця па на ві чу, та му ён па пра сіў, су стрэў шы 
ад ной чы ды рэк та ра шко лы, ад пра віць яму на да па мо гу школь ні каў:

«Ёсць у мя не да вас, та ва рыш ды рэк тар, не вя лі кая прось ба, — звяр таў ся муж чы на. — Ба чы це наш сад, мно га 
ця пер у ім ра бо ты. А я ча ла век ста ры, ды да та го ж адзін у гэ тым са дзе. Вы час та пры во дзі це ў сад вуч няў на 
эк скур сію і лю бу е це ся кож ным дрэ вам і асаб лі ва на шы мі ба ра мі, якія я на зы ваю па нен ка мі. Вось я і ду маю, 
каб вы зноў да мя не прый шлі ў сад. Я рас ка жу і па ка жу дзе цям, як і што трэ ба ра біць у са дзе, а яны да па мо-
гуць мне ў пра цы. І вам доб ра бу дзе — бо дзе ці, як га во рыц ца, прак ты ку прой дуць, і кал га су вя лі кая да па мо га. 
У са дзе трэ ба хут чэй ву се ня аба браць, сям-там су хія га лін кі аб рэ заць».

Хут ка ў са дзе за кі пе ла ра бо та — за сту ка лі ся ка та ры і за зві не лі на жоў кі, раз нёс ся вя сё лы дзі ця чы 
смех і го ман. Праз не ка то ры час у са дзе за га рэ лі ся каст ры. Гэ та дзе ці пад кі раў ніц твам ста ро га са-
доў ні ка па лі лі су хое гал лё і са бра на га ву се ня.

«Ця пер у са дзе кал га са «Боль шэ вік» узор ны па ра дак. Кож нае дрэў ца агле-
джа на, на ім аб рэ за ны су хія га лін кі, знят ву сень, ва кол дрэў цаў аб ко па на і 
ўгно е на зям ля, ства лы дрэў па бе ле ны вап най... Пры го жа вяс ной у са дзе. На 
дрэ вах на бух лі поч кі, якія хут ка па кры юць зе ля ні най га лін кі, рас пус цяц ца 
пыш ны мі, па ху чы мі квет ка мі», — па ве дам ля ла на ша га зе та ў гэ ты дзень.

Вя ду чая руб ры кі Яна ВА ЛА САЧ.
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НА ПЯ РЭ ДАД НІ

МАШ ТАБ НА, УРА ЧЫС ТА І ПРЫ ГО ЖА
Якія ме ра пры ем ствы прой дуць у Мін ску 9 мая

У дру гіх пар ла менц кіх чы тан нях 
на тэ му «Пар ты зан скі рух 
і пад поль ная ба раць ба ў 
Бе ла ру сі: ге ра ізм і стой касць 
на ро да ў імя Пе ра мо гі», 
якія ад бы лі ся ў Бе ла рус кім 
дзяр жаў ным му зеі гіс то рыі 
Вя лі кай Ай чын най вай ны, 
пры ня лі ўдзел прад стаў ні кі 
на ву ко вай су поль нас ці, 
мо ладзь. Гэ тым ра зам раз мо ва 
іш ла аб бес прэ цэ дэнт ным 
подз ві гу бе ла рус кіх 
пад поль шчы каў і пар ты зан.

Больш за 1500 ды вер сій — 
за тры га ды

За гад чык ад дзе ла най ноў шай 

гіс то рыі Бе ла ру сі Ін сты ту та гіс то-

рыі На цы я наль най ака дэ міі на вук 

Сяр гей ТРАЦ ЦЯК рас па вёў аб ста рон-
ках пар ты зан ска га ру ху і пад поль най 
ба раць бы на Мін шчы не. «Най больш 
шы ро кі раз мах на бы ла пад поль ная 
ан ты фа шысц кая дзей насць у Мін ску, 
якую пра во дзіць ме на ві та тут бы ло 
скла да ней за ўсё, — ад зна чыў ён. — Ба-
раць бу су праць аку пан таў уз на чаль ваў 
пад поль ны гар кам КП(б)Б, ство ра ны ў 
ліс та па дзе 1941 го да на на ра дзе прад-
стаў ні коў пад поль ных ар га ні за цый і 

груп. У 1942-м ад бы лі ся два пра ва лы, 
бы лі арыш та ва ны сот ні пад поль шчы-
каў, у тым лі ку і не каль кі кі раў ні коў га-
рад ско га пад пол ля. Але тым не менш 
ан ты фа шысц кая ба раць ба пра цяг ва-
ла ся. Вы да ва лі ся ўлёт кі і га зе та «Звяз-
да». Пад трым лі ва ла ся цес ная су вязь 
з пад поль шчы ка мі ін шых на се ле ных 
пунк таў».

Толь кі ў 1943 го дзе з Мін ска ў пар ты-
за ны, па сло вах гіс то ры ка, сыш лі звыш 
6,5 ты ся чы ча ла век. «З іх 1,5 ты ся чы 
ста лі ка ман дзі ра мі і ка мі са ра мі бры гад 
і атра даў, уз на ча лі лі раз вед ку, гру пы 
пад рыў ні коў, — удак лад ніў ён. — Пад-
поль шчы кі збі ра лі і пе ра да ва лі пар ты за-
нам зброю, бо еп ры па сы, ме ды ка мен-
ты, аб мун дзі ра ван не, ра дыё пры ём ні кі, 
пі шу чыя ма шын кі і ін шае, не аб ход нае 

ў ба раць бе, па пя рэдж ва лі аб пад рых-
тоў цы кар ных апе ра цый. На па ча так 
1944 го да Мін скі пад поль ны гар кам 
КП(б)Б кі ра ваў дзей нас цю 120 пад поль-
ных ар га ні за цый і груп».

Мін скае пад пол ле аб' яд ноў ва ла 
больш за 9 ты сяч ча ла век. «За тры га-
ды аку па цыі мін скі мі пад поль шчы ка мі 
бы ло пра ве дзе на больш за 1500 ды вер-
сій, пе ра праў ле на да пар ты зан не менш 
як 2200 ва ен на па лон ных і ка ля 10 ты сяч 
сем' яў гра ма дзян ска га на сель ніц тва», — 
звяр нуў ува гу Сяр гей Трац цяк.

Вы со кую муж насць пар ты за ны і 
пад поль шчы кі пра яві лі і ў дні ба ёў за 
вы зва лен не Мін ска. «Яны зма га лі ся ў 
ву ліч ных ба ях пля чо ў пля чо з чыр во-
на ар мей ца мі, бра лі пад ахо ву ад мі ніст-
ра цый ныя бу дын кі, скла ды ма ё мас ці і 

пра мыс ло выя аб' ек ты, — кан ста та ваў 
гіс то рык. — Ра зам з во і на мі Чыр во най 
Ар міі раз мі ні ра ва лі і не да лі фа шыс там 
па да рваць пры ад ступ лен ні Дом ура-
да, бу ды нак ЦК КПБ, гас ці ні цу «Бе ла-
русь», ін шыя важ ныя аб' ек ты го ра да 
Мін ска».

Ген ня ско ра на сці 
і не пе ра мож нас ці

Пад не па срэд ным кі раў ніц твам пар-
тый на га пад пол ля дзей ні ча ла Мін скае 
кам са моль ска-ма ла дзёж нае пад пол-
ле. Член Па ста ян най ка мі сіі па аду-

ка цыі, куль ту ры і на ву цы Па ла ты 

прад стаў ні коў Сяр гей КЛІ ШЭ ВІЧ 
ак цэн та ваў ува гу на ге ра іч ных учын-
ках юных пад поль шчы каў і пар ты зан, 
мно гія з якіх за пла ці лі за Пе ра мо гу са-
мым каш тоў ным — улас ным жыц цём. 
На ча со ва аку па ва най тэ ры то рыі на-
шай кра і ны дзей ні ча лі 10 пад поль ных 
кам са моль скіх аб ка маў, 14 га рад скіх і 
189 ра ён ных ка мі тэ таў ЛКСМБ. За гэ ты 
час у ты ле во ра га бы ло сфар мі ра ва на 
ка ля трох ты сяч пад поль ных кам са-
моль скіх аб' яд нан няў, у якія ўва хо дзі ла 
ка ля 19 ты сяч хлоп цаў і дзяў чат.

«Сак ра тар Пін ска га пад поль на га 
аб ка ма ЛКСМБ Норд ман асаб лі вую 
ўва гу ак цэн та ваў на дзей нас ці пад-
пол ля мяс тэч ка Ста ро бін і вёс кі Сяль-
цы, — спа сы ла ю чы ся на ар хіў ныя да ку-
мен ты, кан крэ ты за ваў Сяр гей Клі шэ-
віч. — Там ма ла дыя хлоп цы і дзяў ча ты 
са бра лі 1570 па тро наў, 29 гра нат, якія 
пас ля пе рад алі ў пар ты зан скі атрад. 

Ста ро бін скія па тры ё ты, ка лі га ва рыць 
су час най мо вай, здзейс ні лі ін фар ма-
цый на-псі ха ла гіч ную апе ра цыю. Яны 
пад кла лі пар ты зан скія ўлёт кі ў кі шэ ню 
кі раў ні ку па лі ца яў Ста ро бі на, яго ка-
ле гам-здрад ні кам, здо ле лі пад клас-
ці гэ тыя ўлёт кі ў па пкі з да ку мен та мі 
з усі мі вы ця ка ю чы мі на ступ ства мі для 
па лі ца яў».

Толь кі ў Мін ску з лю та га па каст рыч-
нік 1943 го да бы ло ство ра на 20 пад-
поль ных кам са моль скіх ар га ні за цый, 
якія ажыц ця ві лі шэ раг гуч ных ды вер-
сій. «Іх спра вы гры ме лі на ўвесь Са вец кі 
Са юз, — пад крэс ліў пар ла мен та рый. — 
8 жніў ня па да рва лі два па ра во зы. На 
хле ба за вод зе «Аў та мат» спа лі лі тры аў-
та ма шы ны, вы ве лі са строю кан ве ер па 
па да чы цес та для бу лак, якія пяк лі ся для 
нем цаў, зні шчы лі цес та мя сіл ку і цес та-
вы кі даль нік. Здзейс ніў гэ ты подз віг вя-
до мы ўсім нам Мі ка лай Ке дыш ка, імя 
яко га но сіць ву лі ца ў ста лі цы».

З пер шых дзён ня мец ка-фа шысц кай 
аку па цыі кам са моль цы Бе ла ру сі ўклю чы-
лі ся і ў пар ты зан скую ба раць бу. «Па да-
ных ЦК ЛКСМБ, на каст рыч нік 1942 го да 
звыш 26 % ад агуль най коль кас ці пар-
ты зан БССР скла да лі кам са моль цы, — 
пра ін фар ма ваў Сяр гей Клі шэ віч. — Не-
ка то рыя пар ты зан скія атра ды не па срэд-
на ства ра лі ся кам са моль ца мі. Так, Сяр-
гей Шы па наў быў ад ным са ства раль ні-
каў пар ты зан ска га атра да імя Ча па е ва 
ў Брэсц кай воб лас ці і ка ман да ваў ім аж 
да злу чэн ня з час ця мі Чыр во най Ар міі. 
У Бя лы ніц кім ра ё не ар га ні за та ра мі пар-
ты зан скіх атра даў з'яў ля лі ся сак ра тар 

рай ко ма кам са мо ла Кар ней Ка ла кус-
таў і кам са мо лец Аляк сандр Шал да еў. 
У Мір скім ра ё не Ба ра на віц кай воб лас ці 
кам са моль цы-пад поль шчы кі ў чэр ве ні 
1942 го да ства ры лі пар ты зан скі атрад 
імя Ле нін ска га кам са мо ла. У 1943-м 
гэ ты атрад быў пе ра ўтво ра ны ў бры-
га ду».

Шы ро ка вя до мыя ў кра і не подз ві гі 
ге ро яў-кам са моль цаў пар ты зан Мі ха і-
ла Бе лу ша, Мі ха і ла Сіль ніц ка га, пі я не-
раў-ге ро яў Ма ра та Ка зея, Ко лі Гой шы ка 
і сот няў ін шых ма ла дых лю дзей, якія 
ад да лі свае жыц ці ў ба раць бе з ня мец-
ка-фа шысц кі мі за хоп ні ка мі.

Як рас ка заў Сяр гей Клі шэ віч, пад-
час пад рых тоў кі да вы ступ лен ня ў яго 
ўзні ка ла пы тан не: «А ці змо жа на ша су-
час ная мо ладзь так са ма ге ра іч на аба-
ра няць сваю Ра дзі му і ад стой ваць свае 
каш тоў нас ці і ідэа лы, як гэ та ра бі лі кам-
са моль цы 1940-х?» І су мнен ні ад ра зу ж 
знік лі, ка лі пры га даў пры кла ды подз ві-
гаў, здзейс не ных ужо пад час мір на га 
жыц ця: лёт чы ка мі Анд рэ ем Ні чы пор-
чы кам і Мі кі там Ку ка нен кам, афі цэ рам 
Дзміт ры ем Фе да сю ком, 12-га до вым 
пад лет кам Ра ма нам Ка га доў скім...

«У нас з ва мі, у на шай мо ла дзі за кла-
дзе ны ген ня ско ра на сці, не пе ра мож-
нас ці, — рэ зю ма ваў пар ла мен та рый. — 
У гэ тай су вя зі на нас (на баць ках, на стаў-
ні ках, гра мад скіх дзея чах і, вя до ма ж, 
на дэ пу та тах) ля жыць вя ліз ная ад каз-
насць, мі сія — вы ха ваць на шу мо ладзь 
та кім чы нам, каб яны ра бі лі так, як тыя 
ге роі, аб якіх іш ла раз мо ва».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

ПАР ЛА МЕНЦ КІ ДЗЁН НІК

МІ СІЯ — ВЫ ХА ВАЦЬ ГОД НЫХ НА ШЧАД КАЎ ПЕ РА МОЖ ЦАЎ
Па тры я тыч на-асвет ніц кі пра ект, іні цы я  ва ны дэ пу та та мі Па ла ты прад стаў ні коў з на го ды 80-год дзя Вя лі кай Пе ра мо гі, 
вы хо дзіць за рам кі пар ла менц ка га дыя ло гу

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ ЭЛЕКТРОННЫХ 

ТОРГОВ В ФОРМЕ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА

Организатор

аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», 

220004, г. Минск, ул. Немига, д. 40, 

пом. 46, оф. 2

Продавец
ОАО «Потсдам» г. Лида, 

Гродненская обл., г. Лида, ул. Летная, 4.

Оператор/

Адрес ЭТП

ООО «ИПМ-Консалт оценка»,

220004, г. Минск, ул. Немига, д. 40, 

пом. 46, оф. 1. www.ipmtorgi.by 

Предмет электронных торгов 

(имущество, реализуемое одним лотом):

Здание кафе «Полюс» (инв. № 420/C-4701, общ. пл. 533,3 кв. м) 

по адресу: Гродненская обл., г. Лида, ул. 3-я Куйбышева, 1. 

Сост. части и прин-ти: в-Водопроводная сеть, а-Канализационная 

сеть, б-Тепловая сеть, г-Сооружение благоустройства. Обремене-

ние: договор аренды. Здание пункта приема стеклотары (инв. 

№ 420/C-4740, общ. пл. 76,1 кв. м) по адресу: Гродненская обл., 

г. Лида, ул. 3-я Куйбышева, 3. Сост. части и прин-ти: Б1/к-Склад, 

В1/к-Склад, (Б1/к)-Погреб, а-Сооружения благоустройства. В состав 

лота входит иное имущество, подробнее ознакомиться можно на 

сайте организатора торгов www.cpo.by

Сведения о земельных участках: 

1 – общ. пл. 0,1640 га предоставлен продавцу для размещения объек-

тов общественного питания на праве постоянного пользования; 

2 – общ. пл. 0,0283 га предоставлен продавцу для обслуживания 

пункта приема стеклотары на праве постоянного пользования

Начальная цена лота с НДС 20 % – 655 104,00 бел. руб.

Задаток 10 % от начальной цены предмета электронных торгов 

в белорусских рублях перечисляется на р/счет BY47 BELB 3012 

0028 5000 3022 6000 в ОАО «Банк БелВЭБ», БИК BELBBY2X, 

УНП 191021390. Получатель платежа – ЗАО «Центр промышленной 

оценки»

Срок подписания договора купли-продажи: 10 (десять) рабочих 

дней со дня завершения электронных торгов

Срок оплаты предмета электронных торгов: 15 (пятнадцать) 

рабочих дней с даты заключения договора купли-продажи

Порядок проведения электронных торгов, критерии выявления 

победителя торгов, порядок оформления участия в торгах и 

результатов торгов установлены регламентом электронной 

торговой площадки «ИПМ-Торги», размещенным по адресу: 

www.ipmtorgi.by 

Победитель электронных торгов, либо единственный участник 

электронных торгов, согласившийся повысить начальную цену 

предмета электронных торгов на 5 %, обязан возместить затраты 

организатору торгов на их проведение и затраты за проведение 

независимой оценки продавцу, также оплатить организатору тор-

гов установленное вознаграждение 3 % от цены продажи лота в 

течение 3 (трех) рабочих дней после проведения электронных 

торгов

Организатор аукциона имеет право снять предмет аукциона с тор-

гов в любое время, но не позднее чем за один день до наступления 

даты проведения аукциона

Предыдущее извещение о проведении электронных торгов опубли-

ковано в газете «Звязда» от 26.02.2025

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 

с 11.00 до 13.00 05.05.2025. 

Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи ставки, 

в случае если ставка поступила менее чем за 10 минут 

до окончания торгов

Заявки на участие в электронных торгах принимаются 

по 02.05.2025 до 17.00 на ЭТП «ИПМ-Торги» 

по адресу www.ipmtorgi.by 

Контактные телефоны: +375 17-310-36-37; +375 (29) 154-34-35 

Е-mail: auction@cpo.by

• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества

Брестский филиал 
РУП «Институт недвижимости и оценки» 

ИЗВЕЩАЕТ О ПРОВЕДЕНИИ 
ОТКРЫТОГО ПОВТОРНОГО АУКЦИОНА

Лот: капитальное строение с инвентарным номером 
125/C-12711 (наименование: жилой дом; 

назначение: здание одноквартирного жилого дома), 
площадью 34,3 кв. м, расположенное по адресу: 

Брестская обл., Каменецкий р-н, Ратайчицкий с/с, 
д. Борщёво, ул. Веры Хоружей, 5, 

на земельном участке с кадастровым номером 
124085500601000065, площадью 0,2500 га, 

составные части и принадлежности: 
две холодных пристройки, три сарая, колодец

Начальная цена, 
руб.

8 921,76
Размер задатка, 

руб.
892,18

Продавец: ОАО «Беловежский», Брестская обл., Каменецкий р-н, 

аг. Беловежский, ул. Ленина, 2, тел. 80163172881. Организатор 
торгов: Брестский филиал РУП «Институт недвижимости и оценки», 

г. Брест, ул. Наганова, 10-329, тел./факс 80162408701. Задаток вно-

сится на расчетный счет Организатора аукциона до подачи заявления. 
Р/с для перечисления задатка: р/с BY32BAPB30127866600100000000, 

в ОАО «Белагропромбанк» ЦБУ № 116 в г. Брест, РД по Брест-

ской области, код банка BAPBBY2X, УНП 201028245, код платежа 

40901. Условия продажи: без условий. Срок заключения дого-
вора купли-продажи: в течение 20 рабочих дней со дня проведе-

ния аукциона. Условия оплаты: согласно заключенного договора 

купли-продажи. Информация о возмещении затрат: участник аук-

циона, выигравший торги, в течение 3 рабочих дней со дня аукциона 

возмещает фактические затраты на организацию и проведение аук-

циона, включающие вознаграждение Организатора аукциона. Срок 
возможного отказа от проведения аукциона: не позднее чем за 

3 календарных дня до наступления даты проведения аукциона. Шаг 
аукциона: 5 % от предыдущей названной цены

Аукцион состоится 13 мая 2025 г. в 14.00  
по адресу: г. Брест, ул. Наганова, 10-325

Сведения о документах, которые необходимо предоставить для 

участия в аукционе, порядок, в соответствии с которым прово-

дится аукцион, а также иная информация содержатся на сай-

те Организатора аукциона www.ocenkabrest.by, на сайте Го-

сударственного комитета по имуществу Республики Беларусь 

(https://au.nca.by/auction/30338), а также можно узнать по теле-

фонам: 8 (0162) 40-87-01, 40-87-41

Заявления на участие в аукционе принимаются по адресу: 
г. Брест, ул. Наганова, 10-329 в рабочие дни с 9.00 до 17.00

Последний день приема заявлений – 12 мая 2025 г. до 17.00

ИНФОРМАЦИЯ 
о проведении электронных торгов

по продаже права заключения договора аренды 
имущества, находящегося в республиканской 

собственности
Коммунальное консалтинговое унитарное предприятие «Витебский 

областной центр маркетинга» извещает о проведении электронных 
торгов № 2025.Г.002.00093 по продаже права заключения договора 
аренды недвижимого имущества на электронной торговой площадке 
ETPVIT.BY, по адресу: https://etpvit.by/. 

Продавец: Транспортное республиканское унитарное предпри-
ятие «Минское отделение Белорусской железной дороги», г. Орша, 
ул. Константина Заслонова, 3, тел. 80216503733.

Организатор, Оператор ЭТП ETPVIT.BY: коммунальное консал-
тинговое унитарное предприятие «Витебский областной центр марке-
тинга», УНП 390477566, тел.: +375 (212) 24-63-12, +375 (29) 510-07-63, 
е-mail: vcm74@mail.ru, https://etpvit.by.

Дата и время проведения торгов: 19.05.2025 в 09.00 
(по времени на сервере ЭТП ETPVIT.BY). 

Лот № 1. Право заключения договора аренды сроком на 5 лет 
части нежилого помещения, расположенного в капитальном 
строении с инвентарным № 241/С-6486 (наименование – вок-
зал) – площадь пола 2,0 кв. м на 1-м этаже по адресу: Витеб-
ская обл., Дубровенский район, Пироговский с/с, д. Осиновка, 
ул. Вокзальная, 10. 

Целевое использование: размещение снекового вендингового 
автомата (напитки, продукты питания). 

Размер коэффициента спроса на недвижимое имущество, его 
техническое состояние и коммерческую выгоду от сдачи в аренду – 3,0. 
Нач. цена: 23,46 руб. 

Извещение о проведении торгов опубликовано на сайте Государ-
ственного комитета по имуществу https://au.nca.by/ (№ 30314), на сайте 
Витебского облисполкома https://vitebsk-region.gov.by/ru/Aukciony-ru/.

Годовой отчет эмитента ценных бумаг за 2024 год
ОАО «Гомельская мебельная фабрика «Прогресс»

Адрес: 246008, г. Гомель, ул. Лещинская, 49, тел./факс 34 07 65, 
УНП 400078768

4. Доля государства в уставном фонде эмитента – 0 (всего в  процентах)
5. Количество акционеров – всего 216
6. Информация о дивидендах и акциях

Наименование показателя
Единица          

измерения

На 
отчетную 

дату

На анало-
гичную дату 
прошлого 

года

Начислено на выплату дивидендов 
в данном отчетном периоде 

тыс. руб. 1772 1576

Фактически выплаченные дивиденды 
в данном отчетном периоде

тыс. руб. 1597 1540

Дивиденды, приходящиеся 
на одну простую (обыкновенную) 
акцию (включая налоги) 

рублей 4,80 4,27

Дивиденды, приходящиеся 
на одну привилегированную 
акцию (включая налоги) 

типа_______ рублей 0 0

типа _______ рублей 0 0

Дивиденды, фактически выплаченные 
на одну простую (обыкновенную) 
акцию (включая налоги)

рублей 4,30 4,17

Дивиденды, фактически выплаченные 
на одну привилегированную акцию 
(включая налоги) 

типа_______ рублей 0 0

типа _______ рублей 0 0

Период, за который 
выплачивались дивиденды

первый 
квартал, 

полугодие, 
девять 

месяцев, 
год

2023 год, 
первый кв. 

2024,
полугодие 

2024, 
девять 

месяцев 
2024 г.

х

Дата (даты) принятия решений 
о выплате дивидендов

число, 
месяц, 

год

26.03.2024, 
29.04.2024, 
26.07.2024, 
25.10.2024

х

Срок (сроки) 
выплаты дивидендов

число, 
месяц, 

год

27.03.2024–
31.12.2024
29.04.2024–
31.12.2024
29.07.2024–
31.12.2024
28.10.2024–
31.12.2024

х

Обеспеченность акции 
имуществом общества 

рублей 100 89

Количество акций, находящихся 
на балансе общества,  всего 

штук 0 0

в том числе: поступившие в распоряжение общества:

дата зачисления акций 
на счет «депо» общества

количество 
акций, штук

срок реализации акций, 
поступивших 

в распоряжение общества

- - -

приобретенные в целях сокращения общего количества акций:

дата зачисления акций 
на счет «депо» общества

количество 
акций, штук

Х

- - Х

10. Дата проведения годового общего собрания акционеров, на котором 
утверждены годовой отчет, бухгалтерский баланс, отчет о прибылях и 
убытках за отчетный 2024 год: 25.03.2025 г.
Аудиторское заключение по бухгалтерской (финансовой) отчетности 
подготовлено 20.03.2025 г.
Аудит проведен:
Аудиторская организация: Частное аудиторское унитарное предприятие 
«ЭвертонАудит»
Местонахождение: 223028, Минская обл., Минский район, д. Ждановичи, 
ул. Огинского, 10.
Сведения о государственной регистрации: зарегистрировано решением 
Минского облисполкома от 14.08.2003 № 624. Регистрационный номер в 
Едином государственном регистре юридических лиц и индивидуальных 
предпринимателей 190191575. Регистрационный номер аудиторской 
организации в реестре 10037.
Период, за который проводился аудит: 01.01.2024–31.12.2024.
Аудиторское мнение о достоверности бухгалтерской (финансовой) отчет-
ности, а в случае выявленных нарушений в бухгалтерской (финансовой) 
отчетности – сведения о данных нарушениях:
Mы провели аудит бухгалтерской отчетности открытого акционерного 
общества «Гомельская мебельная фабрика «Прогресс» (местонахожде-
ние: 246008, г. Гомель, ул. Лещинская, 49) состоящей из бухгалтерского 
баланса по состоянию на 31.12.2024 г., отчета о прибылях и убытках, от-
чета об изменении собственного капитала, отчета о движении денежных 
средств за год, закончившийся 31.12.2024 г. (далее – отчетная дата), а 
также примечаний к бухгалтерской отчетности.
По нашему мнению, прилагаемая бухгалтерская отчетность, достовер-
но во всех существенных аспектах отражает финансовое положение 
ОАО «Гомельская мебельная фабрика «Прогресс» по состоянию на 31 
декабря 2024 года, финансовые результаты его деятельности и изменение 
его финансового положения; в том числе, движение денежных средств за 
год, закончившийся на указанную дату, в соответствии с законодатель-
ством Республики Беларусь.
13. Сведения о применении открытым акционерным обществом Свода 
правил корпоративного поведения (только в составе годового отчета): 
применяется Регламент работы с реестром акционеров, Положение об 
аффилированных лицах, Положение о дирекции, Положение о ревизи-
онной комиссии, Положение о счетной комиссии.
14. Адрес официального сайта открытого акционерного общества в гло-
бальной компьютерной сети Интернет – www.progres.gomel.by.
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(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Акра мя жорст ка га кант ро лю пра-
дук цыі, апра ба ва на га га да мі прак ты кі, 
рас пра цоў ва юц ца но выя ме та ды ана-
лі зу і пра вер кі хар ча ван ня, каб вы клю-
чыць са му маг чы масць па пад ан ня ня-
якас най або не бяс печ най для зда роўя 
пра дук цыі на ры нак. Аляк сей Ме ля ш-
чэ ня лі чыць, што Бе ла русь — экс парт-
на ары ен та ва ная кра і на, а па стаў кі за 
мя жу так са ма мяр ку юць больш вы-
со кія па тра ба ван ні да та ва раў. «Для 
нас асаб лі ва важ на прай сці пра вер ку 
па куп ні коў, бо якасць ай чын ных пра-
дук таў ста ла шы ро ка вя до мым брэн-
дам».

МЕНШ ЦУК РУ І СО ЛІ
На ву ка ў хар чо вай пра мыс ло вас ці 

ру ха ец ца па роз ных кі рун ках. На ву коў-
цы вы вод зяць но выя сар ты сель гас-
куль тур, па ро ды жы вёл для па вы шэн ня 
іх пра дук цый ных якас цяў, па ляп ша юць 
па каз чы кі сы ра ві ны, але ра зам з тым 
ства ра юць і аб са лют на но выя пра дук ты 
хар ча ван ня. У гэ тай пра цы яны кі ру-
юц ца шэ ра гам прын цы паў. Пер шы з 
іх — зба лан са ва насць рас пра ца ва ных 
пра дук таў хар чаван ня.

«Рытм жыц ця змя ніў ся, ад па вед на, 
ска рэк ці ра ва ны па трэ бы ча ла ве ка ў пра-
дук тах хар ча ван ня, гэ та зна чыць у не-
аб ход ных ар га ніз му коль кас цях тлу ш-
чаў, бял коў і вуг ля во даў. За да ча на ву-
коў цаў — пад бя гу чыя па трэ бы для роз-
ных сла ёў на сель ніц тва рас пра цоў ваць 
мак сі маль на ка рыс ныя ме на ві та для іх 
пра дук ты, — рас тлу ма чыў Аляк сей Ме-
ля шчэ ня. — Адзін з яск ра вых пры кла-
даў — зні жэн не ўтры ман ня цук ру і со лі 
ў та ва рах роз ных хар чо вых груп. Ка лі 
ня рэд ка ка жуць, што пра дук ты ўжо не 
тыя, што га доў 10 та му, ма юць на ўва-
зе ў тым лі ку і тое, што яны ста лі менш 
са лод кі мі або са лё ны мі».

Шмат экс пе ры мен ту юць на ву коў цы 
з дзі ця чым хар ча ван нем. 

Рас пра цоў ва юць 

ра цы ё ны для ўсіх 

уз рос та вых груп 

і пры ма юць пад 

ува гу факт та го, што 

су час ныя хлоп чы кі 

і дзяў чын кі ста лі 

менш удзель ні чаць 

у ру хо мых 

гуль нях і больш 

ча су пра вод зяць 

з га джэ та мі. 

Вы ву ча ны так са ма 

маг чы мас ці для 

кам пен са цыі 

ка рыс ных рэ чы ваў, 

якія губ ля юц ца 

пры пе ра пра цоў цы 

сы ра ві ны. 

Праб ле ма вы ра ша ец ца з да па мо-
гай ўзба га чэн ня пра дук таў ві та мін ны мі 
прэ мік са мі, якія па паў ня юць у вы ні ку 
стра ты ка рыс ных улас ці вас цяў.

ЭНЕР ГІЯ БЕЗ ШКО ДЫ
На прык лад, на чаль нік ад дзе ла 

На ву ко ва-прак тыч на га цэнт ра На-

цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла-

ру сі па хар ча ван ні Ві таль СА ЛАЎ ЁЎ 
зна ё міць нас з без ал ка голь ным энер-
ге тыч ным на по ем без ка фе і ну.

«Гэ та мая рас пра цоў ка пад ба дзёр лі-
ва га на пою, які прак тыч на не шко дзіць 
ча ла ве ча му ар га ніз му. Сён ня яго ўжо 
за пус ці лі ў пра мыс ло вую вы твор часць, 
і ён цал кам па цвер дзіў свае ка рыс ныя 
якас ці». У гэ тым на поі эфект ства ра-
ец ца за кошт комп лекс на га ўздзе ян ня 
ар га ніч ных і амі на кіс лот, на ту раль ных 
эк страк таў рас лін.

Га лоў ным кам па не нтам дзе ю ча га 
рэ чы ва з'яў ля ец ца вы цяж ка на асно-
ве на ту раль най рас лін най сы ра ві ны 
(ляў зеі). Ляў зея пра цуе амаль гэ так 
жа, як ка фе ін, але знач на мяк чэй, 
што прак тыч на не пры во дзіць да па-
вы шэн ня ціс ку. Та кі на пой пад трым лі-
вае ар га нізм і пры гэ тым не на гру жае 
пад страў ні ка вую за ло зу і пя чон ку. 
А цук ро зу тут за мя ні лі на вуг ля вод 
больш пра цяг ла га дзе ян ня. Бы ла па-
да бра на рэ цэп ту ра, і гэ ты на пой да-
зво ле ны да ўжы ван ня Мі ніс тэр ствам 
ахо вы зда роўя асо ба мі ста рэй шы мі 
за 18 га доў.

«Акра мя та го, сён ня наш цэнтр 
ра зам з Ін сты ту там мік ра бія ло гіі рас-
пра цоў вае вя лі кі пра ект ства рэн ня 
тэх на ло гіі без ал ка голь най пра дук цыі 
на асно ве ай чын ных дрож джаў», — па-
ве да міў Ві таль Са лаў ёў.

ШТО Ў РА ЦЫ Ё НЕ?
З-за вы со кай экс пар та а ры ен та ва-

нас ці на рын ку з'яў ля юц ца на ват не 
столь кі прын цы по ва но выя ма лоч ныя 
пра дук ты, коль кі пад кан крэт на га па-
куп ні ка ка рэк ту юц ца рас пра ца ва ныя 
рэ цэп ту ры. Аляк сей Ме ля шчэ ня зга даў 
і пра вя лі кую коль касць на ві нак у кан-
сер ва вай пра мыс ло вас ці і анан са ваў 
іх шы ро кую прэ зен та цыю за во да мі на 
па лях Бе ла рус ка га аг ра пра мыс ло ва га 
тыд ня, які прой дзе з 3 па 7 чэр ве ня ў 
Мін скім між на род ным вы ста вач ным 
цэнт ры. Мност ва на ві нак з'яў ля ец ца і 
ў со ус най гру пе, дзе за асно ву бя руц-
ца італь ян скія, фран цуз скія і ін шыя рэ-
цэп ту ры.

Пра цу юць на ву коў цы так са ма з 
мяс ны мі гру па мі. У на шай кра і не га-
да вое спа жы ван не мя са на ча ла ве ка 
зна хо дзіц ца ў ме жах 100 кі ла гра маў, 
а ме ды кі рэ ка мен ду юць спы няц ца на 
76-ці. Та му спе цы я ліс ты пра цу юць над 
па вы шэн нем зба лан са ва нас ці сы ра ві-
ны і шу ка юць но вае. У пры ват нас ці, 
на зі ра ец ца пры рост па спа жы ван ні 
ба ра ні ны і яла ві чы ны. Аляк сей Ме ля ш-
чэ ня да даў яшчэ ад ну тэн дэн цыю: па-
вы шэн не до лі мяс ных паў фаб ры ка таў 
роз най сту пе ні га тоў нас ці ў ра цы ё не 
бе ла ру саў. У су вя зі з гэ тым вы твор цы 
вяр та юц ца да вы ра бу кан сер ваў з вы-
со кай удзель най ва гой мя са, якія доб-
ра за хоў ва юц ца.

Не пер шы год доў жыц ца су пра цоў-
ніц тва на ву коў цаў НПЦ па хар ча ван ні 
з кан ды тар скі мі фаб ры ка мі, у вы ні ку 
з'яў ля юц ца на він кі кан ды тар скай пра-
мыс ло вас ці. Асаб лі вую знач насць уза е-
 ма дзе ян не на бы ло ў апош ні час, ка лі 
цэ ны на ка ка ва-ба бы рэз ка пад ско чы-
лі. Каб знай сці кам пра міс ны ва ры янт і 
па кі нуць цэн нік на ша ка лад і цу кер кі ў 
да пу шчаль ных ме жах, тэх но ла гі і на-
ву коў цы экс пе ры мен ту юць з да дан нем 
у пры сма кі но вых фрук то ва-ягад ных і 
ін шых на паў няль ні каў, ня рэд ка вель мі 
не звы чай ных.

А бе ла рус кія пло да а га род нін ныя 
за во ды рас пра ца ва лі і пла ну юць за-
пус ціць у вы твор часць но выя ві ды со-
каў, нек та раў і фрук то вых со у саў для 
да школь на га і школь на га хар ча ван ня, 
якія, на по гляд спе цы я ліс таў на ву ко ва-
прак тыч на га цэнт ра, вель мі ці ка выя па 
сма ка вых ха рак та рыс ты ках.

Сяр гей КУР КАЧ.

ДЛЯ ЎСІХ 
І ДЛЯ КОЖ НА ГА
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РУП «ИНСТИТУТ НЕДВИЖИМОСТИ И ОЦЕНКИ» 
(Организатор электронных торгов, 

Оператор электронной торговой площадки) 
извещает о проведении повторных электронных 
торгов по продаже имущества, принадлежащего 

ОАО «Дабрабыт» (Продавец).

Электронные торги состоятся 12.05.2025 в 11.00.

Лот № 1: Здание комплексного 
приемного пункта «Юшевичи» 

с инв. № 621/С-13850, 92,0 кв. м. 

Адрес: Минская обл., Несвижский р-н, Сейловичский с/с, 
аг. Юшевичи, ул. Центральная, 3. 

Начальная цена с НДС 20 % – 14 286,00 руб. 

Задаток – 715,00 руб. 

Капитальное строение с инвентарным номером 621/С-13850 
расположено на земельном участке с кадастровым номером 
624286003101000201 (площадь 0,0942 га). Переход права на зе-
мельный участок осуществляется в соответствии с действующим 
законодательством Республики Беларусь.

Шаг электронных торгов – 5 %.

Порядок проведения электронных торгов определен Регламен-
том электронной торговой площадки «GOSTORG» (далее – ЭТП).

Детальная информация об электронных торгах, в том числе об 
оформлении участия в них, условиях торгов размещена на ЭТП. 

Задаток перечисляется на р/с BY85BAPB30127802900100000000 
в ОАО «Белагропромбанк», BIC BAPBBY2X. Получатель – 
РУП «Институт недвижимости и оценки», УНП 190055182. Окон-
чание приема заявлений с прилагаемыми к ним документами и 
задатков: 07.05.2025 в 16.00.

Организатор электронных торгов: 
 8 (017) 324-70-57, 8 (029) 356-90-03, 8 (029) 550-09-52, 

torgi@ino.by. Электронный адрес ЭТП: gostorg.by 

ИНФОРМАЦИЯ 
о проведении электронных торгов

по продаже права заключения 
договора аренды имущества, находящегося 

в республиканской собственности
Коммунальное консалтинговое унитарное предприятие «Витебский 

областной центр маркетинга» извещает о проведении электронных 
торгов № 2025.Г.002.00094 по продаже права заключения договора 
аренды недвижимого имущества на электронной торговой площадке 
ETPVIT.BY, по адресу: https://etpvit.by/. 

Продавец: Транспортное республиканское унитарное предпри-
ятие «Минское отделение Белорусской железной дороги», г. Орша, 
ул. Константина Заслонова, 3, тел. 80216503733.

Организатор, Оператор ЭТП ETPVIT.BY: коммунальное консал-
тинговое унитарное предприятие «Витебский областной центр марке-
тинга», УНП 390477566, тел. +375 (212) 24-63-12, +375 (29) 510-07-63, 
е-mail: vcm74@mail.ru, https://etpvit.by.

Дата и время проведения торгов: 19.05.2025 в 09.00 
(по времени на сервере ЭТП ETPVIT.BY). 

Лот № 1. Право заключения договора аренды сроком на 5 лет 
части капитального строения с инв. № 240/С-31265 (части площади 
пола), (наименование – здание вокзала) – площадь пола 2,0 кв. м 
на 1-м этаже по адресу: Витебская обл., Оршанский р-н, г. Орша, 
ул. Феликса Дзержинского, 8. 

Целевое использование: размещение снекового вендингового 
автомата, вендингового автомата для детей, вендингового автомата 
по продаже средств гигиены и др. бытовых мелочей, банкомата или 
информационного терминала, кофейни-самообслуживания. Размер 
коэффициента спроса на недвижимое имущество, его техническое 
состояние и коммерческую выгоду от сдачи в аренду – 3,0. 

Нач. цена: 84,47 руб.
Лот № 2. Право заключения договора аренды сроком на 5 лет части 

капитального строения с инв. № 610/С-48739 (части площади пола), 
(наименование – здание вокзала) – площадь пола 1,0 кв. м на 1-м этаже 
по адресу: Минская обл., Борисовский р-н, г. Борисов, ул. Труда, 7. 

Целевое использование: размещение снекового вендингового 
автомата, вендингового автомата для детей, вендингового автомата 
по продаже средств гигиены и др. бытовых мелочей, банкомата или 
информационного терминала. Размер коэффициента спроса на не-
движимое имущество, его техническое состояние и коммерческую 
выгоду от сдачи в аренду – 3,0. 

Нач. цена: 42,23 руб.
Извещение о проведении торгов опубликовано на сайте Государ-

ственного комитета по имуществу https://au.nca.by/ (№ 30315), на сайте 
Витебского облисполкома https://vitebsk-region.gov.by/ru/Aukciony-ru/.

УНП 601088545

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ АУКЦИОНА

Государственное предприятие 
«Минский областной центр инвестиций и приватизации» 

(организатор аукциона) по поручению 
филиала «Минский» открытого акционерного общества 

«Агрокомбинат «Дзержинский» (продавец) 
проводит открытый аукцион 

ПО ПРОДАЖЕ ЗДАНИЯ МАГАЗИНА 
с инв. № 601/C-35137 общ. пл. 158,8 кв. м 

(составные части и принадлежности: сарай, уборная), 
расположенного на земельном участке 

с кадастровым номером 623285790512000003 
площадью 0,1350 га по адресу: 

Минская обл., Логойский р-н, Плещеницкий с/с, 
г. п. Плещеницы, ул. Воровского, 103.

Земельный участок имеет ограничения прав в использовании: 
охранная зона электрических сетей, напряжением до 1000 вольт 

(0,0150 га).

Начальная цена с НДС (20 %) – 53 640,00 бел. руб. 

Задаток 10 % от начальной цены – 5 364,00 бел. руб.

Объект обременен договором аренды (по 31.01.2026) 
(дополнительные сведения у организатора аукциона).

Задатки перечисляются на р/с № BY55BPSB3012108260016
9330000 в ОАО «Сбер Банк», г. Минск, ул. Чкалова, 18/1, БИК 
BPSBBY2X, УНП 690324015, ОКПО 29250255, государственное 
предприятие «Минский областной центр инвестиций и привати-
зации», код платежа – 40901, код категории платежа OTHR. 

Договор купли-продажи должен быть подписан в течение 10 (де-
сяти) рабочих дней после проведения аукциона. Оплата за объект 
производится в течение 30 (тридцати) банковских дней со дня за-
ключения договора купли-продажи, если иное не предусмотрено 
договором купли-продажи. 

Победитель аукциона (единственный участник аукциона) воз-
мещает Продавцу затраты на публикацию извещения о проведении 
торгов, а также оплачивает вознаграждение за организацию и про-
ведение торгов в размере 10 (десяти) процентов от окончательной 
цены продажи предмета аукциона. 

Порядок проведения аукциона и оформления участия в торгах 
оговорен в условиях его проведения, размещенных на сайте орга-
низатора торгов www.rlt.by. 

Аукцион состоится 23.05.2025 в 12.00 по адресу: г. Минск, ул. Чка-
лова, 5, каб. 324. 

Заявления на участие и необходимые документы принимаются по 
21.05.2025 до 17.00 по указанному адресу в каб. 320. 

Тел.: (8017) 516-80-65, 516-80-64, (8029) 102-21-17. 
Тел. для осмотра 8 (029) 116 45 00.
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ОТЧЕТ
о прибылях и убытках

31 марта 2025 г.
«Приорбанк» Открытое акционерное общество 

(в тысячах белорусских рублей)

№ 
п/п

Наименование статьи
Сим-
вол

Пункт 
приме-
чаний

31 марта 
2025 г.

31 марта 
2024 г.

1 2 3 4 5 6

1 Процентные доходы 2011  117 910 91 032

2 Процентные расходы 2012  4 681 4 215

3
Чистые 
процентные доходы

201  113 229 86 817

4 Комиссионные доходы 2021  114 661 113 369

5 Комиссионные расходы 2022  44 883 45 054

6
Чистые 
комиссионные доходы

202  69 778 68 315

7

Чистый доход 
по операциям 
с драгоценными 
металлами 
и драгоценными камнями

203  - -

8
Чистый доход 
по операциям 
с ценными бумагами

204  - 20

9
Чистый доход 
по операциям 
с иностранной валютой

205  94 203 54 633

10

Чистый доход 
по операциям 
с производными 
финансовыми 
инструментами

206  6 069 478

11
Чистые 
отчисления в резервы

207  40 683 2 856

12 Прочие доходы 208  4 798 3 372

13 Операционные расходы 209  79 038 69 281

14 Прочие расходы 210  3 086 3 790

15
Прибыль 
до налогообложения

211  165 270 137 708

16
Расход 
по налогу на прибыль

212  27 406 24 696

17 ПРИБЫЛЬ 2  137 864 113 012

БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС 
31 марта 2025 г.

«Приорбанк» Открытое акционерное общество 

(в тысячах белорусских рублей)

№ 
п/п

Наименование статьи
Сим-
вол

Пункт 
приме-
чаний

31 марта 
2025 г.

1 января 
2025 г.

1 2 3 4 5 6

1 АКТИВЫ

2 Денежные средства 1101   798 377  1 003 706

3
Драгоценные металлы 
и драгоценные камни

1102  - -

4
Средства 
в Национальном банке

1103  1 171 862  1 497 033

5 Средства в банках 1104  2 869 081  2 605 237

6 Ценные бумаги 1105   499 246  504 108

7 Кредиты клиентам 1106   2 973 479  2 754 336

8
Производные 
финансовые активы

1107   1 011  89

9
Долгосрочные 
финансовые вложения

1108   26 737  26 737

10
Основные средства 
и нематериальные 
активы

1109   236 985  230 530

11
Доходные вложения 
в материальные активы

1110  - -

12
Имущество, 
предназначенное 
для продажи

1111   1 548  1 240

13
Отложенные 
налоговые активы

1112  - -

14 Прочие активы 1113   40 250  47 280

15 ИТОГО активы 11   8 618 576  8 670 296

15 ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

16
Средства 
Национального банка

1201   784  284

17 Средства банков 1202   449 835  217 378

18 Средства клиентов 1203   5 752 775  6 217 091

19
Ценные бумаги, 
выпущенные банком

1204  - -

20
Производные 
финансовые 
обязательства

1205   112  1 001

21
Отложенные налоговые 
обязательства

1206  - -

22 Прочие обязательства 1207   150 105  107 442

23 ВСЕГО обязательства 120   6 353 611  6 543 196

24 СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ

25 Уставный фонд 1211   86 148  86 148

26 Эмиссионный доход 1212  - -

27 Резервный фонд 1213   345 609  345 609

28
Фонды переоценки 
статей баланса

1214   92 360  92 762

29 Накопленная прибыль 1215   1 740 848  1 602 581

30
ВСЕГО 
собственный капитал

121   2 264 965 2 127 100

31
ИТОГО обязательства 
и собственный капитал

12   8 618 576  8 670 296

Председатель Правления В.Б. Матюшкин

Главный бухгалтер В.В. Манцивода

Финансовая отчетность размещена на интернет-странице банка:
https://www.priorbank.by/priorbank-main/business-information/

bank-reporting/kvartal-nye-otcety

Лицензия Национального банка Республики Беларусь № 12 
от 15.01.2025 года. УНП 100220190.

«ПРИОРБАНК» 
Открытое акционерное общество

У ква тэ ры мiн чан кi 
Ва лян цi ны КАН ДРА ЦЕ НI 
па ся лi лi ся 130 анё лаў.

Усе яны роз ныя. Вя лi кiя i ма-
ленькія. Фар фо ра выя, драў ля ныя, 
гiп са выя, шкля ныя, ке ра мiч ныя, 
тэкс тыль ныя. За ду мен ныя, вя-
сё лыя, сум ныя, смеш ныя.

Чвэрць ста год дзя та му ста-
рэй шая ўнуч ка Ва лян цi ны Мi-
ка но раў ны Ве ра па да ры ла ёй 
на Но вы год пер ша га анё ла. 
Мi лая фi гур ка зда ла ся вель-
мi кра наль най, прый шла ся да 
спа до бы. Каб мi ла му бо жа му 
па слан цу не бы ло са мот на, Ва-
лян цi на Кан дра це ня са ма ку пi ла 
яму «кам пань ё на». Так усё i за кру-
цi ла ся. Сва я кi, сяб ры, зна ё мыя ста лi 
ак тыў на па паў няць ка лек цыю.

Сён ня на па лi цы ў Ва лян цi ны Кан-
дра це нi ста яць хе ру вi мы i се ра фi мы 
з Iс па нii, Гер ма нii, Фран цыi, Грэ цыi, 
Шве цыi, Лiт вы. Боль шасць з iх, вя до-
ма, на бы ты ў Бе ла ру сi, у са мых роз ных 
мяс цi нах.

— Усе яны роз ныя, кож ны па-свой му 
да ра гi, — пры зна ец ца Ва лян цi на Мi ка-
но раў на. — Ка лi вы цi раю з iх пыл, раз-
маў ляю з iмi, ус па мi наю, хто мне iх па да-
рыў. Ёсць у мя не i ўлас на руч на вы шы ты 

кры жы кам анёл. Спе цы яль ны на бор па-
да ры ла ўсё тая ж Ве рач ка, ве да ю чы пра 

маю лю боў да ру ка дзел ля.
Дзiў на, але, ня гле дзя чы на сваё 

за хап лен не, у iс на ван не анё лаў 
Ва лян цi на Нi ка но раў на не 

асаб лi ва ве рыць. I ра зам з 
тым пры зна ец ца, што ад на го 
з анё лаў, па до ра ных сяб роў-
кай, бра ла з са бой у баль нi-
цу, ка лi ёй ра бi лi апе ра цыю. 
I ўсё прай шло ўда ла.

Мно гiя лi чаць, што анё лаў 
вар та да рыць на Ка ля ды. Але 
пад ста вай для та го, каб уру-
чыць да ра го му ча ла ве ку бо-

жа га за ступ нi ка, мо гуць быць 
iмя нi ны, дзень нараджэння, вя-

сел ле. А ча сам для та ко га прэ зен-
та i зу сiм не трэ ба нi я кай на го ды, 

прос та жа дан не зра бiць пры ем нае.
Не вы клю ча на, што анё лы са мi вы-

бi ра юць, у ка го iм ся лiц ца. Ве раць у 
iх цi не, а яны ўсё роў на ўплы ва юць 
на ча ла ве ка, пры ўно сяць у яго жыц цё 
ад чу ван не даб ра, ап ты мiз му, спа кою 
i аба ро не нас цi.

Воль га ПА КЛОН СКАЯ, 

фо та аў та ра.
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ЗА ХАП ЛЕН НI

ДА КА ГО ЗА ЛЯ ТА ЮЦЬ АНЁ ЛЫ?ДА КА ГО ЗА ЛЯ ТА ЮЦЬ АНЁ ЛЫ?

СУ ПРАЦЬ СТА ЯН НЕ Ў ІМЯ ЖЫЦ ЦЯ
Ад най мен ная кні га Мі ка лая 

Хах ло ва пе ра но сіць чы та чоў у 
ва ен ныя ча сы. Да ку мен таль-
на-мас тац кая апо весць пры-
све ча на бай цам і ка ман дзі рам 
3-й ар міі Бран ска га фрон ту, 
якія пра яві лі ма са вы ге ра ізм 
во сен ню 1941 го да. Яны здо ле-
лі ад кі нуць ня мец ка-фа шысц-
кія пол чы шчы на 60 кі ла мет-
раў ад ра кі Дзяс на за Су дасць. 
Здзяйс ня ючы подз віг, на шы 
аба рон цы і не ду ма лі, што ла-
ма юць пла ны ге не раль на га 
шта ба вер мах та. Ад ным з іх 
быў план «Бар ба ро са», які 
пра ду гледж ваў узяц це Маск вы ў жніў ні 1941 го да. На шы ге роі 
па мі ра лі, каб жы лі мы... Вось, напрыклад, якія рад кі зна хо дзім 
пра біт ву пад Сян но: «Мы вна ча ле стояли плотными рядами 
в ожидании атаки. Тут-то и налетели фрицевские са мо лё-
ты. Стали бомбить и сбра сы вать в боч ках зажигательную 
смесь. Го ре ло всё кру гом: зем ля, тра ва, де ревья и танки, а 
в них люди...» Асаб лі вую не паў тор насць вы дан ню на да юць 

зме шча ныя ў ім ко піі да ку-
мен таў і дзі ця чыя ма люн кі. 
Кні га раз лі ча на на шы ро кае 
ко ла чы та чоў. 

МАЯ 
ЦУ ДОЎ НАЯ 
РА ДЗІ МА

Ме на ві та та кую наз ву 
мае но вая кні га вя до ма га 
пісь мен ні ка, лаў рэ а та На-
цы я наль най лі та ра тур най 
прэ міі, а так са ма мно гіх 
рэс пуб лі кан скіх і між-
на род ных лі та ра тур ных 
прэ мій, за слу жа на га дзея-

ча куль ту ры Рэс пуб лі кі Бе ла русь Мі ха ся Па зня ко ва. У ёй 
чы тач зной дзе вер шы пра са мае га лоў нае ў жыц ці кож на га 
ча ла ве ка. «Мы — дзе ці ве ліч най кра і ны,/ Тут нам утуль на 
як ні дзе./ Удзяч ны ёй за лёс наш мір ны, За кож ны наш 
шчас лі вы дзень», — пі ша аў тар у вер шы «Мы — бе ла ру сы». 
Кні га тэ ма тыч на па дзе ле на на раз дзе лы, у кож ным з якіх 
чы тач зной дзе ад па вед ную пад бор ку паэ тыч ных тво раў, 
пры све ча ных род най кра і не, сям'і, жыц цю юных бе ла ру саў 
і ін шае. Па эт апя вае Ра дзі му, на шы дзяр жаў ныя сім ва лы, 
ба гац це і пры га жосць род най зям лі, услаў ляе муж насць і 
пра ца ві тасць лю дзей, пры го жыя ма ры і па мкнен ні, ву чо бу 
і доб рыя спра вы хлоп чы каў і дзяў чы нак. Зна ё міць з пра-
фе сі я мі, ву чыць лю біць і ша на ваць баць коў, Ра дзі му, усё 
род нае, зай мац ца спор там, рас ці ўдзяч ны мі, пра ца ві ты мі, 
шчы ры мі. Для дзя цей ма лод ша га школь на га ўзрос ту, але 
доб ра чы таць яе ўсёй сям' ёй.

ЛЕ ГЕН ДА ГО РА ДА
Уз ні кае ва ўяў лен ні чы-

та ча пас ля пра чы тан ня кні гі 
«Ле ген да За слаўя» Свят ла-
ны Бы ка вай, якая ня даў на 
паў тор на ўба чы ла свет у 
вы да вец кім до ме «Звяз-
да». У паэ ме ўва саб ля ец-
ца ле ген да пра по лац кую 
княж ну Раг не ду і яе муж-
на га сы на Ізя сла ва. «Муж-
ныя прод кі зям лі на шай мі-
лай/ Лёс вы ра ша лі стал лю 
і сі лай./ Лю дзі за мож ныя 
ўла ду дзя лі лі, Бед ныя — 
лі тас ці ў Бо га ма лі лі. Во чы 
пад ня ўшы да свет лых ня-
бё саў, До лі ча ка лі і леп ша га лё су, Мі ру пра сі лі і чыс та га 
не ба, Шчас ця, зда роўя, у за се кі — хле ба...» Тут аб' яд на ла-
ся ўсё: на ша мі ла гуч ная мо ва, ці ка вы сю жэт з ад мет ны мі 
ге ро я мі, па апі сан ні якіх уяў ля ец ца мі ну лае з яго па дзея мі, 
звы ча я мі. А да поў не ны твор цу доў ны мі ілюст ра цы я мі. Та-
кая кні га дак лад на звер не на ся бе ўва гу чы та чоў са мых 
роз ных уз рос таў.

Але на ДРАП КО.

СВЕТ КНІГ

СА ПРАЎД НЫЯ КАШ ТОЎ НАС ЦІ 
НЯ ЗМЕН НЫЯ
У све це змен лі вых тэн дэн цый, раз на стай нас ці аў та раў, жан раў і сю жэт ных лі ній бы вае скла да на 
ад шу каць сваё. Ад нак, ка лі пом ніць пра тое, што га лоў ны кры тэ рый — ва шы аса біс тыя за ці каў ле насць 
і па мкнен не ду шы ў гэ тым вы ба ры, то ўсё ста но віц ца знач на пра сцей. І сён ня пра па ноў ва ем як раз 
зір нуць на на шу пад бор ку кніг вы да вец ка га до ма «Звяз да» з перс пек ты вы ўра жан няў і ад крыц ця 
ня зве да ных марш ру таў.
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Ра бот ні кі ляс ной гас па дар кі на пя рэ дад ні 
цёп лых вы хад ных пе рай шлі 
на ўзмоц не ныя дзя жур ствы.

У блі жэй шыя вы хад ныя боль шасць бе ла ру саў 
ад пра вяц ца на мо гіл кі, дзе ўша ну юць па мяць 
па мер лых прод каў. Ма са вы на плыў лю дзей у 
ляс ныя ма сі вы ва ўмо вах ця пе раш ня га на двор'я 
па вы шае не бяс пе ку ўзнік нен ня ляс ных па жа раў, 
ад зна ча юць у Мін ляс га се.

Па гэ тай пры чы не для іх па пя рэ джан ня, а так-
са ма апе ра тыў на га рэ ага ван ня на маг чы мыя па-
гро зы ляс га сы пе рай шлі на ўзмоц не ныя дзя жур-
ствы. Та кую за да чу кор пу су га лоў ных ляс ні чых 
га лі ны на днях па ста віў пер шы на мес нік мі-

ніст ра ляс ной гас па дар кі Аляк сандр ДРА ГУН. 

З мі ну лай су бо ты лес ні кі пры сту пі лі да вы ка нан ня 
гэ тай за да чы.

— Мі ні мум ад на гру па ў кож ным ляс га се па він-
на ажыц цяў ляць па ля выя ме ра пры ем ствы: пра-
во дзіць тлу ма чаль ную пра цу з на сель ніц твам. 
На пра ця гу ўся го свет ла во га дня дзя жур ныя па-
він ны ажыц цяў ляць ві дэа на зі ран не за ляс ным 
фон дам. Гэ та па він ны быць най больш во пыт ныя 
спе цы я ліс ты. Пры не аб ход нас ці трэ ба апе ра тыў-
на ўзмац ніць людзь мі і тэх ні кай ляс ніц твы, якія 
кант ра лю юць па жа ра не бяс печ ную аб ста ноў ку 

ў зо нах ад чу жэн ня, — да ру чыў пер шы на мес нік 
мі ніст ра.

Ва ўзмоц не ным рэ жы ме ў на ступ ныя дні бу-
дуць пра ца ваць і спе цы я ліс ты Мі ніс тэр ства, 
ДВЛГА. Яны бу дуць кант ра ля ваць ход ажыц-
цяў лен ня дзя жур стваў на мес цах.

Аляк сандр Дра гун ад зна чыў: лю дзі, якія бу-
дуць за дзей ні ча ны на дзя жур ствах і па ля вых 
ме ра пры ем ствах у вы хад ныя дні, па він ны атры-
маць маг чы масць з'ез дзіць у ін шыя дні на мо гіл кі 
да бліз кіх.

Пер шы на мес нік мі ніст ра за клі каў вы бу да ваць 
і цес нае ўза е ма дзе ян не з мяс цо вы мі ор га на мі 
ўла ды, РА УС і РАНС.

— Гэ тыя вы хад ныя важ на пра тры мац ца, — ад-
зна чыў на за кан чэн не Аляк сандр Дра гун.

У Бел ста це 
рас каза лі 
пра вы ні кі 
пра вя дзен ня 
рэс пуб лі кан ска га 
су бот ні ка.

На фо не аб мер ка ван ня ў сац сет ках 
не да стат ко вай коль кас ці і не зда валь ня ю чай 
якас ці га род ні ны ў кра і не МАРГ пра ве рыў 
на яў насць га род ні ны ў ста бі лі за цый ных фон дах.

У пры ват нас ці, як па ве да мі лі ў прэс-служ бе 
Мі ніс тэр ства ан ты ма на поль на га рэ гу ля ван ня і 
ганд лю, су пра цоў ні кі ве дам ства пра ве ры лі на-
яў насць і якасць буль бы, а так са ма ін шай га-
род ні ны з так зва на га «бар шчо ва га на бо ру» ў 
20 ага род ні нас хо ві шчах кра і ны.

На прык лад, у ся лян ска-фер мер скай гас па дар -
цы «Друж ба і К» (Мін скай воб лас ці) буль ба за хоў-
ва ец ца на ва лам і ў кан тэй не рах, пе рад не па срэд най 
ад груз кай пра во дзіц ца сар та ван не пра дук цыі.

Ва УКП «Пло да а га род ні на» (Брэсц кай воб лас-
ці) за кла дзе ная пра дук цыя мае на леж ную якасць 

і за хоў ва ец ца ў аб' ёмах, да стат ко вых для вы ка нан-
ня па ста вак па за цвер джа ным гра фі ку.

У ПК «Воль гаў скае» (Ві цеб скай воб лас ці) ага-
род ні ны, якая зна хо дзіц ца ў схо ві шчах, да стат ко ва 
для вы ка нан ня да моў ных аба вя за цель стваў, на ват 
ёсць сва бод ныя аб' ёмы ка пус ты і бу ра коў.

— У цэ лым у аб сле ду е мых ста бі лі за цый ных 
фон дах буль ба мае на леж ную якасць, ад па вя дае 
па тра ба ван ням ДАСТ 7176-2017 «буль ба хар чо-
вая» і за хоў ва ец ца ў аб' ёмах, да стат ко вых для 
вы ка нан ня за явак, — за клю чы лі ў МАРГ.

У пры ват нас ці, уво дзіц ца ў дзе ян-
не раз лі ко вая ве лі чы ня стан дарт най 
ры зы кі па но вых крэ ды тах, пра да-
стаў ле ных юры дыч ным асо бам у на-
цы я наль най ва лю це на тэр мін больш 
за тры га ды.

— Уста наў лен не гэ та га па каз чы ка 
на кі ра ва на на сты му ля ван не бан каў 
да на рошч ван ня ін вес ты цый на га фі-
нан са ван ня эка но мі кі і не да пу шчэн-
не праз мер на га рос ту мак сі маль ных 
пра цэнт ных ста вак па гэ тых крэ ды-
тах, — пра ка мен та ва лі ў Нац бан ку.

Так са ма ў мэ тах ства рэн ня ўмоў 
для рос ту ўстой лі вай рэ сурс най ба зы 
бан каў без не аб грун та ва на га па вы-
шэн ня асоб ны мі бан ка мі яе кош ту ад-
наў ля ец ца ўста наў лен не раз лі ко вай 
ве лі чы ні стан дарт най ры зы кі па но вых 
тэр мі но вых без ад зыў ных бан каў скіх 

укла дах фі зіч ных асоб з тэр мі нам вяр-

тан ня больш за адзін год.

Та кім чы нам, на май 2025 го да ра-
шэн нем праў лен ня На цы я наль на га бан-
ка ўста ноў ле ны на ступ ныя зна чэн ні раз-
лі ко вых ве лі чынь стан дарт най ры зы кі:

— для но вых тэр мі но вых без ад зыў-

ных бан каў скіх укла даў (дэ па зі таў) 

фі зіч ных асоб з тэр мі нам вяр тан ня 

больш за адзін год — 15,29 % га-

да вых;

— для но вых крэ ды таў, пра да стаў ле-

ных юры дыч ным асо бам на тэр мін да 

трох га доў уключ на (за вы клю чэн нем 

іль гот ных) — 12,87 % га да вых;

— для но вых крэ ды таў, пра да стаў-

ле ных юры дыч ным асо бам на тэр мін 

больш за тры га ды (за вы клю чэн нем 

іль гот ных) — 12,29 % га да вых;

— для но вых крэ ды таў, пра да-

стаў ле ных фі зіч ным асо бам (за вы-

клю чэн нем іль гот ных) — 18,18 % 

га да вых.

ДЛЯ СТЫ МУ ЛЯ ВАН НЯ 
ІН ВЕС ТЫ ЦЫЙ

ПА ПРА ЦА ВА  ЛІ НА СЛА ВУ

У ЛЕС — З АСАБ ЛІ ВАЙ УВАЖ ЛІ ВАС ЦЮ

У ве дам стве ад зна чы лі, што ў рэс пуб лі-

кан скім су бот ні ку, які прай шоў па ўсёй кра і не 

12 кра са ві ка, узя лі ўдзел 2 361 100 ча ла век, 

на лі ча на гра шо вых срод каў для пе ра лі чэн ня — 

18 549 400 руб лёў, што на 17,1 % больш, 

чым у 2024 го дзе.

ГА РОД НІ НЫ ХА ПАЕГА РОД НІ НЫ ХА ПАЕ

На цы я наль ны банк з 1 мая 2025 го да 
па шы рае пе ра лік фі нан са вых ін стру мен таў 
крэ дыт на-дэ па зіт на га рын ку, па якіх 
уста наў лі ва юц ца зна чэн ні раз лі ко вых 
ве лі чынь стан дарт най ры зы кі, па ве дам ляе 
прэс-служ ба рэ гу ля та ра.

Государственное предприятие «Минский областной центр инвестиций и приватизации» 7 мая 2025 г. 
проводит открытый аукцион по продаже права заключения договоров аренды капитальных строений (зданий, сооружений), 

изолированных помещений, машино-мест, их частей, находящихся в государственной собственности
Вид аукциона: открытый (на повышение начальной цены). Предмет аукциона: право заключения договора аренды. 
Арендодатель имущества и организатор аукциона: государственное предприятие «Минский областной центр инвестиций и приватизации» (г. Минск, ул. Чкалова, 5, каб. 320, тел. +375 (17) 516 80 64).
Порядок проведения аукциона определен Положением о порядке проведения аукционов по продаже права заключения договоров аренды капитальных строений (зданий, сооружений), изолированных помещений, 

машино-мест, их частей, находящихся в государственной собственности, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 08.08.2009 № 1049 (далее – Положение). 

№ 
лота

Местонахождение имущества
Площадь

(кв. м)
Размер арендной 

платы в БАВ*
Коэфф. 
спроса

Начальная цена 
права заклю-

чения договора 
аренды имуще-

ства / сумма 
задатка (руб.)

Целевое 
использование 

имущества

Наименование имущества, его характеристика, 
необходимые условия аренды и иные сведения

1 2 3 4 5 6 7 8

1
г. Минск, ул. Промышленная, 9/2 

(в здании специализированном складов 
с инв. № 500/С-5953, общ. пл. 202,8 кв. м)

45,7
27,19/

510,36 бел. руб.
1,7 214,45

Склад и иные цели, 
возможные 

на данных площадях

Склад 14. Отдельный вход. Имеется электроснабжение. Требуется: ремонт, 
установка приборов учета электроэнергии (тех. учет). Все работы за счет 
арендатора без последующей компенсации затрат

2
г. Минск, ул. Промышленная, 9, 

здание проходной с инв. № 500/С-5951, 
общ. пл. 41,2 кв. м

41,2
24,51/

460,05 бел. руб.
1,7 193,33

Любые цели, 
возможные 

на данных площадях

Здание проходной полностью. Имеется электроснабжение. Требуется: 
ремонт, установка приборов учета электроэнергии (тех. учет). Все работы 
за счет арендатора без последующей компенсации затрат

3
г. Минск, ул. Промышленная, 9/4, 

здание нежилое с инв. № 500/С-56343, 
общ. пл. 24,2 кв. м

24,2
16,09/

302,01 бел. руб.
1,9 113,56

Любые цели, 
возможные 

на данных площадях

Капитальное строение полностью. Имеется электроснабжение. Требуется: 
ремонт, установка приборов учета электроэнергии (тех. учет). Все работы 
за счет арендатора без последующей компенсации затрат

4

г. Минск, ул. Щорса 2-я, 5-46, 
Изолированное помещение 

(наименование – административное помещение) 
с инв. № 500/D-708035659, общ. пл. 225,3 кв. м

225,3
121,66/

2 283,56 бел. руб.
1,2 1 057,22

Любые цели, 
возможные 

на данных площадях

Изолированное помещение полностью в многоквартирном жилом доме. 
Имеются: электроснабжение, отопление, водоснабжение, канализация. 
Требуется: ремонт, установка прибора учета электроэнергии (тех. учет), 
установка прибора учета воды с дистанционным съемом показаний. Все 
работы за счет арендатора без последующей компенсации затрат

5

г. Минск, ул. Железнодорожная, 136, 
корп. 2, пом. 1Н, 

Изолированное помещение 
(наименование – помещение ЖСК) 

с инв. № 500/D-707952498, общ. пл. 32,6 кв. м

32,6
44,01/

826,07 бел. руб.
3 152,98

Любые цели, 
возможные 

на данных площадях

Изолированное помещение полностью в многоквартирном жилом доме. 
Имеются: электроснабжение, отопление, водоснабжение, канализация. 
Требуется: установка прибора учета электроэнергии (тех. учет), установка 
прибора учета воды с дистанционным съемом показаний. Все работы за 
счет арендатора без последующей компенсации затрат

6

г. Минск, ул. Казинца, 96А,
(151,1 кв. м – в здании склада 

с инв. № 500/С-27043, общ. пл. 196,5 кв. м,
101,4 кв. м – в здании склада 

с инв. № 500/С-27041, общ. пл. 135,9 кв. м,
68 кв. м – административное здание 

с инв. № 500/С-17488, полностью)

320,5
336,53 /

6 316,67 бел. руб.
3 1 503,95

Любые цели, 
возможные 

на данных площадях

4 помещения (41,2 кв. м, 49,3 кв. м, 32,2 кв. м и 28,4 кв. м) с отдельными 
входами в здании склада 500/С-27043;
3 помещения (83,2 кв. м, 11,7 кв. м и 6,5 кв. м) с отдельным входом в 
здании склада 500/С-27041.
Административное здание полностью. 
Имеется электроснабжение. Все работы за счет арендатора без после-
дующей компенсации затрат

7
г. Минск, ул. Масюковщина, 30,

Автомобильная стоянка 
с инв. № 500/C-67662, общ. пл. 10 879,2 кв. м

10 879,2 18 986,25 бел. руб. - 4 746,56
Открытая площадка 

для хранения
Составные части и принадлежности: площадка под автостоянку, тротуар, 
ограждение, туалет, здание КПП

*Без учета коэффициента для отдельных видов деятельности (уста-

навливается при наличии оснований).

*Базовая арендная величина составляет 18,77 бел. руб., размер базо-

вой арендной величины ежегодно устанавливается Советом Министров 

Республики Беларусь с учетом изменения индекса потребительских 

цен за предыдущий год в отношении предшествующего и применяется 

с 1 апреля года, в котором он установлен. 

В отношении лотов №№ 1–5, 7 торги являются повторными. 

Техническое улучшение помещений, а также текущий ремонт осу-
ществляются за счет Арендатора и последующей компенсации не под-
лежат.

Договоры аренды заключаются сроком на 3 (три) года, в отношении 
лота № 7 – на 1 (один) год.

Прием документов, консультации по вопросам участия в аукционе и 
ознакомление с имеющейся документацией осуществляются по адресу: 

г. Минск, ул. Чкалова, 5, каб. 320, по 5 мая 2025 г. включительно, 
в рабочие дни – с 08.30 до 17.00.

Телефоны для справок: отдел аукционов — +375 (17) 516 80 64, ин-
женер по обслуживанию помещений – +375 (17) 516 80 63.

Извещение о проведении аукциона размещено на сайтах: органи-
затора аукциона • www.rlt.by; Минского областного исполнительного 
комитета • www.minsk-region.gov.by; Государственного комитета по 
имуществу Республики Беларусь • www.gki.gov.by (раздел «ПРОДАЖА/
АРЕНДА ИМУЩЕСТВА»).
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Удзель нi чае ва ўсiх энер ге тыч ных 
пра цэ сах, ак ты вi руе фер мен ты, 
рэ гу люе ар тэ рыя льны цiск, нар ма лi зуе 
пра цу нер во вай сiс тэ мы i вы кон вае 
шэ раг iн шых ка рыс ных функ цый. Усё 
гэ та аб ад ным з най важ ней шых для 
на ша га ар га нiз ма мак ра эле мен це — 
маг нii. Ня цяж ка зда га дац ца, што пры 
яго не да хо пе на ўрад цi атры ма ец ца 
па збег нуць праб лем са зда роў ем. 
Ча му ў су час на га ча ла ве ка па вы ша ная 
па трэ ба ў гэ тым мiк ра эле мен це? У якiм 
вы гля дзе яго лепш пры маць i як час та? 
Як вы зна чыць не да хоп маг нiю i якiя 
сiмп то мы пра тое свед чаць? Пра гэ та 
рас ка за ла ва ле о лаг 2-й цэнт раль най 
ра ён най па лi клi нi кi Фрун зен ска га ра ё на 
Мiн ска Люд мi ла БАР ТА ШЭ ВIЧ.

— На вош та нам маг нiй?

— Яго ро ля ў на шым ар га нiз ме ўнi каль ная. 
Ён удзель нi чае ў сот нях аб мен ных пра цэ саў i 
з'яў ля ец ца не за мен ным эле мен там для дзей-
нас цi ўсiх ор га наў i сiс тэм. Асноў ная функ цыя 
гэ та га мi не ра лу — пад трым ка нер во вай сiс-
тэ мы i па вы шэн не ўстой лi вас цi ар га нiз ма да 
стрэ су. Ка лi ўзро вень маг нiю па нi жа ны, то 
нам скла да ней спраў ляц ца з эма цы я наль-
ным пе ра на пру жан нем i фi зiч ны мi на груз ка-

мi. Маг чы мыя i больш сур' ёз ныя на ступ ствы: 
су тар гi, па ру шэн не сар дэч на га рыт му, па вы-
шэн не ар тэ рыя льна га цiс ку, з'яў лен не ры зы кi 
раз вiц ця iн фарк ту i iн суль ту.

— Цi вы пра цоў ва ец ца та кi не аб ход ны 
эле мент са мiм ар га нiз мам i як на за па ш-
ва ец ца?

— Як ба чы це, маг нiй ак тыў на вы ка рыс тоў-
ва ец ца i хут ка рас хо ду ец ца, та му яго не маг-
чы ма на за па сiць. Маг нiй не вы пра цоў ва ец ца 
ў са мiм ар га нiз ме, а па сту пае звон ку, пе ра-
важ на з ежай. Асноў ны мi кры нi ца мi маг нiю 
з'яў ля юц ца чыр во нае мя са, зя лё ная га род нi-
на, ава ка да, ка пус та, ба на ны, арэ хi, гар бу зо-
выя се меч кi, цэль ныя зла кi, мо рап ра дук ты, 
фi нi кi, чар на слiў, хур ма, ша ка лад.

На жаль, зме на ха рак та ру хар ча ван ня, ужы-
ван не ра фi на ва най ежы, прос тых вуг ля во даў, 
не да хоп све жай га род нi ны i зе ля нi ны пры во-
дзiць да та го, што ў ар га нiзм па сту пае на шмат 
менш маг нiю, чым не аб ход на. Да та го ж, су час-
ны ча ла век ад чу вае па вы ша ныя на груз кi i стрэ-
сы, што па вя лiч вае па трэ бу ў маг нii. Не да хоп 
мi не ра ла бы вае ў лю дзей, якiя па ку ту юць ад 
па ру шэн няў аб ме ну рэ чы ваў, ся дзяць на стро-
гай ды е це цi, на ад ва рот, сiл ку юц ца фаст фу дам, 
па ляць, зло ўжы ва юць ал ка го лем, ад чу ва юць 
праз мер ныя фi зiч ныя i ра зу мо выя на груз кi.

— Як мож на вы зна чыць не да хоп маг-

нiю?

— Гэ та мож на зра бiць па ана лi зе кры вi 
толь кi пры яго глы бо кiм дэ фi цы це. Уз ро вень 
маг нiю ў сы ро ват цы кры вi мо жа за ста вац ца 

нар маль ным пры знач ным знi-
жэн нi яго агуль най коль кас цi ў 
ар га нiз ме. Та му, каб вы зна чыць 
дэ фi цыт маг нiю, ура чы звяр -
та юць ува гу на скар гi па цы ен та на 
сла басць, стам ляль насць, час тыя 
га лаў ныя бо лi, па ру шэн нi сну, раз-
драж няль насць, пе ра па ды на строю, 
па гар шэн не па мя цi, мы шач ныя бо лi i су-
тар гi, за по ры, стра ту апе ты ту i млос насць, 
ця гу да са лод ка га, па ча шча ны пульс, пе ра боi 
ў сэр цы, па вы шэн не ар тэ рыя льна га цiс ку.

— Як доў га трэ ба пры маць маг нiй?

— Гэ та за ле жыць ад зы ход на га ста ну, 
сту пе нi дэ фi цы ту, вi ду ле ка ва га прэ па ра та 
i iн шых фак та раў. Стан дарт ная да зi роў ка 
для да рос лых скла дае 300-400 мг у су ткi, а 
пра цяг ласць па ста ян на га пры ёму — не менш 
чым ме сяц. Звы чай на за гэ ты час ад бы ва ец-
ца ад наў лен не клет ка вых мемб ран i рэ цэп-
та раў, i са ма ад чу ван не па ляп ша ец ца. За тым 
мож на па мен шыць час та ту i крат насць пры ё-
му (праз дзень, праз 2 днi). Прак тыч на ўсiм 
мож на пры маць маг нiй не ра дзей чым 1 раз 
у ты дзень для пра фi лак ты кi яго дэ фi цы ту.

— Ёсць роз ныя фор мы гэ та га мi не ра лу. 

Якую вы браць?

— Каб вы ра шыць, якi маг нiй пры маць, трэ-
ба вы зна чыц ца, якой мэ ты вы хо ча це да сяг-
нуць. Са мая па пу ляр ная фор ма маг нiю, якая 
вы ка рыс тоў ва ец ца ў боль шас цi вя до мых прэ-
па ра таў, гэ та цыт рат. Гэ так жа мi не рал ува хо-

дзiць у склад шмат лi кiх вi та мiн на-мi не раль ных 
комп лек саў. Iх звы чай на пры зна ча юць кур са мi 
2 ра зы на год. У ас тат нi час ра зум на вы ка рыс-
тоў ваць маг нiй у чыс тым вы гля дзе. Яшчэ адзiн 
важ ны мо мант да ты чыц ца ка тэ го рыi прэ па-
ра та. На фар ма цэў тыч ным рын ку прад стаў-
ле ны як ле ка выя срод кi, так i БА Ды. Да баў кi 
не ў ста не кам пен са ваць не да хоп мi не ра ла i 
спра вiц ца з сiмп то ма мi яго дэ фi цы ту. Та му для 
ўста ра нен ня дэ фi цы ту ўра чы пры зна ча юць ме-
на вi та ме ды ка мен тоз ныя прэ па ра ты.

— Ра нi цай цi ўве ча ры лепш iх пры-

маць?

— У якi час су так пры маць маг нiй, за ле жыць 
ад кан крэт на га прэ па ра та i па зна ча на ў яго iн-
струк цыi. Час цей за ўсё яго рэ ка мен ду юць пры-
маць уве ча ры пры клад на за паў та ры га дзi ны 
да сну. Пры ём маг нiю пе рад сном су па кой вае 
нер во вую сiс тэ му, рэ гу люе рэ ак цыю ар га нiз ма 
на стрэс i спры яе рас слаб лен ню, а так са ма пра-
ду хi ляе су тар гi i мы шач ныя спаз мы, якiя час та 
ўзнi ка юць уна чы, пад трым лi вае звы чай ны сар-
дэч ны рытм i па ляп шае кро ва зва рот.

Але на КРА ВЕЦ.

МА ГIЯ МАГ НIЮ
На вош та кож на му з нас гэ ты мiк ра эле мент i як пра вiль на яго пры маць?На вош та кож на му з нас гэ ты мiк ра эле мент i як пра вiль на яго пры маць?
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Лот Наименование

Начальная 
цена с учетом 

НДС 20 %, 
бел. руб.

Задаток, 
бел. руб.

Шаг 
аукциона, 
бел. руб.

1993
Торговое оборудование согласно списку № 1: 
https://orgtorg.by/upload/doc/orbiko-salon-profeshnl/1993.pdf

2 740,11 274,01 137,01

1994

Ноутбук HP 6F2C6EA 250 G9 + Клавиатура + Мышь А4Tech 
KRS-8372, инв. №: 00000666; Ноутбук Levono 330-15ICH, инв. 
№: 00000524; Сервер Server HP ProLiant DL180 Gen9 E5-2620v4 
SFF EU Svr/GO (Чехия), инв. №: 00000509

2 385,17 238,52 119,26

1995
Торговое оборудование согласно списку № 2: 
https://orgtorg.by/upload/doc/orbiko-salon-profeshnl/1995.pdf

3 326,40 332,64 166,32

1996
Стеллаж для одежды и аксессуаров, ИмпАрт, 
инв. № 00000678

1 023,47 102,35 51,17

1997
Kyб Cube 40 Snow White пластиковый декоративный + RGB 
W2000 mAh Аккумуляторный LED модуль подсвет _1, 
инв. № 00000657

1 023,47 102,35 51,17

1998
Kyб Cube 40 Snow White пластиковый декоративный + RGB 
W2000 mAh Аккумуляторный LED модуль подсвет _2, 
инв. № 00000658

1 023,47 102,35 51,17

1999 Вывеска зона кассы 1900х300х100, инв. № 00000635 239,88 23,99 11,99

2000 Вывеска оргстекло 1900х450 мм, инв. № 00000636 135,49 13,55 6,77

2001
Женский абстракт. манекен в полный рост G-06, белый, 
инв. № 00000661

175,62 17,56 8,78

2002
Мужской абстракт. манекен в полный рост G-11, белый, 
инв. № 00000662

178,55 17,85 8,93

2003
Промо-тумба 1600*1150*1000, лДСП 18 мм, белый, 
инв. № 00000645

200,88 20,09 10,04

2004
Промо-тумба 2200*1800*450, лДСП 18 мм, белый, 
инв. № 00000644

482,76 48,28 24,14

2005 Противокражная система, инв. № 00000632 366,12 36,61 18,31

2006
Световой короб интерьерный тканевый 1400х1200х100, 
инв. № 00000663

265,68 26,57 13,28

2007
Стеновая панель в зоне кассы, лДСП 18 мм, белый, наклеено 
полотно из меха, по торцам подсветка, инв. № 00000656

447,12 44,71 22,36

2008 Стойка с оргстеклом, ИмпАрт, инв. № 00000679 162,00 16,20 8,10

2009
Тумба-стойка для аксессуаров 2700*1200, лДСП 18 мм, 
инв. № 00000642

643,68 64,37 32,18

2010
Тумба-стойка для одежды 2700*1200, лДСП 18 мм, 
инв. № 00000643

507,60 50,76 25,38

2011 ilo port для сетевого оборудования, инв. №: 00000567 58,23 5,82 2,91

2012
Бесконтактный POS-терминал PAX A910 4G WiFi fiscal version, 
ПО «INPAS SOFT Unipos Droid», инв. №: 00000618

124,20 12,42 6,21

2013
Беспроводная точка доступа HP Е-MSM430, 
инв. №: 00000478

184,41 18,44 9,22

2014
Беспроводная точка доступа WANFAR-221E-E, 
инв. №: 00000521

296,83 29,68 14,84

2015
Беспроводная точка доступа Wi-fi Fortinet Indoor, 
инв. №: 00000566

130,51 13,05 6,53

2016
Беспроводной сканер штрих-кода Mertech CL-610 BLE Р2D 
USB черный, инв. №: 00000670

226,44 22,64 11,32

2017 Вывеска на входной группе 2700х500х100, инв. №: 00000634 335,28 33,53 16,76

2018 Денежный ящик Space Box-330R, инв. №: 00000669 12,78 1,28 0,64

2019
Инжектор для беспров.точки доступа 3*LANOOOGPI-115, 
инв. №: 00000523

45,64 4,56 2,28

2020
Источник бесперебойного питания SRT1500RMXLI-NC, 
Филиппины, инв. №: 00000576

4 032,72 403,27 201,64

2021
Касса КСА Миника-НТС 1102Ф, № 0035316, 2016 г., 
инв. №: 00000508

32,94 3,29 1,65

2022 Коммутатор и патчкорд, инв. №: 00000303 19,99 2,00 1,00

2023
Межсетевой экран INTEGRA GROUP WANFG50EBDL3Y, 
инв. №: 00000520

335,25 33,53 16,76

2024
Межсетевой экран INTEGRA GROUP WANFG81EBDL3Y, 
инв. №: 00000522

913,18 91,32 45,66

2025
Модуль-считыватель для подсчета посетителей, 
инв. №: 00000633

443,88 44,39 22,19

2026 Монитор VIEWSONIC VA2046M, инв. №: 00000344 21,60 2,16 1,08

2027 Ноутбук Acer Extensa 2511-380V, инв. №: 00000424 344,41 34,44 17,22

2053
ПК Dell Optiplex 7010 Micro i3 13100T (2.5) 16 Gb SSD512Gb 
UHDG 770 Windows 11 + монитор 23.6 + мышь + кл, 
инв. №: 00000667

589,51 58,95 29,48

2054
Платеж. мобил. терминал WIL220, зав. № 17275WL26694793, 
инв. №: 00000504

141,48 14,15 7,07

2055
Платеж. мобил. терминал WIL220, зав. № 17276WL26698994, 
инв. №: 00000506

141,48 14,15 7,07

2056
Платежный электронный мобильный терминал IWL221, 
инв. №: 00000418

158,76 15,88 7,94

2057 Система контроля удаленного доступа, инв. №: 00000671 81,69 8,17 4,08

2058
Фильтр сетевой Sven Optima 5,0 м (6 розеток с защ. шторками), 
черный_1, инв. №: 00000664

6,02 0,60 0,30

2059
Этикет-пистолет Apli однострочный, 8 знаков_1, 
инв. №: 00000686

21,59 2,16 1,08

2060
Этикет-пистолет Apli однострочный, 8 знаков_2, 
инв. №: 00000687

21,59 2,16 1,08

2061
IP-Видеокамера 2Мп, TR-D8121IR2 v4 2,8 миниатюрная 
вандалозащищенная 

99,36 9,94 4,97

2062
Калькулятор наст.12р GR-12 Casio темно-зеленый 
35*155*209мм 

14,04 1,40 0,70

2063 Коммутатор Gigabit Smart Switch with 48 10/100/1000Base-T 95,04 9,50 4,75

2064 КСА Элвес-МК № 70000563 58,32 5,83 2,92

2067 КСА Элвес-МК № 70000566 58,32 5,83 2,92

2068 КСА Элвес-МК № 70000569 58,32 5,83 2,92

2069 КСА Элвес-МК № 70000570 58,32 5,83 2,92

2070 Платежный терминал инв. № 87715 160,92 16,09 8,05

2071 Терминал инв. №П15_7538 160,92 16,09 8,05

В отношении лотов проводятся первые повторные торги. Стоимость снижена на 10 %. 
Ранее публикация размещалась в газете «Звязда» № 50 (30438) от 13.03.2025, стр. 13

Местонахождение лотов №№ 1993, 1995–2010: г. Минск, ул. Мележа 5, корп. 1. 
Местонахождение лотов №№ 2011–2027, 2053–2064, 2067–2071: г. Минск, ул. Тростенецкая, д. 5, каб. 222. 
Местонахождение лота № 1994: г. Минск, ул. Мележа, 5, корп. 1; г. Минск, ул. Тростенецкая, д. 5, каб. 222

Дата и время 
проведения торгов

6 мая 2025 года в 12.00 (регистрация с 11.30 до 11.55)
по адресу: г. Минск, ул. Мележа, 1, оф. 1127

Срок приема заявлений 
и внесения суммы задатка

С 10.00 22 апреля 2025 года до 16.00 2 мая 2025 года

Информация 
о продавце

ООО «Орбико Салон Профешнл»
в лице ликвидатора – ООО «Капитал Диалог», тел. +375291308530

(220020, г. Минск, пр-т Победителей, д. 100, оф. 403, УНП 193087090)

Организатор 
аукциона

ООО «Фрондера», 220113, г. Минск, ул. Мележа, 1, оф. 1127, тел. 8 (029) 308 28 97
• e-mail: info.torgi@orgtorg.by • сайт https://orgtorg.by • telegram https://t.me/orgtorg

ООО «Фрондера» извещает о проведении публичных торгов в форме открытого аукциона 
по продаже имущества ООО «Орбико Салон Профешнл»

Условия для участия в торгах: 
1. До подачи заявления необходимо внести зада-
ток на р/с BY36ALFA30122215570040270000, код 
банка ALFABY2X, УНП 192789344. Получатель – 
ООО «Фрондера», назначение платежа: OTHR 40901. 
Задаток для участия в торгах по Лоту «__», ООО «Ор-
бико Салон Профешнл», проводимых 06.05.2025.
2. Заявление на участие (на каждый лот отдельное) 
и необходимые документы (соглашение о правах 
и обязанностях сторон в 2-х экземплярах (на каж-
дый лот отдельное), копия платежного поручения о 
перечислении задатка, копия паспорта (стр. 31–33, 
действующая прописка); копия свидетельства о го-
сударственной регистрации – для ИП и юр.лица; до-
кумент, подтверждающий полномочия руководителя 
или представителя юр. лица, копия Устава – для юр. 
лица) принимаются в рабочие дни с 10.00 до 18.00 по 
адресу: г. Минск, ул. Мележа, 1, оф. 1127. Документы 
могут подаваться посредством направления почтой 
или личной подачи. Заявления, поступившие после 
установленного срока, не рассматриваются. Сроком 
поступления заявления является дата и время полу-
чения организатором торгов оригинала заявления на 
участие в аукционе и полного пакета прилагаемых 
документов (в случае направления почтой – дата 
и время поступления документов на абонентский 
ящик организатора торгов). По вопросу подготов-
ки необходимых документов для участия в аук-
ционе обращаться по телефонам: +375293082897, 
+375293058650.
3. К участию в торгах допускаются лица, подавшие 
организатору торгов в указанный в извещении о 
проведении торгов срок заявление с приложени-
ем необходимых документов и зарегистрирован-
ные в журнале регистрации на участие в торгах. 
Победителем аукциона признается участник, пред-
ложивший в ходе торгов наивысшую цену. Резуль-
таты торгов оформляются протоколом в день про-
ведения торгов. 
4. В случае если аукцион признан несостоявшимся 
в силу того, что заявление на участие в нем подано 

только одним участником или для участия в нем 
явился только один участник, при согласии этого 
участника приобрести предмет торгов по начальной 
цене, увеличенной на 5 %, комиссия в день про-
ведения аукциона оформляет протокол о продаже 
предмета торгов этому участнику аукциона.
5. Победитель аукциона (Претендент на покупку) 
обязан возместить Организатору аукциона стои-
мость затрат на организацию и проведение открыто-
го аукциона (вознаграждение аукциониста и затраты 
по размещению публикации в газете) на основании 
актов в течение 5 (пяти) календарных дней со дня 
проведения аукциона. 
Вознаграждение аукциониста: по лотам №№ 1993–
1998, 2020 – 9 %, по лотам №№ 1999–2019, 2021–
2027, 2053-2064, 2067–2071 – 10 % от конечной 
цены предмета торгов.
Победитель аукциона (Претендент на покупку) дол-
жен подписать с Продавцом договор купли-продажи 
предмета торгов после возмещения затрат на орга-
низацию и проведение аукциона в течение 10 (де-
сяти) календарных дней со дня проведения торгов. 
Оплата приобретенного предмета торгов должна 
быть произведена в полном объеме не позднее 
15 (пятнадцати) календарных дней со дня прове-
дения торгов.
6. Подробнее с правилами проведения торгов 
можно ознакомиться на странице лота на сайте 
https://orgtorg.by/. 
7. Все желающие могут предварительно ознакомить-
ся с предметом торгов. Контактное лицо для осмотра 
лотов №№ 1993–2010 – Андрей, +375293042560 
(с 10.00 до 18.00 пн–пт), лотов №№ 1994, 2011–2027, 
2053-2064, 2067-2071 – Александра, +375298717536 
(с 9.00 до 17.00 пн-пт).
8. Организация и проведение аукциона осущест-
вляется на основании норм положения «О порядке 
продажи имущества ликвидируемого юридического 
лица с публичных торгов», утвержденного постанов-
лением Совета Министров Республики Беларусь от 
08.01.2013 № 16.
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Капитальное строение с инв. № 500/C-50398, расположенное по адресу: г. Минск, ул. Фабрициуса, 8/1. 
Площадь – 1907,0 кв. м. Наименование – Здание специализированное иного назначения. Назначение – 
Здание неустановленного назначения. Составные части и принадлежности: Основное строение, 
тамбур, холодная пристройка. Обременение: аренда. 
Капитальное строение с инв. № 500/C-50734, расположенное по адресу: г. Минск, ул. Фабрициуса, 8/2. 
Площадь – 643,6 кв. м. Наименование – П2/к Здание специализированное иного назначения. 
Назначение – Здание неустановленного назначения. Обременение: аренда.
Капитальное строение с инв. № 500/С-24324, расположенное по адресу: г. Минск, ул. Фабрициуса, 8/3. 
Площадь: - 918,0 кв. м. Наименование – Административное здание. Литер З 2/к. Назначение – Здание 
административно-хозяйственное. Обременение: аренда.
Капитальные строения расположены на земельном участке с кадастровым номером 
500000000005005775, площадью 3,2282 га, предоставленном продавцу на праве постоянного поль-
зования (срок действия: не установлен).
На земельном участке установлены следующие ограничения: охранная зона линий электропередачи, 
площадь 0,4265 га; охранная зона сетей и сооружений водоснабжения, площадь 0,4265 га; охран-
ная зона сетей и сооружений канализации, площадь 0,4265 га; охранная зона сетей и сооружений 
теплоснабжения, площадь 0,0490 га; охранная зона сетей и сооружений газоснабжения, площадь 
0,4265 га

Начальная цена 
(стоимость) 

(в т. ч. НДС 20 %), BYN
4 433 250,00 Задаток, BYN 221 662,50

Шаг 
аукциона

5 %

Сведения о продавце/
организаторе аукциона, 
его местонахождение 

и контактные телефоны

ОАО «Н Холдинг», 220029, г. Минск, пр. Машерова, 11, пом. 1. 
тел.: 8 (017) 284 94 32; 8 (029) 754 63 46, Мария; e-mail: arenda@h-holding.by 

Срок подписания 
договора купли-продажи

Договор купли-продажи должен быть заключен в течение 10 (десяти) 
календарных дней со дня утверждения протокола о результатах аукциона 

Возмещение затрат 
на организацию 

и проведение аукциона

Победитель аукциона или единственный участник аукциона, согласившиеся 
приобрести предмет аукциона по начальной цене, увеличенной на 5 %, в тече-
ние 5 (пяти) календарных дней со дня утверждения протокола о результатах 
аукциона обязаны возместить продавцу/организатору аукциона затраты на его 
организацию и проведение на основании счета, выставленного продавцом/
организатором аукциона 

Условия оплаты

Оплата задатка производится не позднее даты подачи заявления на участие в 
аукционе резидентами в белорусских рублях (не резидентами в белорусских 
рублях или в долларах США по курсу НБ РБ на дату оплаты) на следующие 
банковские реквизиты: р/с BY79 AKBB 3012 0000 1634 1000 0000 в ОАО «АСБ 
Беларусбанк», код AKBBBY2X, 220005, г. Минск, пр. Независимости, 56. По-
лучатель – Открытое акционерное общество «Н Холдинг», УНН 101059240, 
ОКПО 37392696. 
Если между продавцом и покупателем в течение срока, установленного для 
заключения договора купли-продажи, не достигнута договоренность по сро-
кам и порядку оплаты за объект, оплата стоимости имущества должна быть 
произведена в течение 30 (тридцати) календарных дней со дня утверждения 
протокола о результатах аукциона

Место, дата и время 
приема заявлений 

на участие в аукционе

Заявления на участие в аукционе и необходимые документы 
принимаются по 20 мая 2025 включительно, в рабочие дни – с 9.00 до 16.55, 

по адресу: г. Минск, ул. Куйбышева, д. 35-1

Место, дата и время 
проведения аукциона 

Аукцион состоится 22 мая 2025 года в 11.00 
по адресу: г. Минск, ул. Куйбышева, 35-1, зал совещаний ОАО «Н Холдинг»

Организатор аукциона после опубликования извещения о его проведении вправе в любое время без объясне-
ния причин, но не позднее, чем за 3 календарных дня до даты проведения аукциона, указанной в извещении 
о проведении аукциона, отказаться от проведения аукциона
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Капитальное строение с инв. № 500/C-49012, расположенное по адресу: г. Минск, ул. Фабрициуса, 8/9. 
Площадь – 87,0 кв. м. Наименование – Здание специализированное складов, торговых баз, баз материально-
технического снабжения, хранилищ. Назначение – Здание специализированное складов, торговых баз, баз 
материально-технического снабжения, хранилищ. Обременение: аренда. 
Капитальное строение с инв. № 500/C-48248, расположенное по адресу: г. Минск, ул. Фабрициуса, 8/12. 
Площадь – 310,0 кв. м. Наименование – Здание специализированное складов, торговых баз, баз материально-
технического снабжения, хранилищ. Назначение – Здание специализированное складов, торговых баз, баз 
материально-технического снабжения, хранилищ. Обременение: аренда.
Капитальное строение с инв. № 500/С-48249, расположенное по адресу: г. Минск, ул. Фабрициуса, 8/8. 
Площадь – 315,0 кв. м. Наименование – Здание неустановленного назначения. Литер Т2/к. Назначение – Здание 
неустановленного назначения. Обременение: аренда.
Капитальное строение с инв. № 500/С-56445, расположенное по адресу: г. Минск, ул. Фабрициуса, 8/17. 
Площадь – 429,7 кв. м. Наименование – насосная станция с артскважиной. Назначение – Сооружение неуста-
новленного назначения. 
Капитальные строения расположены на земельном участке с кадастровым номером 500000000005005775, площа-
дью 3,2282 га, предоставленном продавцу на праве постоянного пользования (срок действия: не установлен).
На земельном участке установлены следующие ограничения: охранная зона линий электропередачи, площадь 
0,4265 га; охранная зона сетей и сооружений водоснабжения, площадь 0,4265 га; охранная зона сетей и соору-
жений канализации, площадь 0,4265 га; охранная зона сетей и сооружений теплоснабжения, площадь 0,0490 га; 
охранная зона сетей и сооружений газоснабжения, площадь 0,4265 га

Начальная цена (стоимость) 
(в т. ч. НДС 20 %), BYN

1 063 209,00 Задаток, BYN 106 320,90 Шаг аукциона 5 %
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Капитальное строение с инв. № 500/C-26535, расположенное по адресу: г. Минск, ул. Фабрициуса, 8/10. 
Площадь – 595,0 кв. м. Наименование – 2/К здание очистных сооружений. Назначение – Здание многофунк-
циональное. Обременение: аренда. 
Капитальное строение с инв. № 500/C-49015, расположенное по адресу: г. Минск, ул. Фабрициуса, 8/11. Пло-
щадь – 339,9 кв. м. Наименование – Литер Х 1/мет. Здание специализированное складов, торговых баз, баз 
материально-технического снабжения, хранилищ. Назначение – Здание специализированное складов, торговых 
баз, баз материально-технического снабжения, хранилищ. Обременение: аренда.
Капитальные строения расположены на земельном участке с кадастровым номером 500000000005005775, площа-
дью 3,2282 га, предоставленном продавцу на праве постоянного пользования (срок действия: не установлен).
На земельном участке установлены следующие ограничения: охранная зона линий электропередачи, площадь 
0,4265 га; охранная зона сетей и сооружений водоснабжения, площадь 0,4265 га; охранная зона сетей и соору-
жений канализации, площадь 0,4265 га; охранная зона сетей и сооружений теплоснабжения, площадь 0,0490 га; 
охранная зона сетей и сооружений газоснабжения, площадь 0,4265 га

Начальная цена (стоимость) 
(в т. ч. НДС 20 %), BYN

969 224,10 Задаток, BYN 96 922,41 Шаг аукциона 5 %

ИЗВЕЩЕНИЕ О  ПРОВЕДЕНИИ АУКЦИОНА

ОАО «Н Холдинг» проводит открытый аукцион по продаже недвижимого имущества
Аукцион проводится в соответствии с действующим законодательством и Положением ОАО «Н Холдинг» по организации и проведению аукционов 

по продаже капитальных строений (зданий, сооружений), изолированных помещений, машино-мест, их частей

ИЗВЕЩЕНИЕ О  ПРОВЕДЕНИИ АУКЦИОНА

ОАО «Н Холдинг» проводит открытый аукцион по продаже недвижимого имущества
Аукцион проводится в соответствии с действующим законодательством и Положением ОАО «Н Холдинг» по организации и проведению аукционов 

по продаже капитальных строений (зданий, сооружений), изолированных помещений, машино-мест, их частей

Сведения о продавце/
организаторе аукциона, 
его местонахождение 

и контактные телефоны

ОАО «Н Холдинг», 220029, г. Минск, пр. Машерова, 11, пом. 1. 
тел.: 8 017 284 94 32,8 029 754 63 46, Мария; 

e-mail: arenda@h-holding.by 

Срок подписания 
договора 

купли-продажи

Договор купли-продажи должен быть заключен в течение 10 (десяти) 
календарных дней со дня утверждения протокола о результатах 
аукциона

Возмещение 
затрат на организацию 
и проведение аукциона

Победитель аукциона или единственный участник аукциона, согласив-
шиеся приобрести предмет аукциона по начальной цене, увеличенной 
на 5 %, в течение 5 (пяти) календарных дней со дня утверждения 
протокола о результатах аукциона обязаны возместить продавцу/орга-
низатору аукциона затраты на его организацию и проведение на осно-
вании счета, выставленного продавцом/организатором аукциона

Условия оплаты

Оплата задатка производится не позднее даты подачи заявления 
на участие в аукционе резидентами в белорусских рублях (не ре-
зидентами в белорусских рублях или в долларах США по курсу 
НБ РБ на дату оплаты) на следующие банковские реквизиты: 
р/с BY79 AKBB 3012 0000 1634 1000 0000 в ОАО «АСБ Беларусбанк», 
код AKBBBY2X, 220005, г. Минск, пр. Независимости, 56. Получатель – 
Открытое акционерное общество «Н Холдинг», УНН 101059240, 
ОКПО 37392696. 
Если между продавцом и покупателем в течение срока, установ-
ленного для заключения договора купли-продажи, не достигнута 
договоренность по срокам и порядку оплаты за объект, оплата стои-
мости имущества должна быть произведена в течение 30 (тридцати) 
календарных дней со дня утверждения протокола о результатах 
аукциона

Место, дата и время 
приема заявлений на 
участие в аукционе

Заявления на участие в аукционе и необходимые документы 
принимаются по 22 мая 2025 включительно, в рабочие дни – 

с 9.00 до 16.55, по адресу: г. Минск, ул. Куйбышева, д. 35-1

Место, дата и время 
проведения аукциона  

Аукцион состоится 26 мая 2025 года в 11.00 по адресу: 
г. Минск, ул. Куйбышева, 35-1, зал совещаний ОАО «Н Холдинг»

Организатор аукциона после опубликования извещения о его проведении вправе в любое время 
без объяснения причин, но не позднее, чем за 3 календарных дня до даты проведения аукциона, 
указанной в извещении о проведении аукциона, отказаться от проведения аукциона

Извещение о проведении 7 мая 2025 года повторных торгов на право размещения средств рекламы 
в лифтах многоквартирных жилых домов, расположенных во Фрунзенском районе г. Минска

Место размещения средства рекламы 
(согласно поадресной инвентаризации лифтов*)

Вид средства рекламы
(согласно техническому заданию)

Размер средств рекламы
Площадь 

рекламного поля, 
кв. м

Количество 
средств рекламы,

единиц

Начальная цена предмета 
торгов (с учетом НДС)/ 

сумма задатка, бел. руб.

Лифтовые кабины жилых домов, 
расположенные во Фрунзенском районе 

г. Минска

Антивандальный стенд 
(лифтборд) – 3 157 шт.

594*420 мм (А2) – 
в лифтах грузоподъемностью до 400 кг

0,25 2987

40 930,80
630*594 мм (6 А4) –

в лифтах грузоподъемностью от 400 до 630 кг
0,37 151

841*594 мм (А1) –
в лифтах грузоподъемностью 630 кг и выше

0,50 19

Срок действия договора – 1 год со дня подписа-
ния его сторонами без права продления.

Уполномоченное лицо по управлению общим 
имуществом совместного домовладения – ком-
мунальное унитарное предприятие «Жилищное 
коммунальное хозяйство № 2 Фрунзенского района 
г. Минска», г. Минск, ул. Матусевича, дом 42, пом. 1, 
тел. (017) 215-07-46.

Организатор торгов – коммунальное унитар-
ное предприятие «Минский городской центр не-
движимости», г. Минск, ул. К. Маркса, 39, к. 10, 
тел. (017) 360-42-22.

Форма проведения торгов – аукцион на повы-
шение начальной цены.

Торги проводятся в соответствии со ст. 417, 418 
Гражданского кодекса Республики Беларусь и поряд-
ком проведения торгов на право размещения средств 
рекламы в лифтах многоквартирных жилых домов, 
утвержденным организатором торгов.

Аукционные торги проводятся 7 мая 2025 г. в 12.00 
по адресу: г. Минск, ул. Карла Маркса, 39, зал аук-
ционов (каб. 7).

Документы на участие в торгах принимаются с 
22.04.2025 по 05.05.2025 включительно, в рабочие дни – 
с 9.00 до 13.00 и с 14.00 до 17.00 (по пятницам – до 
16.00) по адресу: г. Минск, ул. К. Маркса, 39, к. 6. 

Документы, поданные по истечении указанно-
го срока, не рассматриваются. Ответственность за 
достоверность сведений, указанных в документах, 
представленных для участия в торгах, несут лица, 
их подавшие.

Порядок оформления участия в торгах: к уча-
стию в аукционных торгах допускаются лица, прошед-
шие заключительную регистрацию, которые в срок, 
установленный для приема документов на участие 
в аукционных торгах, внесли задаток и заключили 
с организатором торгов соглашение установленной 
формы о правах и обязанностях сторон в процессе 

подготовки и проведения торгов по соответствующему 
их предмету (далее – соглашение), а также представи-
ли организатору торгов следующие документы: 

– заявление на участие в торгах;

– копию платежного документа о внесении суммы 
задатка на текущий (расчетный) банковский счет ор-
ганизатора торгов; 

– копию документа, подтверждающего государ-
ственную регистрацию юридического лица или инди-
видуального предпринимателя, желающих принять 
участие в торгах.

Сумма задатка (сумма задатка соответствует на-
чальной цене предмета торгов) должна быть внесена 
по соответствующему предмету торгов не позднее 
окончания срока и времени, установленных для прие-
ма документов, на расчетный счет организатора тор-
гов BY15 BLBB 3012 0190 3985 8300 1001 в ЦБУ № 527 
ОАО «Белинвестбанк», г. Минск, БИК BLBBBY2X, по-
лучатель – государственное предприятие «МГЦН», 
УНП 190398583, (назначение платежа – задаток для 
участия в торгах на право размещения средств рекла-
мы, назначенных на 07.05.2025).

Участнику, не ставшему победителем торгов (ли-
цом, приравненным к победителю торгов), внесенный 
задаток возвращается в течение 5 рабочих дней со 
дня проведения торгов.

При подаче организатору торгов документов для 
участия в торгах и заключении соглашения представ-
ляются: 

физическим лицом, в том числе индивидуальным 
предпринимателем, – документ, удостоверяющий 
личность; 

представителем физического лица, индивидуаль-
ного предпринимателя, юридического лица – оригинал 
документа, подтверждающий его полномочия, и до-
кумент, удостоверяющий личность.

Лицу, допущенному к участию в аукционных 
торгах, организатор торгов выдает билет участника 

торгов, в котором указывается порядковый номер, 
под которым данное лицо зарегистрировано. Перед 
началом торгов организатор торгов проводит заклю-
чительную регистрацию лиц, допущенных к участию 
в торгах. Заключительная регистрация представ-
ляет собой замену билетов участников торгов на 
аукционные номера, под которыми участники торгов 
будут участвовать в торгах. После проведения торгов 
участники обязаны вернуть эти номера организатору 
торгов.

Порядок определения победителя торгов: 
торги проходят в форме открытого аукциона на по-
вышение начальной цены. Не допускается продажа 
предмета торгов по начальной цене. Торги проводит 
аукционист, определенный организатором торгов. 
В процессе торгов начальная цена повышается в 
соответствии с шагом аукциона, который опреде-
ляется аукционистом в пределах от 5 до 15 процен-
тов от предыдущей названной аукционистом цены. 
В процессе торгов начальная цена повышается аук-
ционистом до тех пор, пока только один участник 
согласится приобрести предмет торгов. Данный 
участник объявляется победителем торгов, наивыс-
шая цена (цена продажи) фиксируется в протоколе 
о результатах торгов. Если заявление на участие в 
торгах подано только одним участником либо для 
участия в нем явился только один участник, предмет 
торгов продается этому участнику, при его согласии, 
по начальной цене, увеличенной на 5 процентов, 
а такой участник признается лицом, приравненным 
к победителю торгов.

Иные условия торгов: 
Победитель торгов (единственный участник тор-

гов) обязан:

- в течение 5 рабочих дней со дня проведения 
торгов оплатить вознаграждение за организацию и 
проведение торгов, включающее затраты на органи-
зацию и проведение результативного аукциона, в раз-

мере 5 процентов от цены продажи предмета торгов, 
указанной в протоколе о результатах торгов;

- в течение 5 рабочих дней со дня проведения 
торгов перечислить на расчетный счет уполномочен-
ного лица по управлению общим имуществом сов-
местного домовладения сумму средств, за которую 
продан предмет торгов за вычетом внесенной суммы 
задатка (цена продажи предмета торгов – стоимость 
услуг уполномоченного лица по управлению общим 
имуществом совместного домовладения по размеще-
нию рекламы в лифтах многоквартирных жилых до-
мов, определенная по итогам торгов и уплачиваемая 
ежемесячно в соответствии с договором на оказание 
услуг по размещению рекламы);

- в течение 10 рабочих дней со дня проведе-
ния торгов заключить договор на оказание услуг 
по размещению рекламы с уполномоченным лицом 
по управлению общим имуществом совместного до-
мовладения (при условии внесения платы за предмет 
торгов и перечислении суммы вознаграждения за 
организацию и проведение торгов).

Размер штрафа, уплачиваемого участником торгов 
и (или) его победителем (приравненным к нему лицом) 
в случаях, предусмотренных законодательством и со-
глашением, составляет 99 (девяносто девять) базовых 
величин на дату проведения торгов.

Телефон для справок: (017) 360-42-22 – отдел 
аукционов (по вопросам организации и проведения 
торгов).

Извещение о проведении торгов размещено на сай-
тах: организатора торгов – www.mgcn.by (раздел «АУК-
ЦИОНЫ/Рекламные конструкции»); Минского город-
ского исполнительного комитета – www.minsk.gov.by 
(раздел «Объявления – Аукционы»).

Дополнительная информация и поадресная инвен-
таризация лифтов* размещены на сайте организатора 
торгов – www.mgcn.by (раздел АУКЦИОНЫ/Реклам-
ные конструкции/Файлы).
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УРО КI АТРА ХО ВI ЧАЎУРО КI АТРА ХО ВI ЧАЎ
Прай сцi праз вы пра ба ван не вай ной i жыць у доб рай зго дзе

КУЛЬТУРА 1522 красавіка 2025 г.

ПО БАЧ 
З КЛА СI КАМ

— Ка лi ў дзя цiн стве ў мя не пы та лi ся пра 
сям'ю, заў сё ды з го на рам ад каз ва ла: «Мой 
дзед  — пiсь мен нiк!»  — ус па мi нае Але на Iга-
раў на.  — На заўж ды за пом нiў ся стол дзе да, 
на якiм ста яў чар нiль ны пры бор, ля жа ла 
мар му ро вае прэс-па п'е  — ён зда ваў ся мне 
вя лiз ным, не звы чай ным. У Кан дра та Кра-
пi вы быў свой ка бi нет, вы дат ная бiб лi я тэ ка, 
якую ён збi раў на пра ця гу жыц ця i над звы-
чай ша на ваў. Да кнiг ста вiў ся вель мi бе-
раж лi ва i тра пят лi ва. Ня дбай насць, за кла-
дзе ныя ста рон кi вы клi ка лi ў яго абу рэн не. 
Ка лi дзя ду ля пра ца ваў, нi хто не шу меў, не 
пе ра шка джаў яму. До ма ўво гу ле бы ло не 
пры ня та гуч на раз маў ляць, па вы шаць го-
лас, кры чаць з па коя ў па кой.

 — Якiм Кан драт Кра пi ва за пом нiў ся 

вам у што дзён ным жыц цi?

 — Цi ка вым, глы бо кiм, шмат гран ным. 
У ко ле сям'i, ка лi ўсе збi ра лi ся за агуль-
ным ста лом, дзед рас слаб ляў ся, жар та ваў. 
У паў ся дзён ным жыц цi яго ад роз нi ва лi стро-
гасць i дыс цып лi на ва насць. Час та паў та раў 
мне: «Не ад хi ляй ся ад га лоў на га», — ву чыў 
вы дзя ляць пры яры тэ ты i за ся родж вац ца 
на iх. Дзед пры трым лi ваў ся рэ жы му, вель-
мi ша на ваў час, ста ра ўся кож най га дзi най 
рас па ра дзiц ца пра дук тыў на. Ра нi цай iшоў 
у Ака дэ мiю на вук. Вяр нуў шы ся да до му, 
кры ху ад па чы ваў i са дзiў ся за стол: пi саў 
на ву ко выя ар ты ку лы, п'е сы, бай кi, ча сам да 
глы бо кай но чы. Ка заў: ка лi го рад за цi хае, 
сям'я спiць, яму вель мi плён на пра цу ец ца. 
Дзед лi чыў: «На тхнен ня ча каць не трэ ба, 
яно мо жа i не прый сцi». Па ма iх на зi ран нях, 
ён увесь час зна хо дзiў ся ў за ся ро джа ным 
раз ва жан нi, спа чат ку аб дум ва ю чы свае 
тво ры, а по тым ужо браў ся за руч ку.

 — З кiм з пiсь мен нi каў Кандрат Кра-

пi ва асаб лi ва сяб ра ваў?

 — Вя лi кiм i шчы рым яго сяб рам быў Мi-
хась Лынь коў. Па зна ё мi лi ся яны яшчэ да 
вай ны, але зблi зi лi ся кры ху паз ней. Жон ку 
Лынь ко ва Хан ну i яго сы на Ма ры ка ў ве-
рас нi 1941-га рас стра ля лi нем цы, гэ та ста-
ла страш ным уда рам для яго. Пас ля вай ны 
Мi хась Цi ха на вiч не ад ра зу знай шоў са бе 
спа да рож нi цу жыц ця. У ня дзе лю звы чай на 

пры хо дзiў у гос цi да дзе да, i мая кла пат лi-
вая, гас па дар лi вая ба бу ля Але на час та ва ла 
яго ма чан кай з блi на мi. Муж чы ны елi, раз-
маў ля лi пра жыц цё i лi та ра ту ру. Сяб ра ваў 
дзед i з Пят ром Глеб кам. Iх да чы ў Жда но-
вi чах раз мя шча лi ся па су сед стве. Ле там яны 
ўвесь час за хо дзi лi адзiн да ад на го ў гос цi, 
аб мень ва лi ся па ра да мi, як па вы сiць 
ура джай насць на град ках, гу ля лi ў шах-
ма ты, гу та ры лi.

ВЫ ПРА БА ВАН НЕ 
ВАЙ НОЙ

 — Што рас па вя даў Кан драт Кра пi-

ва аб вой нах, у якiх яму прый шло ся 

браць удзел?

 — Як мно гiя ўдзель нi кi вой наў, ён не 
лю бiў га ва рыць на гэ тыя тэ мы. Лi чыў: 
вай на  — най ця жэй шае, на гра нi ча ла ве-
чых маг чы мас цяў, вы пра ба ван не. Дзед 
са збро яй у ру ках прай шоў Пер шую су-
свет ную вай ну, фiн скую, удзель нi чаў 
у вы зва лен нi За ход няй Бе ла ру сi. У час 
Вя лi кай Ай чын най быў ва ен ным ка рэс-
пан дэн там i па спе цы яль ным па свед-
чан нi меў пра ва на вед ваць усе фран ты. 

Рас па вя даў, што зда ра лi ся не бяс печ ныя 
сi ту а цыi, да во дзi ла ся пра ры вац ца з акру-
жэн ня. За пом нi лi ся яго сло вы аб тым, што 
пад час ба я вых дзе ян няў дзiў ным чы нам знi-
кае страх. Згад ваў не каль кi мо ман таў, ка лi 
мог за гi нуць, але ней кiм цу дам за ста ваў ся 
жы вым, i пас ля гэ та га з'яў ля ла ся ад чу ван-
не, быц цам ён  — за га во ра ны. Ду маю, дзед 
не скiд ваў з ра хун ку мо мант шан ца ван ня, 
лё су. Ён час та жа даў лю дзям «шчас лi вай 
до лi».

 — Што пад ах во цi ла вас на пi саць ра-

дыё п'е су «Пiсь мы, вер ну тыя з не быц-

ця»?

 — Ка лi пра ца ва ла над ус па мi на мi для кнi гi 
«Кан драт Кра пi ва. Шлях да не ўмi ру час цi», 
вы ву ча ла ў НАН Бе ла ру сi ар хi вы, па зна ё мi-
ла ся з фран та вы мi лiс та мi, да сла ны мi дзя-
ду лi яго сы нам Ба ры сам. На мо мант па чат ку 
вай ны Ба рыс Атра хо вiч слу жыў па пры зы ве 
ў вой ску, на са вец ка-поль скай мя жы. Ён 
ад ра зу апы нуў ся ў ва ен ным пек ле. Паз ней 

За гад чык ка фед ры ды зай ну мо ды 
фа куль тэ та са цы я куль тур ных ка му нi ка цый 
БДУ, да цэнт, кан ды дат мас тацт ва знаў ства 
Але на АТРА ХО ВIЧ сва ёй га лоў най спра вай 
лi чыць вы кла дан не. Але яна пi ша не толь кi 
на ву чаль ныя да па мож нi кi для сту дэн таў. Але на 
Iга раў на  — аў тар тво раў пра чле наў сва ёй 
сям'i: зна ка мi та га дзе да, на род на га пiсь мен нi ка 
БССР Кан дра та Кра пi ву i дзядзь ку Ба ры са, якi 
за гi нуў на вай не.

удзель нi чаў у кро ва пра лiт ных ба ях за Кi-
еў, Хар каў. За гi нуў у 1942-м у Ста лiн град-
скай бiт ве пад час апе ра цыi «Ма лы Са турн». 
У па чат ку Вя лi кай Ай чын най дзед нi чо га 
не ве даў пра лёс ста рэй ша га сы на. А ка лi 
яны знай шлi адзiн ад на го, за вя за ла ся пе-
ра пiс ка. Дзед бе раж лi ва за хоў ваў 44 лiс-
ты Ба ры са. У кан цы жыц ця, ка лi пе ра бi раў 
ар хiў, Кра пi ва вы ра шыў ад даць iх у Ака дэ-
мiю на вук на за ха ван не. Прос тыя i вель мi 
кра наль ныя, яны мя не вель мi ўра зi лi. На 
ра дыё ў рэ дак цыi лi та ра тур на-мас тац кiх 
пра грам мне па ра i лi на пi саць сцэ на рый для 
ра дыё па ста ноў кi. Цэ лы год вы ву ча ла хро-
нi ку i спе цы яль ную лi та ра ту ру аб Вя лi кай 
Ай чын най вай не. Па лiс тах ад на вi ла ба я-
вы шлях Ба ры са Атра хо вi ча i апош нiя днi 
яго жыц ця. Так атры ма ла ся п'е са «Пiсь мы, 
вер ну тыя з не быц ця». Лёс май го дзядзь кi 
Ба ры са ад люст роў вае лёс яго па ка лен ня. 
З кож ных 10 муж чын 1922 го да на ра джэн ня 
з вай ны вяр нуў ся толь кi адзiн. Пе ра рва-
ныя бiя гра фii, не рэа лi за ва ныя пла ны, ма ры 
i жа дан нi. Гэ та тра ге дыя, пра якую нель га 
за бы вац ца.

ЖЫЦЬ У ДОБ РАЙ ЗГО ДЗЕ
 — Кан драт Кра пi ва пра жыў са сва-

ёй жон кай Але най Кан стан цi наў най 

45 га доў, ва шы баць кi Зоя Мi ка ла-

еў на i Iгар Кан драць е вiч  — 40 га-

доў, столь кi ж вы з му жам Ана то лем. 

Мо жа, ёсць ней кi сак рэт та кiх доў гiх 

тры ва лых ся мей ных са юзаў?

 — Свое асаб лi вы «рэ корд» на ле-
жыць ма iм ба бу лi i дзя ду лi па ма мi най 
лi нii  — iх шлюб доў жыў ся 68 га доў! 
Жыць доў га i друж на, «у доб рай зго-
дзе», як ка заў дзед,  — гэ та, без умоў на, 
не толь кi пы тан не шан ца ван ня. Баць ка 
Кан дра та Кра пi вы быў су праць та го, каб 
сын ажа нiў ся з Але най Кан стан цi наў най 
Мах нач  — з сям'i па га рэль цаў, бес па-
саж нi цай. Але дзед на ста яў на сва iм. 
Яго ад роз нi ва ла моц нае па чуц цё сям'i. 
Ён лi чыў, што муж чы на па вi нен да ваць 
жон цы, дзе цям, уну кам па чуц цё аба-
ро не нас цi. Усе яго па во дзi ны ўплы ва лi 
на ат мас фе ру до ма. Не пры га даю, каб 

хоць раз дзед ужыў ла ян ку, а прай шоў жа 
праз столь кi вой наў, i, зра зу ме ла, яму да-
во дзi ла ся ў эк стрэ маль ных умо вах чуць не 
толь кi лi та ра тур ную га вор ку. Усе шлю бы 
ў на шай сям'i ма ца ва ла ду хоў ная род насць. 
Спа да рож нi ца Кра пi вы, мая ба бу ля Але на, 
ад роз нi ва ла ся да ма вi тас цю, гас па дар лi вас-
цю, але зай ма ла ся не толь кi бы там. Яна 
да па ма га ла му жу пе ра дру коў ваць яго ру-
ка пi сы. Мае ма ці i баць ка па зна ё мi лi ся яшчэ 
школь нi ка мi  — пас ля вай ны абод ва жы лi на 
Ма ла дзе чан скай ву лi цы: ра зам рас лi, сяб-
ра ва лi, а по тым ажа нi лi ся. Я су стрэ ла бу ду-
ча га му жа, Ана то ля Алек санд ро вi ча, у 17 га-
доў, пад час ус туп ных iс пы таў у Бе ла рус кi 
дзяр жаў ны тэ ат раль на-мас тац кi iн сты тут. 
Гэ та бы ло ка хан не з пер ша га по гля ду. Ра-
на ўсту пiў шы ў шлюб, мы фар мi ра ва лi ся як 
асо бы ва ўнi сон. Гэ та вель мi зблi жа ла, мы 
ад чу ва лi ся бе род ны мi па ду ху людзь мi.

Воль га ПА КЛОН СКАЯ.

Фо та з ся мей на га ар хi ва 

Але ны АТРА ХО ВIЧ.

№
лота

Местонахождение земельного участка; 
кадастровый номер

Площадь 
земельного 
участка, га

Инженерная инфраструктура
Начальная 
цена лота, 
бел. руб.

Сумма задатка, 
бел. руб.

Сумма затрат 
на организацию 

и проведение торгов,
бел. руб.

1
г.п. Руденск, ул. Карла Маркса, 65;  

624485790501000185
0,1270

Участок свободен от застройки. 
Имеется техническая возможность подключения к сети ВЛ-0,4кВ, 

разрешенная к использованию мощность 15кВт; 
в районе участка проходят сети газоснабжения

21 297,90 4 259,58
2 920,13 

+ публикация 
в СМИ

Продавец: Руденский сельский исполнительный комитет 222850, 
Минская область, Пуховичский район, г. п. Руденск, ул. Ленинская, 17; 
Председатель Криворукова Наталья Анатольевна, тел.: +375295060239, 
+375171390275

Окончание приема заявлений на участие в торгах с прилагаемы-
ми к ним документами – 22.05.2025, до 15.00.

Задаток для участия в торгах перечисляется на текущий (расчет-
ный) банковский счет № BY60AKBB30120000066940000000 в ОАО «АСБ 
Беларусбанк» в г. Минске, код AKBBBY2X, УНП 190542056, получатель 
платежа – ОАО «Белорусская универсальная товарная биржа». 

Срок внесения задатка – не позднее даты и времени окончания 
приема заявлений на участие в торгах. Назначение платежа: внесение 
суммы задатка для участия в электронных торгах. 

Лицо, желающее принять участие в электронных торгах в отношении 
нескольких предметов электронных торгов, вносит задатки в разме-
ре, установленном для каждого из этих предметов. Оплата стоимости 
предметов торгов осуществляется по безналичному расчету за бело-
русские рубли. Осмотр земельных участков на местности производится 
желающими самостоятельно в удобное для них время либо с участием 
представителя организатора в рабочее время (понедельник–пятница, 
8.00–13.00, 14.00–17.00).

Электронные торги проводятся в порядке, установленном Положе-
нием «О порядке проведения электронных торгов по продаже государ-
ственного имущества, включая земельные участки, права заключения 
договора аренды государственного имущества, в том числе земельных 
участков, утвержденным постановлением Совета Министров Республики 

Беларусь от 12.07.2013 № 608 и Регламентом организации и проведе-
ния электронных торгов по продаже имущества и имущественных прав 
на электронной торговой площадке ОАО «Белорусская универсальная 
товарная биржа» от 29.12.2015 № 143.

Затраты на строительство, в том числе проектирование, объектов 
распределительной инженерной и транспортной инфраструктуры к 
земельным участкам для строительства и обслуживания одноквар-
тирных жилых домов подлежат возмещению в порядке, предусмо-
тренном в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь 
от 7 февраля 2006 г. № 72 «О мерах по государственному регули-
рованию отношений при размещении и организации строительства 
жилых домов, объектов инженерной, транспортной и социальной 
инфраструктуры».

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ ПО ПРОДАЖЕ ЗЕМЕЛЬНЫХ УЧАСТКОВ В ЧАСТНУЮ СОБСТВЕННОСТЬ
Организатор электронных торгов: Руденский сельский исполнительный комитет, 222850, Минская об-
ласть, Пуховичский район, Руденский сельисполком, г. п. Руденск, ул. Ленинская, 17, тел.: +375295060239, 
+375171390275.

Оператор электронной торговой площадки: ОАО «Белорусская универсальная товарная биржа».
Торги проводятся 27.05.2025 на электронной торговой площадке «БУТБ-Имущество», www.et.butb.by. 
Время торгов устанавливается инструментарием площадки в автоматическом режиме.
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21 красавіка 2025 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым знач-
ком, носяць рэк   ламны ха рак тар. 
Адказ насць за змест рэкла мы ня-
суць рэкла ма даў цы.

М 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
П 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

e-mail: info@zviazda.by (для зваротаў): 
zvarot@zviazda.by

1725 год — гет ман Мі хал Ка зі мір 
Ра дзі віл «Ры бань ка» па браў-

ся шлю бам з Фран ціш кай Уршу ляй Віш ня-
вец кай (з княж ска га ро ду Ка ры бут-Віш ня-

вец кіх, дач кой Яну ша Ан то нія, каш та ля на кра каў ска га, і 
Тэ а фі ліі з Ля шчын скіх). Атры ма ла бліс ку чую хат нюю аду-
ка цыю, ве да ла тры мо вы, ары ен та ва ла ся ў лі та ра тур ных 
на він ках. Фран ціш ка Уршу ля Ра дзі віл — пер шая ў Вя лі кім 
Княст ве Лі тоў скім жан чы на-дра ма тург, ства раль ні ца са-
ма быт на га тэ ат ра ў ня свіж скай рэ зі дэн цыі Ра дзі ві лаў.

1886 год — на ра дзіў ся (м. Ру жа ны Сло нім-
ска га па ве та) Іо сіф Ан то на віч Ду дзін скі, 

ак тыў ны ўдзель нік рэ ва лю цый на га ру ху. У маі 1905-га 
ма ла дзёж ная ячэй ка Ру жан скай пад поль най рэ ва лю-
цый най ар га ні за цыі, ство ра ная Ду дзін скім, на па ла на 
ва лас ную ўпра ву ў мяс тэч ку Лыс ка ве, за ха пі ла гро шы 
і да ку мен ты. Мно гія ўдзель ні кі гэ тай ак цыі не ўза ба ве 
бы лі арыш та ва ны жан дар ме ры яй, ад нак Іо сіф здо леў 
сха вац ца ў Ру жан скай пу шчы, а за тым з да па мо гай ба-
ра на віц кіх чы гу нач ні каў вы ехаў за ме жы Гро дзен скай 
гу бер ні і па ся ліў ся ў Маск ве. У снеж ні 1905 го да браў 
удзел у паў стан нні на Чыр во най Прэс ні. Пас ля рэ ва лю-
цыі 1917-га за бяс печ ваў ахо ву Крам ля. 28 каст рыч ні ка 
1917 го да быў за бі ты ў баі з юн ке ра мі. Па ха ва ны ка ля 
Ні коль скай ве жы Крам лёў скай сця ны.

1910 год — на ра дзіў ся Вік тар Мац ве е віч Вол чак, 
за слу жа ны ар хі тэк тар Бе ла ру сі. З 1953 го да 

га лоў ны ар хі тэк тар ін сты ту та «Бел дзярж пра ект». Ся род 
ра бот: бу ды нак Мінск ага абл вы кан ка ма, Дзяр жаў на га 
лі та ра тур на га му зея Я. Ку па лы, пом ні кі М. Ка зею, ах вя рам 
Ма сю коў шчын ска га ла ге ра смер ці. Адзін з аў та раў ме ма-
ры яль на га комп лек су «Брэсц кая крэ пасць — ге рой».

1724 год — на ра дзіў ся Іма ну іл Кант, 
ня мец кі фі ло саф, за сна валь-

нік ня мец кай кла січ най фі ла со фіі.

1870 год — на ра дзіў ся Ула дзі мір 
Іль іч Уль я наў (Ле нін), ра сій-

скі ка му ніс тыч ны тэ а рэ тык, ар га ні за тар і кі раў нік Каст-
рыч ніц кай рэ ва лю цыі 1917 го да ў Ра сіі, пер шы Стар шы ня 
Са ве та На род ных Ка мі са раў СССР.

22 КРАСАВІКА

НАПРЫКАНЦЫ16

Фота Андрэя ФЕАКЦІСТАВА.Фота Андрэя ФЕАКЦІСТАВА.

22.04.2025 г.
Апошняя чвэрць 

21.04—26.04.
Месяц у сузор'і 

Вадаліва.

Вы хад, прычым заў час ны, клу ба ў 
ста дыю плэй-оф не ча ка нас цю не стаў. 
Апош нія пяць се зо наў мін скія ха ке іс-
ты ста біль на да хо дзі лі да гэ тай ста дыі. 
І гэ так жа ста біль на не пра хо дзі лі да лей 
пер ша га ра ўн да. Трой чы іх не пус ка ла 
ту ды СКА. А ў се зо не 2023/2024 мін-
скія ды на маў цы ў пер шым ра ўн дзе спа-
бор ні ча лі з мас коў скі мі ад на клуб ні ка мі 
і прай гра лі ў 1/8 фі на лу. У гэ тым се зо не 
са пер ні кам «Ды на ма-Мінск» у пер шым 
ра ўн дзе плэй-оф стаў мас коў скі ЦСКА. 
Упер шы ню ў гіс то рыю вы ступ лен не ў 
плэй-оф «зуб ры» па ча лі до ма. На род-
най арэ не яны ўпэў не на вый гра лі дзве 
гуль ні. У Маск ве дзве гуль ні прай гра лі. 
Пас ля до ма па ка за лі не ве ра год ныя 7:0, 
ве да лі б та ды ама та ры і ха ке іс ты, што 
іх ча кае на пе ра дзе. І за ма ца ва лі пос пех 
пе ра мо гай у Маск ве.

З вы ні кам у се рыі 4:2 «зуб ры» пра рва-
лі ся ў дру гі ра ўнд плэй-оф. А там іх ча-
каў ча каў ча ля бін скі «Трак тар» — брон-
за вы пры зёр КХЛ се зо на 2023/2024, 

лі дар Ус ход няй кан фе рэн цыі. Ка ман да 
за га дзя мац ней шая, але і ды на маў цы 
«хлоп чы ка мі для біц ця» ў гэ тай се рыі не 
бы лі. Зу сім не бы лі, хоць і вы нік у се рыі 
4:1. У кож ным мат чы ха ке іс ты «Ды на ма-
Мінск» зма га лі ся да апош ня га, бі лі ся па 
мак сі му ме сіл і маг чы мас цяў. Праў да, 
не без па мы лак, але ж не па мы ля ец ца 
той, хто ні чо га не ро біць. А іх адзі ная пе-
ра мо га ў гэ тым су праць ста ян ні, зда бы-
тая на лё дзе «Мінск-арэ ны» з вы ні кам 
8:0, — най буй не шая пе ра мо га ва ўсёй 
гіс то рыі ка ман ды. І гэ та адзін з рэ кор-
даў ха ке іс таў «Ды на ма-Мінск» у гэ тым 
се зо не. І за гэ та спарт сме нам і трэ не рам 
вар та ска заць вя лі кі дзя куй.

«Лі чу, што се рыя ў цэ лым вый шла 
роў най. Два пер шыя мат чы ў гас цях 
мы вы дат на ады гра лі, але не ўтры ма лі 
пе ра мо гі. У чац вёр тай гуль ні до ма так-
са ма не да цяр пе лі. У гэ тым се зо не мы 
зра бі лі вя лі кі крок на пе рад, пад рас ла 
доб рая мо ладзь. На жаль, у плэй-оф 
кры ху не ха пі ла во пы ту», — ад зна чыў 

ка пі тан ка ман ды Анд рэй Стась пас ля 
апош няй гуль ні з «Трак та рам».

«Да вай це бу дзем аб' ек тыў ныя: «Трак-
тар» — вель мі май стар ская ка ман да, якую 
мно гія экс пер ты з са ма га па чат ку на зы ва-
лі га лоў ным прэ тэн дэн там на Ку бак Га-
га ры на ў гэ тым се зо не. Я асаб лі ва ра ды 
за на шу мо ладзь — Ві таль Пін чук, Ва дзім 
Ма роз, Ягор Бо ры каў узя лі на ся бе ро лю 
лі да раў і па ка за лі вы дат ны пра грэс. Гэ ты 
се зон атры маў ся да стой ным не толь кі для 
«Ды на ма», але і для ўся го бе ла рус ка га 
ха кея», — за ўва жыў стар шы ня Фе дэ ра цыі 
ха кея Бе ла ру сі Аляк сандр Баг да но віч.

У гэ тым се зо не «зуб ры» па ка за лі 
свой па тэн цы ял. А ён боль шы, чым 
мо жа пад ацца на пер шы по гляд, бо 
на ват у тых мат чах, якія скон чы лі ся 
па ра жэн нем, яны вы гля да лі да стой на. 
Прос та, як за ўва жыў га лоў ны трэ нер 
Дзміт рый Квар таль наў, ёсць мо ман-
ты, якія са пер нік рэа лі зуе ле пш.

«Гэ ты се зон па ка заў нам сі лу мін-
ск ага «Ды на ма», сі лу шчы рай пад трым-
кі ба лель шчы каў, сі лу хат няй арэ ны, 
зла джа най пра цы ка ман ды, муд рас ці 
трэ нер ска га шта ба. А са мае важ нае — 
гэ ты се зон па ка заў нам, што мы на пра-
віль ным шля ху, і да лей — больш. Ра зам 
мы па ста ві лі не адзін рэ корд: гуль ні, 
ач кі, анш ла гі. Зай шлі так да лё ка, да-
сяг ну лі па стаў ле най мэ ты і рэа лі за ва лі 
ма ру даў жы нёй у 17 се зо наў. Апе тыт 
прый шоў пад час ежы, і мы бы лі га то-
выя здзейс ніць пра рыў. Год на гу ля лі 
су праць лі да ра Ус ход няй кан фе рэн цыі. 
І, ня гле дзя чы ні на што, на пі са лі са мую 
слаў ную ста рон ку ў гіс то рыю на ша га 
клу ба», — пад су ма ваў ге не раль ны ды-
рэк тар клу ба Ар цём Кар коц кі.

Гэ ты се зон яшчэ бу дуць аб мяр коў-
ваць і ана лі за ваць, ра біць вы сно вы і 
вы праў ляць па мыл кі. Яго бу дуць па-
мя таць вель мі доў га. А па куль хо чац ца 
прос та па дзя ка ваць ка ман дзе за эмо-
цыі, якія яны па да ры лі. За тое, што кож-
ны матч на тры бу нах «Мінск-арэ ны» 
больш за 15 ты сяч ча ла век і яшчэ сот ні 
ты сяч аб' яўд ноў ва лі ся ў ад ным звя не 
ка ля тэ ле ві за раў. Та кое маг чы ма толь кі 
ў спор це. Дзя куй за гэ та, «зуб ры».

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Фо та ХК «Ды на ма-Мінск».

СПОРТ-ТАЙМ

ДЗЯ КУЙ, «ЗУБ РЫ»ДЗЯ КУЙ, «ЗУБ РЫ»
«Ды на ма-Мінск» пра вёў свой най леп шы се зон у КХЛ

Усё доб рае ра на ці поз на за кан чва ец ца. Вось і чар го вы се зон ха кей на га клу ба 
«Ды на ма-Мінск» у Кан ты нен таль най ха кей най лі зе па ды шоў да за вяр шэн ня. 
Як звы чай на на пры кан цы ду ма ец ца, што ўсё мож на бы ло зра біць лепш 
і больш. І тут вар та ад ра зу акрэс ліць, што гэ та най леп шы се зон «зуб роў» 
у КХЛ. Ні ко лі ра ней ба лель шчы кі не ха дзі лі на мат чы ў ся рэ дзі не кра са ві ка. 
А сё ле та ды на маў цы па да ры лі ім та кую маг чы масць, ка лі прай шлі ў дру гі 
ра ўнд плэй-оф Кан ты нен таль най ха кей най лі гі. Упер шы ню ў гіс то рыі!

Як па ве да мі лі ў Рэс пуб лі кан скім цэнт ры па гід ра ме тэа ра-
ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні то рын гу 
на ва коль на га ася род дзя Мінп ры ро ды, ужо на гэ тым тыд ні 
ча ка ец ца па ні жэн не тэм пе ра туры.

Сён ня на двор'е ў Бе ла ру сі бу дзе вы зна чаць цёп лая ня-
ўстой лі вая па вет ра ная ма са. Пе ра мен ная воб лач насць. Ноч-
чу пе ра важ на без апад каў, днём мес ца мі па кра і не ча ка юц ца 
не вя лі кія ка рот ка ча со выя даж джы і на валь ні цы. Ноч чу і ра ні-
цай у асоб ных ра ё нах сла бы ту ман. Ве цер ноч чу ня ўстой лі вы 
сла бы, днём паў днё вы ўме ра ны, пры на валь ні цах па ры віс ты. 
Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы ад плюс 8 да 14 °С, мес ца мі плюс 
4—7 °С, мак сі маль ная днём бу дзе да хо дзіць да 23—29 °С.

У се ра ду з тэ ры то рыі Поль шчы ча ка ец ца зру шэн не фран-
таль на га па дзе лу. Воб лач на з пра яс нен ня мі. На боль шай 
част цы тэ ры то рыі краіны прой дуць ка рот ка ча со выя даж-
джы, мес ца мі з на валь ні ца мі. Ноч чу і ра ні цай у асоб ных 
ра ё нах сла бы ту ман. Ве цер паў днё вы з пе ра хо дам на паў-
ноч ны ўме ра ны, пры на валь ні цах — па ры віс ты. Тэм пе ра-
ту ра па вет ра ўна чы ўста лю ец ца на ўзроў ні плюс 7—14 °C, а 
мак сі маль ная днём — ад плюс 16 °C па паў ноч ным за ха дзе, 
да 28 °C па паў днё вым ус хо дзе кра і ны.

У чац вер на двор'е бу дуць вы зна чаць ат мас фер ны 
фронт і ня ўстой лі вая па вет ра ная ма са. Воб лач на з пра-
яс нен ня мі. Мес ца мі па краіне ча ка юц ца ка рот ка ча со выя 
даж джы і на валь ні цы. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы плюс 
5—11 °С, па паў днё вым ус хо дзе Бе ла ру сі да 14 °С. Мак-
сі маль ная тэм пе ра ту ра днём плюс 15—22 °С, на поўд ні 
кра і ны па вет ра пра грэ ец ца да 25 °С. Праў да, да лей бу дзе 
яшчэ ха лад ней.

Сяр гей КУР КАЧ.

НА ДВОР'Е

ТЭМ ПЕ РА ТУР НЫЯ АРЭ ЛІТЭМ ПЕ РА ТУР НЫЯ АРЭ ЛІ
Сён ня пры пя чэ да 29, а пас ля па ха ла дае

Сё ле та вяс ной нас кі дае то ў спя ко ту, то ў хо лад. 
Пас ля не ча ка ных за ма раз каў у па чат ку кра са ві ка, у 
ся рэ дзі не ме ся ца да нас за зір нуў амаль што чэр вень. 
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